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អារមភកថា 
 លសៀវលៅកំុ ែសំែួរនិងលំហាតគ់មីថី្មីថាន កទ់១ី២លនេះលយើងខ ្ុបំានលរៀបចលំឡើងកនុងលោល 
បំនងជយួដលក់ារសិការបសប់្អូនៗលដើមបលីរតៀមរប្លងយកសញ្ញា បរ័តមធ្យមសិកាទតុយិភមូិ។កនុង
លសៀវលៅលនេះ មានអតថបទលមលរៀនសលងេបលលើចនំចុសំខាន់ៗ និងឧទ្ធហរែ៍រពមទ្ធងំចលមលើយ 
សំែួរនិងលំហាត់ុ ដលដកស្សងល់ចញពីលសៀវលៅគមីីវទិាថាន កទ់១ី២ថ្មីរបសរ់កសងួអបរ់ ំ
យវុជននិងកឡីា។លលើសពីលនេះលៅលទៀតលយើងខ ្ុកំប៏ានបន្នថមលំហាតខ់ លេះន្ថ្មលទៀតន្ដលដកស្សង ់
លចញពីលសៀវលៅលផេងលទៀតផងន្ដរ។ 

 លយើងខ ្ុសំងឈមឹថាលសៀវលៅលនេះពិតជាអាចជយួដលប់្អូនៗឲ្យលរៀនគមីងីាយយលឆ់ាបល់ចេះនិង 
 អាចអនវុតតបានលទៀតផង។ 
 លយើងខ ្ុរំងច់ទំទលួនវូមតរិេិះគនស់ាថ បនាពីសំនាកប់្អូនៗនិងមតិតអនកអានទ្ធងំអសនិ់ង 
 សមូប្អូនៗទទលួបានលជាគជយ័កនុងការសិកាលដើមបចីលូរមួចំុ នកកសាងរប្លទសជាតលិយើងឲ្យបាន 
 រកីចលំរនីលឡើង។ 
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ជំពូក ១    ស ៊ីននទិចគ៊ីម៊ី 
នមនរៀនទ៊ី១ នលបឿនរបតិកមម 

 

លមលរៀនសលងេប 
 សុីលនទចិគមីី គជឺាន្ផែកមួយននគមីីវទិាន្ដលសិកាអំពីលលបឿនរប្តកិមមគមីី។ 
 លលបឿនរប្តកិមមគមីី ជាបំោសប់្ដូរកហំាបអ់ងគុធាតរុប្តកិរ ឬ អងគធាតកុលកើតជាអនគុមន ៍

លៅនឹងរយៈលពល លធ្វើរប្តកិមម។ 
 លលបឿនមធ្យមកែំអងគធាតកុលកើតគជឺាផលលធ្ៀបបន្រមបរមួលបរមិាែឬ្ កហំាបអ់ងគធាតកុលកើត 

លៅនឹង បន្រមបរមួលរយៈលពល។ 
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 លលបឿនខែៈកែំអងគធាតកុលកើតគជឺាលីមីត 0t ននបន្រមបរមួលបរមិាែរកឺហំាបអ់ងគធាត ុ
កលកើតលធ្ៀបជាមួយនឹងបន្រមបរមួលរយៈលពល  ។ 
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 លលបឿនមធ្យមបំបាតអ់ងគធាតរុប្តកិរគជឺាទហំំផទុយននផលលធ្ៀបបន្រមបរមួលបរមិាែ 
ឬកហំាបអ់ងគធាតរុប្តកិរលៅនឹង បន្រមបរមួលរយៈលពល។ 
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 លលបឿនខែៈបំបាតអ់ងគធាតរុប្តកិរគជឺាទហំំផទុយននលីមីត 0t ននបន្រមបរមួលបរមិាែ 
រកឺហំាបអ់ងគធាតរុប្តកិរលធ្ៀបជាមួយនឹងបន្រមបរមួលរយៈលពលលៅលពល ។ 
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 រលបៀបរកលលបឿនមធ្យមតាមរយៈន្ខេលកាង៖ 
 
 
 
 

 
 
 

លលបឿនធ្មយមកែំ 
-ចលំណាលរយៈលពលលៅលលើន្ខេលកាង 
និងពីុខេលកាងលៅលលើអក័េកហំាប ់។ 
- អនវុតតតាមរបូមនតលលបឿនមធ្យម 
លលបឿនខែៈកែំ 
-គសូបនាទ តប់ េះរតងខ់ែៈលពលt  
-លរជើសលរសីរយៈលពល និងចលំនាលលលើ
ន្ខេលកាង និងចលំនាលលលើអក័េកហំាប ់
-អនវុតតតាមរបូមនតលលបឿនខែៈ 
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 ជាទលូៅខាន តលលបឿនតាងលោយ mol.L-1.s-1, mol.L-1.min-1, mol.L-1.h-1។ 
 

?សំែួរនិងលំហាត ់
1. លគមានរប្តកិមមៈ 

)(2)()(2)()()( 22 laqaqaqaqaq OHClIIHClO    
ក. លតើរប្លភទគមីីណាខលេះជាអងគធាតរុប្តកិរ និងណាខលេះជាអងគធាតកុលកើត? 
ខ. ចរូលអាយនិយមនយ័លលបឿនមធ្យមកែំអុីយ តូ I2លៅចលនាល េះលពលt1និង t2 ។ 
គ. ចរូលអាយនិយមនយ័លលបឿនខែៈកែំអុីយ តូលៅខែៈ t និងលលបឿនខែៈបំបាតអ់ុីយ ងុ I-
លៅខែៈt។ 
ឃ. លតើលលបឿនទ្ធងំពីរលនេះលសមើោន ឬខសុោន ? ចរូសរលសរទនំាកទ់នំងរវាងលលបឿនទ្ធងំពីរលនេះ។ 

2. ថ្មកលំបារអាចមានអំលពើជាមួយអាសុីតកលររីឌិចតាមសមីការតលុយការ 
)(2)(2)(

2
)()(3 2 lgaqaqs OHCOCaHCaCO   ។ លៅខែៈ t=0 កហំាបអ់ុីយ ងុ 2Ca

មានតនមលលសមើសនូយ។ លៅខែៈ st 15  កហំាបអ់ុីយ ងុ 2Ca �លកើតលឡើងលសមើនឹង 1.8 x 10-3
mol.L

-

1និងលៅខែៈt=30sមានតនមលលសមើនឹង3.13 x 10-3
mol.L

-1។ ចរូគែនាលលបឿនមធ្យមកែំអុីយ ងុ 2Ca

លៅចលនាល េះលពល s15  និង s30 � ។ ចរូទ្ធញរកលលបឿនមធ្យមបំបាតអ់ុីយ ងុ H �។ 
3.  អាសុីតកលររីឌិចមានអំលពើជាមួយមា លញសយូម តាងលោយសមីការតលុយការ 

 
)(2)(

2
)()( 2 gaqaqs HMgHMg    

 ការវវិតតននកហំាបអ់ុីយ ងុ 2Mg លៅកនុងសលូយុសយុងជា 
អនគុមនន៍នលពលតាងលោយន្ខេលកាងខាងសាដ លំនេះ។ 

 ក. គែនាលលបឿនមធ្យមកែំអុីយ ងុ 2Mg លៅចលនាល េះ 
លពល min3t និង min5t �។ 

 ខ. ចរូកែំតរ់កលលបឿនខែៈកែំអុីយ ងុ 2Mg លៅ 
ខែៈ min4t ។ 
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ចលមលើយ 
1. សមីការតាងរប្តកិមមៈ )(2)()(2)()()( 222 laqaqaqaqaq OHClIIHClO  

 
ក. រប្លភទគមីីជាអងគធាតរុប្តកិរមានៈ  HClO , និង I �។ 
រប្លភទគមីីជាអងគធាតកុលកើតមានៈ ClI ,2   និង OH 2 �។ 
ខ. លលបឿនមធ្យមកែំអុីយ តូ 2I លៅចលនាល េះលពល 1t �និង 2t � គជឺាផលលធ្ៀបរវាងបន្រមបរមួលកហំាប ់
[I2]លៅនឹង បន្រមបរមួលរយៈលពល t1 និង t2។ 
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គ.   លលបឿនខែៈកែំអុីយ តូលៅខែៈ tគជឺាលីមីត 0t �ននបន្រមបរមួល បរមិាែ រកឺហំាប ់
អុីយ តូ 2I លធ្ៀបជាមួយ នឹងបន្រមបរមួលរយៈលពល  ។ 
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លលបឿនខែៈបំបាតអ់ុីយ ងុ I លៅខែៈ t�គជឺាទហំំផទុយននលីមីត 0t �ផលលធ្ៀបបន្រមបរមួល 
បរមិាែ ឬកហំាបអ់ុីយ ងុ[ I- ]លៅនឹងបន្រមបរមួលរយៈលពល ។ 
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ឃ.លលបឿនទ្ធងំពីរលនេះខសុោន ។ សរលសរទនំាកទ់នំងរវាងលលបឿនទ្ធងំពីរលនេះតាមរយៈសមីការ៖ 
   

2
2 II
nn  ឬ tt IVIV )(2)( 2

�  

2. សមីការតលុយការៈ  )(2)(2)(
2

)()(3 2 lgaqaqs OHCOCaHCaCO    
 

 គែនាលលបឿនមធ្យមកែំអុីយ ងុ 2Ca លៅចលនាល េះលពល s15 � និង s30 � 
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 លៅខែៈ st 151   លនាេះ   13

1

2 .108.1   LmolCa � 
  st 302   លនាេះ   13

2

2 .1013.3   LmolCa � 

 
1530

108.11013.3
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 ទ្ធញរកលលបឿនមធ្យមបំបាតអ់ុីយ ងុ H  
តាមសមីការ    22

CaH
nn  

115

,

2 ..1086.8)(
21

  sLmolCaV ttm  
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តាមទនំាកទ់នំង  
2121 ,

2

, )(2)( ttmttm CaVHV    
   5

, 1086.82)(
21

 ttm HV  
   

 
 

3      សមីការតលុយការ 
ក. គែនាលលបឿនមធ្យមកែំអុីយ ងុ 2Mg លៅចលនាល េះលពល min3t � និង min5t �។ 
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តាមរកាបៈ លៅខែៈ min31 t  រតូវនឹង   12

1
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ខ. កែំតរ់កលលបឿនខែៈកែំអុីយ ងុ 2Mg លៅខែៈ min4t � 
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2
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តាមរកាបៈt1=2min   រតូវនឹង  2,40.10-2mol.l-1 
                 t2=5,5min  រតូវនឹង 3,60.10-2mol.l-1 
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នមនរៀនទ៊ី២       កត្តា ជះឥទធិពលនលើនលបឿនរបតិកមម 

 
លមលរៀនសលងេប 

 ភាគលអិតអងគធាតរុងឹននអងគធាតរុប្តកិរកាន់ុ តតចូនផទប េះកាន់ុ តធ្ ំលធ្វើលអាយអងគធាតរុប្តកិរទងគចិ 
កាន់ុ ត ញឹកញាបប់ណាដ លលអាយរប្តកិមមរប្រពឹតតលៅកាន់ុ តលលឿន។ 

 រប្តកិមមភាគលរចើនរប្រពឹតតលៅលលឿន កាលណាកហំាបអ់ងគធាតរុប្តកិរធ្។ំ 
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, ..1072.17)(
21

  sLmolHV ttm  
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,

2 min..109.3)(
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  LmolMgV ttm  

)(2)(
2

)()( 2 gaqaqs HMgHMg  
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 កនុងសលូយុសយុងលលបឿនននរប្តកិមមសមាមារតលៅនឹងកហំាប ់លររេះភាគលអិតកាន់ុ តលៅជិតោន លធ្វើ 
លអាយការទងគចិលកើតមានញឹកញាប។់ 

 លលបឿនរប្តកិមមននឧសមន័លកើនលឡើងកាលណាលគបលងកើនសមាា ធ្របសវ់ា។ 
 លលបឿនកែំអងគធាតកុលកើត ឬបំបាតអ់ងគធាតរុប្តកិរលកើនជាមួយនឹងកហំាបន់នអងគធាតរុប្តកិរ។ 

ជាទលូៅកនុងលពលរប្រពឹតតលៅននរប្តកិមមគមីីលលបឿនកែំអងគធាតកុលកើត ឬបំបាតអ់ងគធាតរុប្តកិរ 
ថ្យចេុះ ពីលររេះកហំាបន់នអងគធាតរុប្តកិរថ្យចេុះជាលំោប។់ 

 លលបឿនកែំននផលិតផល(អងគធាតកុលកើត)ឬបំបាតអ់ងគធាតរុប្តកិរលកើនលឡើងកាលណាសីតែុហ ភាព 
លកើនលឡើង។ 

 ការបលងកើនកហំាបល់ដើមននអងគធាតរុប្តកិរនិងការតលមលើងសីតែុហ ភាព នាលំអាយលកើនដលល់លបឿន 
កែំអងគធាតកុលកើត ឬលលបឿនបំបាតអ់ងគធាតរុប្តកិរ។ 

 លដើមបបីនថយលលបឿនរប្តកិមមមួយលគអាចបនថយកហំាបល់ោយការពរងាវ ឬបញុ្េះសីតែុហ ភាពននមជឈ 
ោា នរប្តកិមម។ 

 កាតាលីករជាសារធាតនុ្ដលពលនលឿនលលបឿនរប្តកិមម លហើយលកើតលឡើងវញិលោយោម នបាតប់ង ់
លកេែៈគមីីលរកាយរប្តកិមមចប។់ 
 កាតាលីសជាអំលពើននកាតាលីករលៅលលើរប្តកិមមគមីីលកើតឯង។ 
 កាតាលីសអមូ ូន្សន កាលណាកាតាលីករ និងអងគធាតរុប្តកិរមានផាសន្តមួយ។ 
 កាតាលីសលអលតរ  នូ្សន កាលណាកាតាលីករនិងអងគធាតរុប្តកិរមានផាសពីរលផេងោន ។ 
 កាតាលីសអងស់ុីមជាករែីលោយន្ឡកននកាតាលីសអមូ ូន្សន ន្ដលកាតាលីករជាអងស់ុីម 

(របូ្លតអុីន ន្ដលបងកលឡើងពីភាវៈរស)់។ 
 សវយ័កាតាលីស គជឺាកាតាលីសននរប្តកិមមមួយលោយសារផលិតផលមួយន្ដលវាបានបលងកើតលឡើង។ 
 រប្សិទ ធភិាពកាតាលីសលអលតរ  នូ្សនកាន់ុ តខ ាស ់កាលណានផទប េះកាន់ុ តធ្។ំ 
 ផលរប្លោជនឧ៍សាហកមមននកាតាលីស គជឺាការបលងកើនលលបឿនរប្តកិមម ការបលងកើនផលិតផល 

និងការសំរងំផលិតផល។ 
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?សំែួរ និងលំហាត ់
1. លតើទហំំភាគលអិតននអងគធាតរុប្តកិរមានឥទ ធពិលដចូលមដចដលល់លបឿនរប្តកិមម? 
2. ចរូរាបពី់កតាត បួនោ ងន្ដលជេះឥទ ធពិលដលល់លបឿនរប្តកិមម។ 
3. លហតអុវីបានជាលលបឿនរប្តកិមមអាស្សយ័លលើសីតែុហ ភាព? ចរូបកស្សាយ។ 
4. លៅសីតែុហ ភាពជាកោ់កមួ់យអាសុីតកលររីឌិចមានរប្តកិមមជាមួយដុថំ្មមា បឬកាលស់យូមកាបូ

ណាតលោយលលបឿនយឺតជាងជាមួយលមៅថ្មមា ប។ 
ក. ចរូពនយលល់ហតអុវីបានជាលលបឿនរប្តកិមមលកើតលឡើងខសុៗោន ? 
ខ. ចរូពិពែ៌នាពីវធិ្ពីីរោ ងន្ដលលធ្វើលអាយលលបឿនរប្តកិមមខាងលលើុរប្រប្ួល។ 
5. លតើលលបឿនរប្តកិមមកែំឌីអុីយ តូន្រប្របួ្លដចូលមដចកនុងលពលអកុសុីតកមមអុីយ ងុ I លោយ 22OH � 

ក. កាលណា[ I- ]លកើន   ខ. កាលណា  22OH �ថ្យចេុះ ។  
6. អកុសុីតកមមអុីយ ងុ I លោយទកឹសាន្វ  លតាងលោយសមីការតលុយការៈ 
 OHClIHIClO 2222   ។លតើលលបឿនបំបាតអ់ុីយ ងុអុីប ូកលរតីន្រប្របួ្លដចូលមដច 
កាលណាលគបន្នថមលៅកនុងមជឈោា នរប្តកិមមនវូៈ  

 ក. ប ូតាសយូមអុីយ ឌួូ )(KI    ខ. សដូយូមកលរួ )(NaCl �។ 
7. លតើអនកបកស្សាយដចូលមដច អំពីឥទ ធពិលននកលំែើ នកហំាបអ់ងគធាតរុប្តកិរលៅលលើលលបឿនបំបាត ់

របសវ់ា? 
8. កនុងន្កវមួយន្ដលមានរោបស់ង័កសី Zn លគបានបន្នថមអាសុីតកលររីឌិចខាបល់មម។ 

រប្តកិមមពេុះកល្ញ្ញោ ល។ លតើអនក រតូវលធ្វើដចូលមដចលដើមបបីនថយលលបឿន? 
9. លតើការន្រប្ពែ៌ននសលូយុសយុងប ូតាសយូមន្ពម ងក់ាណាតលោយអាសុីតអកុសាលិចរប្រពឹតតលៅ

លលឿនលៅសីតែុហ ភាពជុំវញិ(សីតែុហ ភាពបនទប)់ ឬលៅ Co0 ? 
10. ចរូលអាយនិយមនយ័កាតាលីករ។ 
11. អវីលៅជាកាតាលីសអមូ ូន្សន និង កាតាលីសលអលតរ  នូ្សន? 
12. អវីលៅជាកាតាលីសអងស់ុីម? 
13. ចរូលអាយឧទ្ធហរែ៍មួយននកាតាលីសអមូ ូន្សនននឌីសមូតកមមទកឹអកុសុីុសន។ 
14. ចរូលអាយឧទ្ធហរែ៍មួយននកាតាលីសលអលតរ  នូ្សនននឌីសមូតកមមទកឹអកុសុីុសន។ 
15. លតើអុីយ ងុន្ដក 2(Fe ឬ )3Fe �លធ្វើអនតរគមនដ៍ចូលមដច ចលំរេះកាតាលីសឌីសមូតកមមទកឹអកុសុី 

ន្សន? 
16. ចរូរាបល់ ម្ េះរប្តកិមមសវយ័កាតាលីសមួយ។ 
17. ចរូរាបពី់អតថរប្លោជនក៍ាតាលីករកនុងឧសាហកមម។ 



 

 7 
 

18. បញ្ញោ កថ់ា លតើជាកាតាលីសអមូ ូន្សន ឬលអលតរ  នូ្សន ចលំរេះរប្តកិមមនីមួយៗខាងលរកាមៈ 
 ក. )(2)()(22

5
)(3 322 lg

Pt

gg OHNOONH    
 ខ. )(2)(2)(22 22 )(

3

lg

Fe

aq OHOOH aq  
  

 គ. )(2)(2)(22 22 )(2

lg

MnO

aq
OHOOH s    

 ឃ. )(2)(523)(52)(3 )()(

laq

H

aqaq OHHCCOOCHOHHCCOOHCH aq  


 

 ង. )(3)(22
1

)(2
)(2

g

NO

gg SOOSO g   
 ច. )(3)(2)( 232 )(2

s

OH

ss AlIIAl l   
19. ក.កាលណាលគលធ្វើលអាយចហំាយលអតាែុលឆលងកាតល់លើអាលយុមីនលៅ Co400

លគទទលួបានចហំាយទកឹលអតាែុលមិនរប្តកិមមនិងឧសមន័មា ងលទៀតបន្រមពែ៌សលុយុសយុង 
រប្ូម។លតើឧសមន័ន្ដលលកើតលឡើងលនាេះជាអវី?សរលសរសមីការតលុយការរបសវ់ាជាមួយឌីរបូ្មនិង 
លអាយសមីការកែំវាពីលអតាែុល។ 

ខ.  កាលណាលគលអាយចហំាយលអតាែុលប េះទង ់ុ ដងដតុកលដដ លៅ Co300 លគទទលួបានលាយ 
ឧសមន័មួយលកើតន្ដលកែំលញើសកនុបំពងរ់តជាកល់ហើយកនុងភាពរវវាលអាយកករពែ៌លលឿងជាមួយ

DNPHDNPH(4,2  ជាឌីនីរតូលផនីលអុីរោសុីន)និងរប្តកិមមកញ្កឆ់លុេះរាក។់ 
លតើឧសមន័ន្ដលលកើតលឡើងលនាេះជា អវី? សរលសរសមីការតលុយ ការននកែំវាពីលអតាែុល។ 

      គ. លតើអាលយុមីន និងទង ់ុ ដងកនុងរប្តកិមមននពិលសានទ៍្ធងំពីរមាននាទជីាអវី? 
20. លគលអាយប ូតង ់ុ សយលសតងោ់អកុសុីដលូរដកុមមលៅ Co25 សរមាបគ់លូរដកុៈ  

 VECrOCr 32.1:/
0

1

32

72  និង VECuCu 34.0:/
0

1
2  �។ 

 ក. លតើលគអាចលធ្វើលរដកុមមអុីយ ងុឌីរកូមា ត 2

72OCr លោយចរនតឧសមន័ឌីអុី រដូន្សនបានឬលទ? 
លតើលគរតូវការលធ្វើសលូយុសយុងលអាយមានមជឈោា អាសុីតឬលទ?ចរូសរលសរសមីការតលុយការននរប្ត ិ
កមម។ 

 ខ. លគរកកាតាលីករមួយសរមាបរ់ប្តកិមមលនេះ។ លតើអុីយ ងុ 2Cu អាចយកមកលរប្ើបានឬលទ? 
គ. លតើពិលសាធ្នណ៍ាខ លេះន្ដលរតូវលធ្វើមុននឹងសននិោា នថា អុីយ ងុ Cu2+ លធ្វើកាតាលីសលៅលលើរប្តកិមម                         
លនាេះ? 

 21   កនុងន្កវលបន្ស៊ាមួយលគោយមាឌលសមើោន ( រប្ន្ហល )25mL �ននសលូយុសយុងពីរន្ដលមានកហំាប ់
លសមើោន 12 .102  Lmol គទឺមួីយជាសលូយុសយុង KI �និងទពីីរជាសលូយុសយុងប ូតាសយូមន្ពអកុសឌីូ 
ស៊ាលុផាត។លៅរយៈលពល រប្ន្ហលមួយនាទមីានពែ៌លលចលឡើងកនុងសលូយុសយុង។ 

 ក. លតើរប្លភទគមីីណាខលេះន្ដលទទលួកអកុសុីតកមម លហើយលោយអកុសុីតករណា? 
 ខ. ចរូសរលសរសមីការតលុយការ )1( ននរប្តកិមមរវាងគ ូ  2

4

2

82 /: SOOS �
និង II /2 �។ 



 

 8 
 

 គ. រប្តកិមមអកុសុីដលូរដកុមមដចូតលៅជារប្តកិមមលលឿនៈ  
 )2(222 2

23 IFeIFe    
 )3(222 2

4

32

82

2   SOFeOSFe  
ចរូទ្ធញបងាហ ញថា អុីយ ងុ 2Fe និង 3Fe �ន្ដលតាមនិយមនយ័ជាកាតាលីករននរប្តកិមម )1( �។ 
លគលអាយៈ  2

4

2

82 /: SOOS )01.2( 0 VE  �និង II /2 � )54.0( 0 VE  � 

 
ចលមលើយ 

1. ទហំំភាគលអិតននអងគធាតរុប្តកិរមានឥទ ធពិលដលល់លបឿនរប្តកិមមៈ 
 ភាគលអិតអងគធាតរុងឹននអងគធាតរុប្តកិរទហំំកាន់ុ តតចូនផទប េះកាន់ុ តធ្លំធ្វើលអាយអងគធាតរុប្តកិរ 

ទងគចិកាន់ុ ត ញឹកញាបប់ណាដ លលអាយរប្តកិមមរប្រពឹតតលៅកាន់ុ តលលឿន។ 
 ភាគលអិតអងគធាតរុងឹននអងគធាតរុប្តកិរទហំំកាន់ុ តធ្នំផទប េះកាន់ុ តតចូលធ្វើលអាយអងគធាតរុប្តកិរ 

ទងគចិបានតចិបណាដ លលអាយរប្តកិមមរប្រពឹតតលៅកាន់ុ តយឺត។ 
2. កតាត បួនោ ងន្ដលជេះឥទ ធពិលដលល់លបឿនរប្តកិមមៈ 
 ទហំំភាគលអិត 
 កហំាបអ់ងគធាតរុប្តកិរ 
 សីតែុហ ភាព និងសមាា ធ្ 
 កាតាលីករ 
3. បានជាលលបឿនរប្តកិមមអាស្សយ័លលើសីតែុហ ភាពលររេះកាលណាសីតែុហ ភាពលកើនលឡើង លធ្វើលអាយ 

អាតមូរ ឺម ូលលគលុមានចលនាកាន់ុ តលលឿនន្ដលនាលំអាយចនំនួទងគចិរប្សិទ ធលកើនលឡើង ជាលហត ុ
លធ្វើលអាយលលបឿនរប្តកិមម លកើនលឡើងន្ដរ។ 

4. ក.បានជាលលបឿនរប្តកិមមលកើតលឡើងខសុៗោន លររេះដុថំ្មមា បមានទហំំធ្(ំនផទប េះតចូ)ជាងលមៅថ្មមា ប 
(នផទប េះធ្)ំ។ 
ខ. វធិ្ពីីរោ ងន្ដលលធ្វើលអាយលលបឿនរប្តកិមមខាងលលើុរប្រប្លួៈ 

 ការបលងកើនសីតែុហ ភាព 
 ការលរប្ើកាតាលីករ 
5. លលបឿនរប្តកិមមកែំឌីអុីយ តូន្រប្របួ្លកនុងលពលអកុសុីតកមមអុីយ ងុ I លោយ H2O2 

 ក. កាលណា  [I- ] លកើន លនាេះលលបឿនរប្តកិមមកែំឌីអុីយ តូលកើនលឡើង។ 
 ខ. កាលណា  22OH ថ្យចេុះ លនាេះលលបឿនរប្តកិមមកែំឌីអុីយ តូថ្យចេុះ។  

6. អកុសុីតកមមអុីយ ងុ I លោយទកឹសាន្វ  លតាងលោយសមីការតលុយការៈ 
 OHClIHIClO 2222   ។ កាលណាលគបន្នថមលៅកនុងមជឈោា នរប្តកិមមនវូៈ  
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 ក. ប ូតាសយូមអុីយ ឌួូ )(KI :លលបឿនបំបាតអ់ុីយ ងុអុីប ូកលរតីលកើនលឡើង។   
 ខ. សដូយូមកលរួ )(NaCl :ោម នឥទ ធពិលដលល់លបឿនបំបាតអ់ុីយ ងុអុីប ូកលរតី។ 

7. ឥទ ធពិលននកលំែើ នកហំាបអ់ងគធាតរុប្តកិរលៅលលើលលបឿនបំបាតរ់បសវ់ាគលឺៅលពលកហំាបអ់ងគធាតុ
រប្តកិរលកើនលនាេះចនំនួទងគចិរប្សិទ ធរបសវ់ាកល៏កើន ន្ដលជាលហតលុធ្វើលអាយលលបឿនបំបាតរ់បសវ់ាលកើន 
លឡើងន្ដរ។ 

8. លដើមបបីនថយលលបឿនរប្តកិមមលគរតូវៈបន្នថមទកឹបិតលៅកនុងន្កវលនាេះលដើមបបីនថយការទងគចិរវាងអាតមូZn 
និង អុីយ ងុ H+  ។  

9. ការន្រប្ពែ៌ននសលូយុសយុងប ូតាសយូមន្ពម ងក់ាណាតលោយអាសុីតអកុសាលិចរប្រពឹតតលៅលលឿន
លៅសីតែុហ ភាពជុំវញិ(សីតែុហ ភាពបនទប)់។ 

10. កាតាលីករជាសារធាតនុ្ដលពលនលឿនលលបឿនរប្តកិមមលហើយលកើតលឡើងវញិលោយោម នបាតប់ងល់កេែៈ 
គមីីលរកាយរប្តកិមមចប។់ 

11. កាតាលីសអមូ ូន្សនកាលណាកាតាលីករ និងអងគធាតរុប្តកិរមានផាសន្តមួយ។ 
កាតាលីសលអលតរ  នូ្សនកាលណាកាតាលីករនិងអងគធាតរុប្តកិរមានផាសពីរលផេងោន ។ 

12. កាតាលីសអងស់ុីមកាតាលីសអងស់ុីមជាករែីលោយន្ឡកននកាតាលីសអមូ ូន្សនន្ដលកាតាលីករ
ជា អងស់ុីម(របូ្លតអុីន ន្ដលបងកលឡើងពីភាវៈរស)់។ 

13. ឧទ្ធហរែ៍មួយននកាតាលីសអមូ ូន្សនននឌីសមូតកមមទកឹអកុសុីុសនគឺ´´ 2Fe

OHOOH Fe

2222 22
2


  

14. ឧទ្ធហរែ៍មួយននកាតាលីសលអលតរ  នូ្សនននឌីសមូតកមមទកឹអកុសុីុសនគឺPt

OHOOH Pt

2222 22   
15. អនតរគមនរ៍បសអ់ុីយ ងុន្ដក 2(Fe ឬ )3Fe � ចលំរេះកាតាលីសឌីសមូតកមមទកឹអកុសុីុសនគឺ

2(Fe �ឬ 
)3Fe លដើរតនួាទជីាកាតាលីករ។ សមីការបញ្ញោ កៈ់ 

ដណំាកក់ារទ១ី 

 OHeHOH 22 222    
   )2(132   eFeFe  
 )1(2222 3

2

2

22

  FeOHFeHOH  
 ដណំាកក់ារទ២ី 
 )2(1 23   FeeFe  
    eHOOH 22222  
 )2(22 2

23

22

  HOFeFeOH  
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 បូកសមីការ )1( និង )2( �លគបាន  

   3

2

2

22 2222 FeOHFeHOH  
   HOFeFeOH 22 2

23

22  
 OHOOH 2222 22   
 

16. រាបល់ ម្ េះរប្តកិមមសវយ័កាតាលីសមួយៈ រប្តកិមមលរដកុននអុីយ ងុ 

4MnO លោយអាសុីតអកុសាលិច
OHCOMnHOCHMnO Mn

22

2

4224 8102652
2

   

  ន្ដលអុីយ ងុ Mn2+ លដើរតជួាកា
តាលីករកនុងរប្តកិមម លនេះ។ 

17. អតថរប្លោជនក៍ាតាលីករកនុងឧសាហកមមគកឺាតាលីករជយួបលងកើនលលបឿនរប្តកិមមបលងកើនផលិត 
ផលនិងសំរងំផលិតផល។ 

18. បញ្ញោ កថ់ា រប្លភទកាតាលីសចលំរេះរប្តកិមមនីមួយៗ 
 ក. )(2)()(22

5
)(3 322 lg

Pt

gg OHNOONH   ជាកាតាលីសលអលតរ  នូ្សន 
 ខ. )(2)(2)(22 22 )(

3

lg

Fe

aq OHOOH aq  


  ជាកាតាលីសអមូ ូន្សន 

 គ. )(2)(2)(22 22 )(2

lg

MnO

aq
OHOOH s     ជាកាតាលីសលអលតរ  នូ្សន 

 ឃ    ជាកាតាលីសអមូ ូន្សន 

 ង. )(3)(22
1

)(2
)(2

g

NO

gg SOOSO g    ជាកាតាលីសអមូ ូន្សន 
 ច. )(3)(2)( 232 )(2

s

OH

ss AlIIAl l    ជាកាតាលីសលអលតរ  នូ្សន 
19. ក.ឧសមន័ន្ដលលកើតលឡើងលនាេះជាចហំាយលអទីុ ឡន។ 

 សរលសរសមីការតលុយការរបសវ់ាជាមួយឌីរបូ្មៈ )()(32)(2)(22 aqaqaqg HBrBrHCBrHC   
 សមីការកែំវាពីលអតាែុល )(2)(42

)400(

)(52

0
3

gg

CAlO

g OHHCOHHC    
 ខ. ឧសមន័ន្ដលលកើតលឡើងលនាេះជាចហំាយអាលល់ដអុីត។ 

 សរលសរសមីការតលុយការននកែំវាពីលអតាែុលៈ
)(2)(3

)300(

)(52

0

gg

CCu

g HCHOCHOHHC    
 គ. អាលយុមីន និងទង ់ុ ដងកនុងរប្តកិមមននពិលសាធ្នទ៍្ធងំពីរមាននាទជីាកាតាលីករ។ 

 

20. ក.លគអាចលធ្វើលរដកុមមអុីយ ងុឌីរកូមា ត 2

72OCr លោយចរនតឧសមន័ឌីអុី រដូន្សនបានលររេះអុីយ ងុ 2

72OCr � 
ជាអកុសុីតករខាល ងំលហើយឌីអុីរដូន្សនជាលរដកុរខាល ងំ។លគរតូវការលធ្វើសលូយុសយុងលអាយមាន 
មជឈោា នអាសុីត។ 
សមីការតលុយការននរប្តកិមមៈ 

( )

3 ( ) 2 5 ( ) 3 2 5 ( ) 2 ( )( )aqH

aq aq aq lCH COOH C H OH CH COO C H H O


  
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OHCreHOCr 2

32

72 726    
 )3(222   eHH  
 OHCrHHOCr 2

3

2

2

72 7238    
ខ.អុីយ ងុ 2Cu អាចយកមកលរប្ើជាកាតាលីករសរមាបរ់ប្តកិមមលនេះបាន លររេះតនមលប ូតង ់ុ សយលសតង ់
ោរបសវ់ាសថិតលៅចលនាល េះននគរូរប្តកិមមខាងលលើ។ 

 21  ក. រប្លភទគមីីុដលទទលួអកុសុីតកមមគ ឺ I លហើយលោយអកុសុីតករ 2

82OS �។ 
 ខ.សមីការតលុយការ )1( ននរប្តកិមមរវាងគ ូ  2

4

2

82 /: SOOS �
និង II /2 � 

 


2

4

2

82 22 SOeOS  
  eII 22 2  




2

42

2

82 22 SOIIOS  
គ. រប្តកិមមអកុសុីដលូរដកុមមដចូតលៅជារប្តកិមមលលឿនៈ  
 )2(222 2

23 IFeIFe    
 )3(222 2

4

32

82

2   SOFeOSFe  
បងាហ ញថា អុីយ ងុ 2Fe និង 3Fe �ន្ដលតាមនិយមនយ័ជាកាតាលីករននរប្តកិមម )1( � 

 ដណំាកក់ារទ១ីអុីយ ងុន្ពអកុសឌីូស៊ាលុផាត(អកុសុីតករននគូ  2

4

2

82 /: SOOS ) 
លធ្វើអកុសុីតកមមលលើអុីយ ងុ 2Fe (លរដកុរននគូ  23 /FeFe �) 

សមីការតាងរប្តកិមមៈ 


2

4

2

82 22 SOeOS  
   )2(132   eFeFe  
   )3(22 32

4

22

82


 FeSOFeOS  

 ដណំាកក់ារទ២ីអុីយ ងុ 2Fe  (លរដកុរននគូ  23 /FeFe �)លធ្វើអកុសុីតកមមលលើអុីយ ងុ I

(លរដកុរននគូ II /2 ) 
សមីការតាងរប្តកិមមៈ )2(1 23   FeeFe    

   eII 22 2  
   )2(222 2

23 IFeIFe    
បូកសមីការ )3( និង )2( �លគបានៈ 
   )3(22 32

4

22

82


 FeSOFeOS  

)2(222 2

23 IFeIFe    
   


2

42

2

82 22 SOIIOS  
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?សំែួរនិងលំហាតជ់ំពកូ១ 

1. លតើកតាត អវីខ លេះន្ដលនាលំអាយមានកំុ ែន្រប្ដលល់លបឿនរប្តកិមមគមីី? 
2. កាលណាលគបលងកើនកហំាបអ់ងគធាតរុប្តកិរ លហតអុវីខ លេះលធ្វើលអាយលលបឿនរប្តកិមមគមីីលកើនលឡើង? 
3. លហតអុវីបានជាទហំំភាគលអិតអងគធាតរុប្តកិរកាន់ុ តតចូ លធ្វើលអាយរប្តកិមមរប្រពឹតតលៅលឡើងកាន ់

ន្តលលឿន? 
4. លហតអុវីបានជាឧសមន័លធ្វើរប្តកិមមលលឿនកាលណាលគបលងកើនសមាា ធ្លៅលលើវា? ចរូពនយល។់ 
5. លហតអុវីបានជាការទងគចិរវាងម ូលលគលុនិងម ូលលគលុរតូវការជាចបំាចក់នុងរប្តកិមមគមីីជាលរចើន? 
6. លៅសីតែុហ ភាព Co500 សមាសធាតឌីុលមទលីលអន្ទបំុបកយឺតៗលអាយជាលមតាន 

កាបូនម ូែូអកុសុីត និង ឧសមន័អុី រដូន្សនតាមសមីការៈ 
)(2)()(4)(33 gggg HCOCHOCHCH   

 ក. ចរូលអាយនិយមនយ័លលបឿនមធ្យមបំបាតឌី់លមទលីលអន្ទលៅចលនាល េះលពល 1t និង 2t �។ 
 ខ. ចរូលអាយនិយមនយ័លលបឿនមធ្យមកែំលមតានលៅចលនាល េះលពល 1t និង 2t �។ 
 គ. ចរូសរលសរទនំាកទ់នំងរវាងលលបឿនមធ្យមបំបាតរ់ប្តកិរ និងលលបឿនមធ្យមកែំអងគធាតកុលកើត។ 

7. ទនិននយ័ខាងលរកាមរប្មូលបានអំឡុងលពលសិការប្តកិមមដចូខាងលរកាមៈ 
 

)(2)(2)(3)(22)( 42 laqaqaqaq OHBrOHOHBr    
រយៈលពល )(st    MOH 

3
ឬ 1. Lmol �   MBr2 ឬ 1. Lmol � 

0 0.0500 0 
85 0.0298 0.0101 
95 0.0280 0.0110 
105 0.0263 0.0118 

ចរូលរប្ើវធិ្ពីីរោ ងលដើមបគីែនាលលបឿនមធ្យមបំបាតអ់ុីយ ងុ OH3
និងកែំ 2Br �លៅចលនាល េះលពល st 85 �និង

 st 95 ។ 
8. រប្តកិមមមួយតាងលោយសមីការ

)()(2)( 22 ggg NOBrBrNO  ។  
គែនាលលបឿនមធ្យមបំបាតរ់ប្តកិរកាលណាៈ 

 ក. កហំាបរ់ប្ូមថ្យចេុះ M5103.5  កនុងចលនាល េះលពល st 38 �។ 
 ខ. កហំាបអ់ាសតូអកុសុីតថ្យចេុះ M51004.1  កនុងចលនាល េះលពល st 38 �។ 
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9. ន្ខេលកាងទ្ធងំពីរលនេះតាងលអាយកហំាប់ C ននអងគធាតគុមីី C �កនុងមជឈោា នរប្តកិមមអនគុមនល៍ៅ 
នឹងរយៈលពល t។ 
បញ្ញោ កថ់ា លតើុ ខេលកាងណាមួយរតូវអងគធាតកុលកើត លហើយន្ខេលកាងណាមួយរតូវនឹងអងគធាត ុ
រប្តកិរ? 

 
 
 
 
 

10.ន្ខេលកាងខាងលរកាមលនេះតាងលអាយបន្រមបរមួលកហំាបអ់ុីយ តូ   )(2 tfI  កនុងរប្តកិមមៈ 
 

 2

42

2

82 22 SOIIOS  
 ក. លតើកហំាបអ់ុីយ តូលពលអននតមានប ុនាម ន? 
 ខ. កែំតល់លបឿនមធ្យមកែំននឌីអុីយ តូលៅលពល min101 t និង min202 t �។ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. ក.លោយដងឹថាអាសុីតអកុសាលិចជាលរដកុរននគូ 4222 / OCHCO ។ 
ចរូលអាយសមីការតលុយការអកុសុីតកមមរបសវ់ាលោយអុីយ ងុន្ពម ងក់ាណាតកនុងមជឈោា នអាសុីត។ 

 ខ. លអាយនិយមនយ័លលបឿនបំបាតអ់ុីយ ងុ 

4MnO លៅខែៈ t �។ 
គ.លតើមានទនំាកទ់នំងោ ងដចូលមដចរវាងលលបឿនបំបាតអ់ាសុីតអកុសាលិចនិងលលបឿនបំបាតន់ន



4MnO កនុង ខែៈលពលនីមួយៗ។ 
11. ទកឹអកុសុីុសនលធ្វើរប្តកិមមបំុបកយឺតៗ ចលំរេះមុខកាតាលីករន្ដលមានសមីការតលុយការៈ 



 

 14 
 

)(2)(2)(22 22 lgaq OHOOH  ។តាមវធិ្សីមស្សប 
លគអាចកែំតក់ហំាបទ់កឹអកុសុីុសនន្ដលលៅសលក់នុងសលូយុសយុងលហើយទទលួបានលទ ធផលដចូ
កនុងតារងៈ 
(min)t  0 1 3 5 7 10 12 15 

  ).10( 12

22

 LmolOH  4.5 4.0 3.1 2.4 1.9 1.3 1.1 0.8 
 ក. ចរូសង់ុ ខេលកាង   )(22 tfOH  ។ 
 ខ. ចរូកែំតរ់កលលបឿនមធ្យមបំបាតទ់កឹអកុសុីុសនលៅចលនាល េះ 0t និង min10t �។ 
 គ. ចរូកែំតរ់កលលបឿនបំបាតទ់កឹអកុសុីុសនលៅខែៈ 0t និង min10t �។ 
 

ចលមលើយ 
1. កតាត ន្ដលនាលំអាយមានកំុ ែន្រប្ដលល់លបឿនរប្តកិមមគមីីរមួមាន៖ 
 ទហំំភាគលអិត 
 កហំាបអ់ងគធាតរុប្តកិរ 
 សីតែុហ ភាព និងសមាា ធ្ 
 កាតាលីករ 
2. លហតលុធ្វើលអាយលលបឿនរប្តកិមមលកើនលឡើង កាលណាលគបលងកើនកហំាបអ់ងគធាតរុប្តកិរលររេះការ 

បលងកើនកហំាបអ់ងគធាតរុប្តកិរជាការបលងកើនឱកាសននការទងគចិរវាងម ូលលគលុអងគធាតរុប្តកិរ 
លហើយការបលងកើនចនំនួទងគចិគជឺាលហតលុធ្វើលអាយលលបឿនរប្តកិមមលកើនលឡើង។ 

3. បានជាទហំំភាគលអិតអងគធាតរុប្តកិរកាន់ុ តតចូ លធ្វើលអាយរប្តកិមមរប្រពឹតតលៅលឡើងកាន់ុ ត 
លលឿនលររេះភាគលអិតអងគធាតរុងឹននអងគធាតរុប្តកិរកាន់ុ តតចូនផទប េះកាន់ុ តធ្ ំ
លធ្វើលអាយអងគធាតរុប្តកិរទងគចិកាន់ុ តញឹកញាប ់បណាដ លលអាយរប្តកិមមរប្រពឹតតលៅកាន់ុ តលលឿន។ 

4. បានជាឧសមន័លធ្វើរប្តកិមមលលឿនកាលណាលគបលងកើនសមាា ធ្លៅលលើវាលររេះសមាា ធ្ខ ាសម់ ូលលគលុឧសមន័
កាន់ុ តលៅខតិជិតោន លធ្វើលអាយវាបលងកើននវូការទងគចិកាន់ុ តញឹកញាប ់វាមានលកេែៈស្សលដៀងោន  
លៅនឹងទហំំភាគលអិតលៅកនុងសលូយុសយុងន្ដលមានកហំាបធ់្។ំដចូលនេះ កាលណាលគបលងកើនសមាា ធ្ 
ឧសមន័កដ៏ចូជាការបលងកើនកហំាបផ់ងន្ដរលហើយកាលណាសមាា ធ្លកើនរកឺហំាបល់កើនលឡើង លនាេះលលបឿន 
រប្តកិមមរប្រពឹតតលៅកាន់ុ តលលឿន។ 

5. បានជាការទងគចិរវាងម ូលលគលុនិងម ូលលគលុរតូវការជាចបំាចក់នុងរប្តកិមមគមីីជាលរចើនលររេះ 
រប្តកិមមគមីីអាចរប្
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រពឹតតលៅបានគអឺាស្សយ័លលើម ូលលគលុននអងគធាតរុប្តកិររងនវូកោំងំទងគចិរវាងម ូលលគលុោន បលងកើត
បានផលិតផលវារប្សិនលបើចនំនួទងគចិរវាងម ូលលគលុនិងម ូលលគលុលកើនលឡើង លនាេះលលបឿនរប្តកិមម 
រប្រពឹតតលៅកាន់ុ តលលឿន។ 

6. សមីការៈ 
ក.លលបឿនមធ្យមបំបាតឌី់លមទលីលអន្ទលៅចលនាល េះលពល 1t និង 2t �គជឺាទហំំផទុយននផលលធ្ៀបបន្រម 
បរមួលបរមិាែ ឬកហំាបឌី់លមទលីលអន្ទលៅនឹង បន្រមបរមួលរយៈលពល t1និង t2។ 

     

12

13323333
,33 21

)(
tt

OCHCHOCHCH

t

OCHCH
OCHCHV ttm









  

ខ. លលបឿនមធ្យមកែំលមតានលៅចលនាល េះលពល 1t និង 2t �គជឺាផលលធ្ៀបបន្រមបរមួលបរមិាែ ឬ្ 
កហំាបល់មតានលៅនឹង បន្រមបរមួលរយៈលពល t1និង t2។ 

     

12

444
,4

12

21
)(

tt

CHCH

t

CH
CHV

tt

ttm








  

 គ. ទនំាកទ់នំងរវាងលលបឿនមធ្យមបំបាតរ់ប្តកិរ និងលលបឿនមធ្យមកែំអងគធាតកុលកើតគ ឺ
 តាមសមីការៈ       

433 CHOCHCH nn  លនាេះលលបឿន
2121 ,4,33 )()( ttmttm CHVOCHCHV  � 

7. រប្តកិមមៈ ( ) 2 2( ) 3 ( ) 2( ) 2 ( )2 2 4aq aq aq aq lBr H O H O Br H O       
គែនាលលបឿនមធ្យមបំបាតអ់ុីយ ងុ OH3  

     
12

13233
,3 21

)(
tt

OHOH

t

OH
OHV ttm












  

 លៅខែៈ st 85  លនាេះ   1

13 .0298.0   LmolOH � 
  st 95  លនាេះ   1

23 .0280.0   LmolOH � 

 
8595

0298.00280.0
)(

21,3





ttm OHV  

 
 
គែនាលលបឿនមធ្យមកែំ 2Br លៅចលនាល េះលពល st 85 �និង st 95 � 

     

12

12222
,2 21

)(
tt

BrBr

t

Br
BrV ttm









  

 លៅខែៈ st 85  លនាេះ   1

12 .0101.0  LmolBr � 
  st 95  លនាេះ   1

22 .0110.0  LmolBr � 

 
8595

0101.00110.0
)(

21,2



ttm BrV  

114

,3 ..1080.1)(
21

  sLmolOHV ttm  

115

,2 ..109)(
21

 sLmolBrV ttm

 
115

,2 ..109)(
21

 sLmolBrV ttm

 

3 3( ) 4( ) ( ) 2( )g g g gCH OCH CH CO H  
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រមឺា ងលទៀត 
តាមសមីការ  

OHBr nn
32 2

1  
តាមទនំាកទ់នំងលលបឿន 2121 ,32

1
,2 )()( ttmttm OHVBrV   

   4

2

1
,2 108.1)(

21

ttm BrV  
 

 
8. សមីការ  

គែនាលលបឿនមធ្យមបំបាតរ់ប្តកិរកាលណាៈ 
 ក. កហំាបរ់ប្ូមថ្យចេុះ M5103.5  កនុងចលនាល េះលពល st 38 � 

 
 

t

Br
BrV tm






2
2)(

� 

 s

Lmol
BrV tm

38

.103.5
)(

13

2






  

 114

2 ..1039.1)( 

  sLmolBrV tm  
 ខ. កហំាបអ់ាសតូអកុសុីតថ្យចេុះ M51004.1  កនុងចលនាល េះលពល st 38 � 

 
 

t

NO
NOV tm




)(

� 

 s

Lmol
NOV tm

38

.1004.1
)(

15 




  

 117

2 ..1073.2)( 

  sLmolBrV tm  
9. ន្ខេលកាង )(a អងគធាតរុប្តកិរ លហើយន្ខេលកាង )(b �ជាអងគធាតកុលកើត ។ 
10. បន្រមបរមួលកហំាបអ់ុីយ តូ   )(2 tfI  កនុងរប្តកិមមៈ 

 2

42

2

82 22 SOIIOS � 
 ក. កហំាបឌី់អុីយ តូលពលអននតគ ឺ   13

2 .10.75.7 


 LmolI  

 ខ. កែំតល់លបឿនមធ្យមកែំននឌីអុីយ តូលៅលពល min101 t និង min202 t � 
     

12

12222
,2 21

)(
tt

II

t

I
IV ttm









  

 លៅខែៈ min10t  រតូវនឹង   13

12 .102  LmolI � 
  min20t  រតូវនឹង   13

22 .105.3  LmolI � 

115

,2 ..109)(
21

 sLmolBrV ttm

 

( ) 2( ) ( )2 2g g gNO Br NOBr 



 

 17 
 

 
1020

102105.3
)(

33

,2 21 






ttm IV  
 

 

11. ក. សមីការតលុយការអកុសុីតកមម 4222 / OCHCO លោយអុីយ ងុន្ពម ងក់ាណាតកនុងមជឈោា នអាសុីត 
លរដកុមមៈ )2(458 2

2

4  
OHMneHMnO  

អកុសុីតកមមៈ )5(222 2422   eHCOOCH  

សមីការតលុយការៈ OHCOMnHOHCMnO 22

2

4224 8102652  
 

ខ. លលបឿនបំបាតអ់ុីយ ងុ 

4MnO លៅខែៈ t �គជឺាទហំំផទុយននលីមីត 
0t ននបន្រមបរមួលបរមិាែ រកឺហំាប[់  4MnO �លធ្ៀបជាមួយនឹងបន្រមបរមួលរយៈលពល ។ 

     
12

1424

0

4

0
4 )(

tt

MnOMnO
Lim

t

MnO
LimMnOV

tt

tt
t



















  

 គ. ទនំាកទ់នំងរវាងលលបឿនបំបាតអ់ាសុីតអកុសាលិចនិងលលបឿនបំបាតន់ន 

4MnO កនុង ខែៈ
លពលនីមួយៗគ ឺ 

តាមសមីការតលុយការៈ 
4422 2

5

MnOOCH nn  
តាមទនំាកទ់នំងលលបឿន  tt MnOVOHCV )()( 42

5
422


  

12. សមីការតលុយការៈ )(2)(2)(22 22 lgaq OHOOH   
 ក. សង ់ុ ខេលកាង   )(22 tfOH   
 ខ. កែំតរ់កលលបឿនមធ្យមបំបាតទ់កឹអកុសុីុសនលៅចលនាល េះ 0t និង min10t � 

     

12

12222222
,22 21

)(
tt

OHOH

t

OH
OHV ttm









  

 លៅខែៈ ot   លនាេះ   12

122 .105.4  LmolOH � 
  min10t  លនាេះ   12

222 .103.1  LmolOH � 

 
010

105.4103.1
)(

22

,22 21 






ttm OHV  

 
 

?លំហាតប់ន្នថម 
1. លគលអាយប ូតង ់ុ សយលសតងោ់ននគលូរដកុ VESOS 5.0/ 02

32 
 និង VEOSSO 4.0/ 02

322 


�។ 

ក.ចរូសរលសរកនលេះសមីការលអឡិចរតូនិចននគលូរដកុទ្ធងំពីរ។ 
ខ. ចរូសរលសរសមីការតលុយការន្ដលលកើតលឡើងលោយគលូរដកុទ្ធងំពីរ។ 

114

,2 min..105.1)(
21

 LmolIV ttm

 
115

,2 ..109)(
21

 sLmolBrV ttm  

113

,22 min..102.3)(
21

 LmolOHV ttm  
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2. លបើលគបន្នថមសលូយុសយុង 12

4 .10  LmolKMnO ចនំនួ mL1 �លៅលលើ mL99 �ននសលូយុសយុង
12

422 .10  LmolOCH លគសលងកតលឃើញកឡុំងលពល min10 �ពែ៌សាវ យសលូយុសយុង 4KMnO

បានបាតព់ែ៌ អស។់ 

ក.ចរូសរលសរសមីការតលុយការននរប្តកិមមខាងលលើលនេះ លបើលគដងឹថាគលូរដកុន្ដលរតូវនឹងសមីការ 
លនេះគ ឺ  22

4 / MnMnO និង 4222 / OCHCO �។ 
ខ. គែនាលលបឿនមធ្យមននការបំបាតអ់ុីយ ងុ 

4MnO ។ 
គ. គែនាលលបឿនមធ្យមននការបំបាតអ់ុីយ ងុ 422 OCH ។ 

3. កនុងមជឈោា នអាសុីតអុីយ ងុតយូស៊ាលុផាតលធ្វើរប្តកិមមយឺតន្ប្លងជាសាា នធ់្រ័ និងសាា នឌី់អកុសុីត។ 

សមីការតលុយការតាងរប្តកិមមៈ OHSOSHOS 22

2

32 2   ។ 
a.ចរូសរលសរគលូរដកុន្ដលចលូរមួរប្តកិមម និងកនលេះសមីការលអឡិចរតូនិចននគលូរដកុនីមួយៗ។ 

b.លតើរប្តកិមមខាងលលើលនេះអាចចតទ់កុថាជារប្តកិមមឌីសមូតកមមន្ដររលឺទ? លររេះអវី? 

c.លតើលលបឿនបំបាតអ់ុីយ ងុ 2

32OS ន្រប្រប្ួលដចូលមដច កាលណា 

ក. 2

32OS លកើន? 
ខ. 2SO លកើន? 

       d.លលបឿនបំបាតអ់ុីយ ងុ 2

32OS ខែៈ t�គឺ 114 ..10  sLmol �។ ចរូគែនាលលបឿនបំបាតអ់ុីយ ងុ H � 
ខែៈ t ។ 

4. លគលអាយប ូតង ់ុ សយលសតងោ់ននគលូរដកុ VMnMnO 51.1/ 22

4  និង VSOOS 01.2/
2

4

2

82 


�។ 

ក. ចរូសរលសរកនលេះសមីការលអឡិចរតូនិចននគនីូមួយៗ រពមទ្ធងំសមីការតលុយការ។ 
ខ. រប្តកិមមលនេះរប្រពឹតតលៅយឺតណាស ់ដចូលនេះរតូវលរប្ើកាតាលីករ Ag ។ 
1. ចរូលអាយនិយមនយ័កាតាលីករ។ 
2.វតតមានអុីយ ងុ Ag

លធ្វើលអាយលកើតមានរប្តកិមមអកុសុីដលូរដកុមមថ្មីពីរ។ចរូសរលសរសមីការរប្តកិមមទ្ធងំពីរ។ 
3.លតើអុីយ ងុ Ag អាចលរប្ើជាកាតាលីករកនុងរប្តកិមមខាងលលើបានន្ដររលឺទ? 
លគលអាយ VEAgAg 91.1/ 0   

5. អកុសុីតកមមទកឹលោយអុីយ ងុ 

4MnO លគទទលួបានឧសមន័មា ងរទរទងច់លំហេះនិងដលងហើម។ 
លគដងឹថារប្តកិមមលនេះ រប្រពឹតតលៅយឺតណាស។់ 

 ក. លតើឧសមន័ន្ដលទទលួបានមានរបូមនត និងល ម្ េះដចូលមដច? ចរូលអាយទរំងឡឺ់វសីរបសវ់ា។ 
 ខ. ចរូសរលសរកនលេះសមីការលអឡិចរតូនិច និងរពមទ្ធងំសមីការតលុយការតាងរប្តកិមមខាងលលើ។ 
 លគលអាយ VEVE MnOMnOOHO 69.1,23.1

2422 /
0

/
0   ។ 

6. រប្តកិមមរវាងអាសុីតខាល ងំ និងថ្មកលំបារតាងលោយសមីការតលុយការដចូខាងលរកាមៈ  



 

 19 
 

OHCOCaOHCaCO 22

2

33 32  
 

កហំាបអ់ុីយ ងុកាលស់យូមបានកតរ់តាលៅលពលរប្តកិមមមានតនំល 13 .105.1  Lmol និង
13 .106.3  Lmol លរៀងោន លៅខែៈ st 201  �និង st 402  �។ 

ចរូគែនលលបឿនមធ្យមននកែំអុីយ ងុកាលស់យូមលៅចលនាល េះលពល 1t និង 2t �និងគែនាលលបឿំន 
បំបាតអ់ុីយ ងុអុី រដូញ ូ មលៅលពលដចូោន លនេះ។ 

7. រប្តកិមមមួយតាងលោយសមីការៈ OHBrHBrOBr 223 3365   ។ លៅខែៈ t

មួយលលបឿនកែំឌី របូ្មលសមើនឹង 112 ..109.3  sLmol ។ លៅខែៈ t �ដចូោន ចរូកែំត ់

ក.លលបឿនកែំទកឹ។ 
ខ. លលបឿនអកុសុីតកមមអុីយ ងុរបូ្មួ។ 

8. អនករតូវលធ្វើពិលសាធ្នអ៍ុីយ ងុអុីយ ឌួូ I លោយទកឹអកុសុីុសន 22OH �។ប ុន្នតអនកោម នអុីយ ងុអុីយ ឌួូ I �លទ 
មានន្តទកឹថាន ោំបរបួសជាតអិុីយ តូន្ដលជាសលូយុសយុង 2I ។ 

ក. ចរូលរៀបរបស់មាភ រៈនិងសារធាតគុមីីុដលលរប្ើលដើមបបំីុលង 2I លៅជា I �។ 
ខ. ចរូពនយល ់និងសរលសរសមីការបំុលងលនេះ។ 

9. លគលអាយប ូតង ់ុ សយលសតងោ់ននគលូរដកុ VEOSOS 01.2/ 02

4

2

82 


VEBrBr 06.1/, 0

2 

�និង
VECoCo 82.1/ 023  ។ 

1. លគបន្នថមសលូយុសយុងប ូតាសយូមន្ពអកុសឌីូស៊ាលុផាត  
2

822 OSK

លៅកនុងសលូយុសយុងសដូយូមរបូ្មួលគលឃើញលលចលចញយឺតៗនវូពែ៌ទកឹរកូច។ 
ចរូសរលសរកនលេះសមីការលអឡិចរតូនិចនិងរពមទ្ធងំសមីការតលុយការតាងរប្តកិមមលនេះ។ 

2. លតើអនកសននិោា នថាពែ៌ទកឹរកូចលនេះជាពែ៌របសរ់ប្លភទគមីីអវី? 

3. លតើអនកអាចលរប្ើ 3Co ជាកាតាលីករននរប្តកិមមខាងលលើបានន្ដររលឺទ?លររេះអវី? 
រប្សិនជាបានចរូសរលសរសមីការន្ដលលកើតមានពីការចលូរមួរបសក់ាតាលីករ។ 

 
ចលំលើយ 

1. VESOS 5.0/ 02

32 


និង VEOSSO 4.0/ 02

322 


� 
ក.សរលសរកនលេះសមីការលអឡិចរតូនិចននគលូរដកុទ្ធងំពីរ 

OHSeHOSSOS 2

2

32

2

32 3246:/    
OHOSeHSOOSSO 2

2

322

2

322 42:/ 
  

ខ. សរលសរសមីការតលុយការន្ដលលកើតលឡើងលោយគលូរដកុទ្ធងំពីរ 
OHSeHOS 2

2

32 3246    
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
 eHSOOHOS 4222

2

32  
OHSOSHOS 22

2

32 22242    
 

2. លបើលគបន្នថមសលូយុសយុង 12

4 .10  LmolKMnO ចនំនួ mL1 �លៅលលើ mL99 �ននសលូយុសយុង
12

422 .10  LmolOCH លគសលងកតលឃើញកឡុំងលពល min10 �ពែ៌សាវ យសលូយុសយុង 4KMnO

បានបាតព់ែ៌ អស។់ 

ក. ចរូសរលសរសមីការតលុយការននរប្តកិមម 
មានគលូរដកុពីរកនុងរប្តកិមមៈ  22

4 / MnMnO និង 4222 / OCHCO � 
)2(458 2

2

4  
OHMneHMnO  

)5(222 2422   eHCOOCH  
OHCOMnHOCHMnO 22

2

4224 8102652    
ខ. គែនាលលបឿនមធ្យមននការបំបាតអ់ុីយ ងុ 

4MnO  
     

12

14244
,4 21

)(
tt

MnOMnO

t

MnO
MnOV ttm












  

 លៅខែៈ ot 1  លនាេះ   15

14 .10.1 
 LmolMnO � 

  min102 t  លនាេះ   024 


MnO � 

 
010

100
)(

5

,4 21 







ttm MnOV  

 
 

គ. គែនាលលបឿនមធ្យមននការបំបាតអ់ុីយ ងុ 422 OCH  
តាមសមីការ  

4422 2

5

MnOOCH nn  
តាមទនំាកទ់នំងលលបឿន  2121 ,42

5
,422 )()( ttmttm MnOVOCHV


  

   3

2
5

,422 10)(
21

ttm OCHV  
 
 

3. សមីការតលុយការតាងរប្តកិមមៈ OHSOSHOS 22

2

32 2  
 

a. គលូរដកុន្ដលចលូរមួរប្តកិមមគ ឺ SOS /
2

32

 និង 2

322 / OSSO �។ 
 សរលសរកនលេះសមីការលអឡិចរតូនិចននគលូរដកុនីមួយៗ 

OHSeHOSSOS 2

2

32

2

32 3246:/  

 

116

,4 min..10)(
21


 LmolMnOV ttm  

116

,2 min..105.2)(
21

 LmolBrV ttm  
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OHOSeHSOOSSO 2

2

322

2

322 422:/ 


 

b.រប្តកិមមខាងលលើលនេះអាចចតទ់កុថាជារប្តកិមមឌីសមូតកមមបានលររេះអុីយ ងុ 2

32OS លដើរតនួាទពីីរ 
គជឺាអកុសុីតករផង និងលរដកុរផង។ 
c. កាលណា 

ក. 2

32OS លកើន លនាេះលលបឿនបំបាតអ់ុីយ ងុ 2

32OS �កល៏កើនលឡើងន្ដរ។ 
ខ. 2SO លកើន ោម នឥទ ធពិលលលើលលបឿនបំបាតអ់ុីយ ងុ 2

32OS �លទ។ 
      d.គែនាលលបឿនបំបាតអ់ុីយ ងុ H ខែៈ t� 

តាមសមីការ   2
32

2
OSH

nn  

តាមទនំាកទ់នំងលលបឿន  tt OSVHV )(2)(
2

32

   

   4102)(  tHV  
 

 
4. លគលអាយប ូតង ់ុ សយលសតងោ់ននគលូរដកុ VMnMnO 51.1/ 22

4  និង VSOOS 01.2/
2

4

2

82 


�។  
ក. សរលសរកនលេះសមីការលអឡិចរតូនិចននគនីូមួយៗ រពមទ្ធងំសមីការតលុយការ 




2

4

2

82

2

4

2

82 22:/ SOeOSSOOS  
OHMneHMnOMnMnO 2

2

4

2

4 458:/  

 
សមីការតលុយការៈ   

  HSOMnOOHOSMn 16102852
2

442

2

82

2  
ខ.1.កាតាលីករសារធាតនុ្ដលពលនលឿនលលបឿនរប្តកិមម លហើយលកើតលឡើងវញិលោយោម នបាតប់ង ់
លកេែៈគមីីលរកាយរប្តកិមមចប។់ 
2. សរលសរសមីការរប្តកិមមទ្ធងំពីរ 

)5(1:/   AgeAgAgAg  


 eHMnOOHMnMnMnO 584:/ 42

22

4  
)1(8545 42

2   HMnOAgOHMnAg  
 




2

4

2

82

2

4

2

82 22:/ SOeOSSOOS  
)2(1:/   eAgAgAgAg  

)2(222
2

4

2

82


 AgSOAgOS  

បូកសមីការ )1( និង )2( �លគបាន 

114 ..102)(   sLmolHV t  



 

 22 
 

 )5(222
2

4

2

82  
AgSOAgOS  

 )2(8545 42

2   HMnOAgOHMnAg  
  HSOMnOOHOSMn 16102852

2

442

2

82

2  
3.អុីយ ងុ Ag អាចលរប្ើជាកាតាលីករកនុងរប្តកិមមខាងលលើបានលររេះអុីយ ងុរាកម់ានតនំលប ូតង ់
ន្សយលសតងោ់សថិតលៅចលនាល េះគលូរដកុទ្ធងំពីរ។ 

5.  
 ក. ឧសមន័ន្ដលទទលួបានគអឺកុសុីុសន មានរបូមនត 2O ។ ទរំងឡឺ់វសីរបសវ់ាគ ឺ
 ខ. សរលសរកនលេះសមីការលអឡិចរតូនិច និងរពមទ្ធងំសមីការតលុយការតាងរប្តកិមម 

OHMnOeHMnOMnOMnO 22424 234:/    
OHeHOOHO 2222 244:/    

សមីការតលុយការៈ 
OHOMnOHMnO 2224 23444    

 

6. សមីការតាងរប្តកិកមមៈ OHCOCaOHCaCO 22

2

33 32  

គែនាលលបឿនមធ្យមននកែំអុីយ ងុកាលស់យូមលៅចលនាល េះលពល 1t និង 2t � 
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7. រប្តកិមមមួយតាងលោយសមីការៈ OHBrHBrOBr 223 3365  
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2 ..1005.1)(
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  sLmolCaV ttm
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,2 ..109)(
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ក.លៅខែៈ t ដចូោន កែំតល់លបឿនកែំទកឹ 
តាមសមីការ

22 BrOH nn   

តាមទនំាកទ់នំងលលបឿន tt BrVOHV )()( 22   

112

2 ..109.3)(  sLmolOHV t  

ខ. លៅខែៈ t ដចូោន កែំតល់លបឿនអកុសុីតកមមអុីយ ងុរបូ្មួ 
តាមសមីការ

23
5

BrBr
nn   

តាមទនំាកទ់នំងលលបឿន tt BrVBrV )()( 23
5

 

2109.3
3

5
)(  tBrV  

112 ..105.6)(   sLmolBrV t  

 

8. ក. សមាភ រៈនិងសារធាតគុមីីុដលលរប្ើលដើមបបំីុលង 2I លៅជា I �រមួមានៈ 
 សមាភ រៈមាន  ន្កវជរ័ថាល    លឈើគសូ 
 សារធាតគុមីីមាន  ទកឹថាន ោំងរបួសជាតអិុីយ តូ 

 រលបៀបលធ្វើ   
a. ោកទ់កឹថាន ោំងរបួសជាតអិុីយ តូចលូលៅកនុងន្កវជរ័ថាល  
b. គសូលឈើគសូលហើយោកវ់ាលអាយលឆេះលៅកនុងមាត់ុ កវរចួរគប់ុ កវជរ័លនេះលោយន្កវជរ័ 

មួយលផេងលទៀត លដើមបរីកាលផេងលឈើគសូកនុងន្កវ។ 

c. រកឡុកន្កវជរ័ថាល ន្ដលរគបថ្នមៗលដើមបលីអាយលផេងលឈើគសូរោយកនុងសលូយុសយុងបាន
លអរហូតដលស់លូយុសយុងន្រប្ជាោម នពែ៌។ 

ខ. ពនយល ់ និងសរលសរសមីការបំុលងៈ កាលលឈើគសូមានសាា នធ់្រ័ លពលទទលួអកុសុីតកមមលោយ
2O លនាេះលគទទលួបាន 2SO �ន្ដលជាន្ផេងលភលើង រចួយកវាលៅរប្តកិមមជាមួយទកឹថាន ោំងរបួសជាត ិ

អុីយ តូ។ 

22 SOOS  ជាន្ផេងលភលើង 

 
2

4222 422 SOHIOHISO  

9.  

1. សរលសរកនលេះសមីការលអឡិចរតូនិច 




2

4

2

82

2

4

2

82 22:/ SOeOSSOOS  
  rBeBrBrBr 22:/ 22  

សមីការតលុយការតាងរប្តកិមម 



2

4

2

82 22 SOeOS
 

  eBrrB 22 2  
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2

2

4

2

82 22 BrSOBrOS 


 

2. ពែ៌ទកឹរកូចន្ដលលលចលឡើងជាពែ៌របស់ 2Br ។ 

3. លគអាចលរប្ើ 3Co ជាកាតាលីករននរប្តកិមមខាងលលើបានលររេះអុីយ ងុ 3Co

មានតនំលប ូតង ់ុ សយលសតងោ់សថិតលៅចលនាល េះគលូរដកុទ្ធងំពីរ។ 
សរលសរសមីការន្ដលលកើតមានពីការចលូរមួរបសក់ាតាលីករ 3Co  

)2(1 23   CoeCo  
   eBrBr 22 2  

)1(222 2

23 BrCoBrCo  

 



2

4

2

82 22 SOeOS  
)2(132   eCoCo  

)2(222 32

4

22

82


 CoSOCoOS  

បូកសមីការ )1( និង )2( �លគបាន 
   

)2(222 32

4

22

82


 CoSOCoOS   

  )1(222 2

23 BrCoBrCo  

 
  2

2

4

2

82 22 BrSOBrOS 


 

 

 

 

ជំពូកទ៊ី ២          សមាសធាត កន ងសលូ យសយ ងទឹក និងកមាល ងំអនារម៉ូនលគ ល 
 នមនរៀនទ៊ី១ :   សមាសធាត កន ងសលូ យសយ ងទឹក 
 

លមលរៀនសលងេប 
 ការសរលសរសមីការបំុបកជាអុីយ ងុ 

គជឺាសមីការបងាហ ញពីការបំុបករបសស់ារធាតគុមីីមួយលៅកនុងទកឹជាអុីយ ងុវជិ ោមាន(កាចងុ) 
និងអុីយ ងុអវជិ ោមាន (អាញ ុ ង) ។ ការផាដ ចល់ចញពីោន លកើតមានលៅលពលសមាសធាតអុុីយ ងុរោយលៅថា 
ការបំុបក ។ 

Ex:        ( )

   
→     (  )

                   (  )
   

   (   ) ( )

   
→    (  )

                     (  )
  

    (   ) ( )

   
→     (  )

                       (  )
   

 រប្តកិមមបលងកើតកករ 
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 រប្តកិមមបលងកើតកករគជឺារប្តកិមមន្ដលផលិតផលរបសវ់ាជាកករលៅកនុងសលូយុសយុងទកឹ ។ 
កករខ លេះជាសមាសធាតមិុនរោយទ្ធងំស្សុងកករខ លេះជាសមាសធាតរុោយតចិ ។ 
លយើងលរប្ើតារងខាងលរកាមលដើមបទីសេទ្ធយពីភាពរោយរបសផ់លិតផលលៅកនុងសមីការរប្តកិមម ។ 

 តារងលកេែេះរោយកនុងទកឹរបសស់មាសធាតមួុយចនំនួ : 

 
 
 ការសរលសរសមីការសរមួល 
 ១. សរលសរសមីការតលុយការ 
 ២. ថ្លឹងសមីការលអាយមានលំនឹង 
 ៣. សរលសរសមីការអុីយ ងុសពវ 
 ៤. សរលសរសមីការអុីយ ងុសរមួល ( សរមួលអុីយ ងុទសេនិចលចញពីសមីការអុីយ ងុសពវ រកាទកុន្ត
អងគធាតរុប្តកិរណាន្ដលផេោំន បលងកើតបានជាកករនិង   សមាសធាត ុឬអុីយ ងុទ្ធងំឡាយណាន្ដលរងនវូ 
បន្រមបរមួលគមីីកនុងលពលរប្តកិមមកនុងសលូយុសយុងទកឹ ) ។ 
 សមាសធាតអុុីយ ងុភាគលរចើនបំុបកលៅកនុងទកឹ 
 លអឡិចរតូលីត ជាសមាសធាតនុ្ដលចមលងចរនតអគគសិនី កនុងសលូយុសយុងទកឹឬកនុងសណាា នរោយ ។ 
 លអឡិចរតូលីតខាល ងំ បំុបកជាអុីយ ងុទ្ធងំស្សុងកនុងទកឹ និងចមលងចរនតអគគសិនីបានលអ ។ 
Ex :  NaCl; KBr…… 

H
+

K
+

Na
+

Ag
+

NH4+
Mg

2+
Ca

2+
Ba

2+
Zn

2+
Cd

2+
Hg

2+
Pb

2+
Cu

2+
Fe

2+
Fe

3+
Al

3+

OH 
- រ រ រ _ រ ម ត រ ម ម _ ម ម ម ម ម

Cl 
- រ/ហ រ រ ម រ រ រ រ រ រ រ ត រ រ រ រ

NO3 
- រ/ហ រ រ រ រ រ រ រ រ រ រ រ រ រ រ រ

CH3COO
- រ/ហ រ រ រ រ រ រ រ រ រ រ រ រ រ រ ត

S
2- រ/ហ រ រ ម រ រ ត រ ម ម ម ម ម ម _ _

SO3
2- រ/ហ រ រ ម រ ម ម ម ម ម ម ម ម ម _ _

SO4
2- រ/ហ រ រ ត រ រ ត ម រ រ រ ម រ រ រ រ

CO3
2- រ/មហ រ រ ម រ ម ម ម ម ម ម ម ម ម ម _

SiO3
2- រ/មហ រ រ ម រ ម ម ម ម ម _ ម ម ម ម ម

PO4
3- រ/មហ រ រ ម រ ម ម ម ម ម ម ម ម ម ម ម

រ : សមាសធាតរុលាយក្នុងទកឹ្ ម : សមាសធាតមុិនរលាយក្នុងទកឹ្ ត : សមាសធាតរុលាយតចិ
ហ : សមាសធាតហុហើ រឬងាយបំបបក្ជាឧសមន័ហហើ រហឡើង មហ : សមាសធាតមុិនហហើ រ សមាសធាតមុិនហហើ រ _ : សមាសធាតដុែលពុំហក្ើតមាន

អាញ ុ ង
កាចងុ
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 លអឡិចរតូលីតលខាយ បំុបកជាអុីយ ងុតចិតចួលហើយចមលងចរនតអគគសិនីលខាយ ។ 
Ex :  CH3COOH; …….. 
 អុីយ ងុកមម ការលកើតននអុីយ ងុលោយចលំែញ ឬបាតប់ង ់e- ។ 
Ex :  Fe → Fe2+ + 2e- 
  Na → Na+ + 1e- 
  Br2   +     2e-

→ 2Br-  
  Cl2   +     2e-

→ 2Cl- 
 
 

? សំែួរនិងលំហាតល់មលរៀនទ១ី 
1 រកចនំនួម ូលននអុីយ ងុន្ដលមានលៅកនុង 1L ននសលូយុសយុង1M 

ក/ KCL            ខ/ Mg(NO3)2 
2 លរប្ើតារង 1.1ចរូពាករែ៍ថាលតើសមាសធាតខុាងលរកាមជាសមាសធាតរុោយឬមិនរោយៈ 

ក/ KCl     ខ/  NaNO3គ/ AgCl    ឃ/ BaSO4ង/ Ca3(PO4)2ច/ (NH4)2S    ឆ/ FeS 
3 ដចូលមតចលៅថាសមីការអុីយ ងុសរមួល  ? 
4 ដចូលមតចលៅថាអុីយ ងុកមម ? 
5 ក/ ចរូឲ្យនិយមនយ័និងភាពខសុោន រវាងលអឡិចរតូលីតខាល ងំនិងលអឡិចរតូលីតលខាយ។ 

ខ/ ចរូឲ្យឧទ្ធហរែ៍ពីរចលំរេះរប្លភទនីមួយៗ។ 
6 ចរូសរលសរសមីការបំុបកជាអុីយ ងុកនុងទកឹរបសស់មាសធាតខុាងលរកាមៈ 

ក/ KI       ខ/ NaNO3គ/ MgCl2ឃ/ Na2SO4 
7 ចរូសរលសរសមីការសរមាបក់ារបំុបកសមាសធាតអុុីយ ងុកនុងទកឹនិងរាបពី់ចនំនួម ូលសរបុនន       

អុីយ ងុន្ដលលកើតលឡើងៈ 
ក/ 0,50ម ូលស្តសតើងចមូនីរតាតខ/ 0,50ម ូលសដូយូមផសូាវ ត 

8 លរប្ើតារង 1.1ចរូសរលសរសមីការតលុយការនិងសមីការអុីយ ងុសរមួល(កនុងសលូយុសយុងទកឹ) សរមាប់
រប្តកិមមដចូតលៅៈ 
ក/ បារត (II) កលរ ួ  +  ប ូតាសយូមស៊ាលុផ ួ
ខ/ សដូយូមកាបូណាត    +  កាលស់យូមកលរ ួ
គ/ ទង ់ុ ដង (II) កលរ ួ    +  អាម ូញ ូ មផសូាវ ត  

     9     ចរូបងាហ ញអុីយ ងុទសេនិកកនុងរប្តកិមមរវាង KCl និងAgNO3កនុងសលូយុសយុងទកឹ។ 
     10   ទង ់ុ ដង (II) កលរនិួងសំែ(II)នីរតាតរប្តកិមមជាមួយោន កនុងសលូយុសយុងទកឹលោយរប្តកិមមជំនសួលទ វ។ 
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ក/ ចរូថ្លឹងសមីការឲ្យមានលំនឹងខ/ ចរូសរលសរសមីការអុីយ ងុសពវ 
គ/ ចរូសរលសរសមីការអុីយ ងុសរមួល 
ឃ/ លបើទង ់ុ ដង (II)កលរ1ួ3,45gចលូរប្តកិមមគែនាមា សកករអតបិរមាន្ដលនឹងលកើតមាន។ 
 

ចលមលើយ 
1 ចនំនួម ូលលៅកនុងសលូយុសយុង 1Lនន 

ក/KCl 
សមីការបំុបកកនុងទកឹៈ H O2KCl(s) K (aq) Cl (aq)    

រប្លភទអុីយ ងុលៅកនុងសលូយុសយុងមានៈK+  និង Cl- 
តាមទនំាកទ់នំងៈ 

M M

M

KCl

n
C n C xV

V

V 1L ;C 1M

n 1 x1 1mol

  

 

  

 

តាមសមីការៈ KCl K Cl
n n n 1mol     

ខ/ Mg(NO3)2 

សមីការបំុបកកនុងទកឹៈ H O 22
3 2 3Mg(NO ) (s) Mg (aq) 2NO (aq)    

រប្លភទអុីយ ងុលៅកនុងសលូយុសយុងមានៈ Mg2+និង NO3- 
តាមទនំាកទ់នំងៈ 

M M

M

Mg(NO )3 2

n
C n C xV

V

V 1L ;C 1M

n 1 x1 1mol

  

 

  

 

តាមសមីការៈ Mg(NO ) 23 2 Mg NO3
n n n 1mol     

2 ពាករែ៍ពីភាពរោយកនុងទកឹៈ 
ក/ KCl    រោយ 
ខ/ NaNO3រោយ 
គ/ AgCl  មិនរោយ 
ឃ/ BaSO4មិនរោយ 
ង/ Ca3(PO4)2មិនរោយ 
ច/ (NH4)2S រោយ 
ឆ/ FeS  មិនរោយ 
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3 សមីការអុីយ ងុសរមួលគជឺាសមីការន្ដលសរលសរន្តសមាសធាតនិុងអុីយ ងុទ្ធងំឡាយណាន្ដលរង
នវូបន្រមបរមួលគមីីកនុងរប្តកិមមលៅកនុងសលូយុសយុង។ 

4 ន្ដលលៅថាអុីយ ងុកមមគជឺាការលធ្វើឲ្យអាតមូឬម ូលលគលុកាល យជាអុីយ ងុលោយអំលពើរបសអ់ងគធាតុ
រោំយ។ 

5 ក/ និយមនយ័លអឡិចរតលីូតខាល ងំៈជាសមាសធាតទុ្ធងំឡាយន្ដលកនុងសលូយុសយុងទកឹវាបំុបកជា
អុីយ ងុទ្ធងំស្សុងលហើយចមលងចរនតអគគសិនីបានលអ។ 
និយមនយ័លអឡិចរតូលីតលខាយៈជាសមាសធាតបំុុបកបានជាអុីយ ងុតចិតចួលហើយចមលងចរនតអគគិ
សនីលខាយ។ 
ខ/ ឧទ្ធហរែ៍ចលំរេះរប្លភទលអឡិចរតូលីត 

លអឡិចរតូលីតខាល ងំៈ
H O2

H O2

KBr(s) K (aq) Br (aq)

NaCl(s) Na (aq) Cl (aq)

 

 

 

 
 

 លអឡិចរតូលីតលខាយៈ
H O2

3 3

H O2

CH COOH(aq) CH COO (aq) H (aq)

HF(aq) H (aq) F (aq)

 

 

 

 

 

6 សរលសរសមីការបំុបកជាអុីយ ងុកនុងទកឹ 
ក/ H O2KI(s) K (aq) I (aq)    

ខ/ H O2
3 3NaNO (s) Na (aq) NO (aq)    

គ/ H O 22
2MgCl (s) Mg (aq) 2Cl (aq)    

ឃ/ H O 22
2 4 4Na SO (s) 2Na (aq) SO (aq)    

7 សរលសរសមីការបំុបកជាអុីយ ងុកនុងទកឹនិងគែនាចនំនួម ូលសរបុននអុីយ ងុ 
ក/ 0,50mol  ននSr(NO3)2 

សមីការបំុបកជាអុីយ ងុ 
H O 22

3 2 3Sr(NO ) (s) Sr (aq) 2NO (aq)    

 តាមសមីការៈ 

 

NO3
2 Sr(NO )3 2Sr

2 Sr(NO )3 2Sr

Sr(NO )3 2NO3

n

n n
2

n n 0,50mol

n 2xn 1mol









 

  

  

 

 ចនំនួម ូលសរបុន្ដលទទលួបាន 
 T 2Sr NO3

n n n 0,50 1 1,50mol       

 ក/ 0,50mol  ននNa3PO4 

 សមីការបំុបកជាអុីយ ងុ 
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 H O 32
3 4 4Na PO (s) 3Na (aq) PO (aq)    

 តាមសមីការៈ 

 

Na
Na PO 33 4 PO

4

3PO
4

Na PO3 4Na

n
n n 0,50mol

3

n 0,50mol

n 3x n 3x 0,50 1,50mol









  

 

   

 

 ចនំនួម ូលសរបុន្ដលទទលួបាន 
 T 3PO Na

4

n n n 0,50 1,50 2,0mol       

8 សរលសសមីការតលុយការនិងសមីការអុីយ ងុសរមួល 
ក/ 2 2HgCl (aq) K S(aq) 2KCl(aq) HgS(s)    

2 2

2 2

Hg (aq) 2Cl (aq) 2K (aq) S (aq) 2K (aq) 2Cl HgS(s)

Hg (aq) S (aq) HgS(s)

     

 

     

 
 

ខ/ 2 3 2 3Na CO (aq) CaCl (aq) CaCO (S) 2NaCl(aq)    

2 2
3 3

2 2
3 3

2Na (aq) CO (aq) Ca (aq) 2Cl (aq) CaCO (s) 2Na (aq) 2Cl (aq)

Ca (aq) CO (aq) CaCO (s)

     

 

     

 
 

គ/ 2 4 3 4 3 4 2 43CuCl (aq) 2(NH ) PO (aq) Cu (PO ) (s) 6NH Cl(aq)    

2 3
4 4 3 4 2 4

2 3
4 3 4 2

3Cu (aq) 6Cl (aq) 6NH (aq) 2PO (aq) Cu (PO ) (s) 6NH (aq) 6Cl (aq)

3Cu (aq) 2PO (aq) Cu (PO ) (s)

     

 

     

 
 

9       បងាហ ញពីអុីយ ងុទសេនិក 
សមីការរប្តកិមមៈ 3 2 3KCl(aq) AgNO (aq) AgCl (s) KNO (aq)    
សមីការអុីយ ងុសរមួល 3 3K (aq) Cl (aq) Ag (aq) NO (aq) AgCl(s) K (aq) NO (aq)            

Ag (aq) Cl (aq) AgCl(s)    

អុីយ ងុទសេនិកគKឺ+ និងNO3- 
10 ក/ថ្លឹងសមីការឲ្យមានលំនឹង 2 3 2 2 3 2CuCl (aq) Pb(NO ) (aq) PbCl (s) Cu(NO ) (aq)    

ខ/ សមីការអុីយ ងុសពវៈ 2 2 2
3 2 3Cu (aq) 2Cl (aq) Pb (aq) 2NO (aq) PbCl (s) Cu (aq) 2NO (aq)            

គ/ សមីការអុីយ ងុសរមួលៈ 2
2Pb (aq) 2Cl (aq) PbCl (s)    

ឃ/គែនាមា សកករអតបិរមា 
PbCl PbCl2 2

1
PbCl2

m n x M (1)

M 107 (35,5x2) 278g.mol



  
 

រកចនំនួម ូលរបសទ់ង ់ុ ដងកលរ ួ
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CuCl2
CuCl2

CuCl2

m
n

M
  

1
CuCl2

CuCl2

CuCl2

M 63,5 (35,5x2) 134,5g.mol

m 13,45g

13,45
n 0,1mol

134,5

  



  

 

តាមសមីការ 
CuCl PbCl2 2

PbCl2

n n 0,1mol

(1) m 0,1x278 27,8g

 

  
 

 

 
នមនរៀនទ៊ី២ :   កមាល ងំអនារម៉ូនលគ ល 
 

លមលរៀនសលងេប 
 សមាសធាតអុុីយ ងុជាសមាសធាតនុ្ដលបងកលឡើងលោយអុីយ ងុវជិ ោមាននិងអុីយ ងុអវជិ ោមាន ។ 
Ex:  KCl,  MgO,  F2O3 

 សមាសធាតកុវូា ឡង ់ជាសមាសធាតនុ្ដលម ូលលគលុផេរំបសវ់ា លកើតពីសមាន័ធកវូា ឡងរ់វាងអាតមូ និង
អាតមូ ។ 

Ex:  H2,  HCl,   CH4 
 អាតមូ_សមាន័ធកវូា ឡង_់អាតមូ → ម ូលលគលុកវូា ឡង ់→ សមាសធាតកុវូា ឡង ់
 កមាល ងំឌីប ូល-ឌីប ូល ជាកមាល ងំអនតរម ូលលគលុ ។ កមាល ងំលនេះលកើតមានចលំរេះម ូលលគលុកវូា ឡងប់ ូន្ល

អចនិ្នត ។ ភាពប ូន្លននសមាន័ធលធ្វើលអាយម ូលលគលុលលើកមានបនទុកលោយន្ផែកពីរគ ឺ δ+ និង  δ-  ។ លហើយកមាល ងំ
លកើតពីទនំាញរវាងន្ផែក δ+ ននម ូលលគលុមួយលៅន្ផែក  δ-  ននម ូលលគលុមួយលទៀត ។ 

 កមាល ងំអុីយ ងុ ជាកមាល ងំន្ដលលកើតលឡើងពីការរប្ទ្ធញោន រវាងអុីយ ងុវជិ ោមាន និងអុីយ ងុអវជិ ោមាន ។ 
 សមាន័ធអុី រដូន្សនកជ៏ាកមាល ងំឌីប ូល-ឌីប ូលន្ដរន្តខាល ងំនិងនិោយចលំរេះន្តម ូលលគលុណាន្ដល

មានវតតមានអាតមូអុីរដូន្សនចលត័ និងចងសមាន័ធជាមួយអាតមូន្ដលមានករមិតលអឡិចរតូអវជិ ោមានខាល ងំដចូ
ជា អាតមូ N, O, និង F ។ កមាល ងំទនំាញលកើតមានពីទនំាញរវាងនែវ យ អូាតមូអុី រដូន្សនជាមួយលទ វតាលសរនីន
ម ូលលគលុលផេងលទៀត ។ 

Ex:  NH3, CH3OH, CH3NH2 
 កមាល ងំរបាយឡុនដនុ 
កមាល ងំលនេះ ជាកមាល ងំលខាយន្តមានសារៈសំខានស់រមាបច់មាា យជិត ។ ជាកមាល ងំន្ដលលកើតរគបម់ ូលលគលុ

ទ្ធងំអសល់ៅកនុងផាស រងឹ រវ និងឧសមន័ ប ុន្នតលខាយចលំរេះម ូលលគលុតចូៗ ។ លទ្ធេះបីោ ងណា 
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កមាល ងំលនេះអាចលកើតមានចលំរេះម ូលលគលុសុីលមរទើមិនប ូន្លដចូជា SO3, O2, CO2, N2, Br2, និង H2 
និងរប្លភទម ូែូអាតមូដចូជាឧសមន័ករម ។ 
កមាល ងំរបាយឡុនដនុបានពីទនំាញរវាងបនទុកវជិ ោមាននននែវ យ រូបសអ់ាតមូមួយជាមួយពពក
លអឡិចរតុងននអាតមូជិតោន ននម ូលលគលុលផេង ។ កមាល ងំលនេះកាន់ុ តខាល ងំកាលណាមា សម ូលលគលុកាន់ុ តធ្ំ
 ។ កមាល ងំរបាយឡុនដនុលកើតចលំរេះទ្ធងំម ូលលគលុប ូន្លនិងមិនប ូន្ល ។ 

 កមាល ងំអនតរម ូលលគលុកនំតល់កេែេះរបសស់ារធាតកុមាល ងំអនតរម ូលលគលុ  ជាកមាល ងំរប្ទ្ធញរវាង 
ម ូលលគលុលអាយសថិតលៅជិតោន  ។ចលំរេះចែុំចរពំេុះ កាលណាសារធាតមុួយមានកមាល ងំអនតរម ូលលគលុ 
កាន់ុ តធ្ ំចនំចុរពំេុះកាន់ុ តខ ាស ់។ 
 
?សំែួរនិងលំហាតល់មលរៀនទ២ី 

1 លតើកមាល ងំអវីុដលរប្ទ្ធញម ូលលគលុNaCL លៅវញិលៅមក ? 
2 ចរូពែ៌នាពីកមាល ងំឌីប ូល-ឌីប ូល។ 
3 លតើកមាល ងំអវីុដលផតលឲ់្យទកឹមានលកេែៈឯកភាពោន  ? 
4 ចរូពនយលល់ហតអុវីបានជាអកុសុីុសនអាសតូនិងភលុយអរកនុងម ូលលគលុននសារធាតអុាចបលងកើត

សមាន័ធអុី រដូន្សនបានខាល ងំ។ 
5 លតើភាពខាល ងំននកមាល ងំរបាយឡុនដនុទ្ធកទ់ងលៅនឹងចនំនួលអឡិចរតុងោ ងដចូលមតច ? 
6 ក/ លតើណាមួយជាសារធាតមិុនប ូន្លCF4ឬCH2F2? 

ខ/ លតើសារធាតណុាមួយន្ដលទនំងជាមានចែុំចរពំេុះខ ាសជ់ាង ? ចរូពនយល។់ 
7 NH3មានចែុំចរពំេុះខ ាសជ់ាងPH3។ចរូពនយល។់ 
8 លហតអុវីបានអាកងុ (Ar) ពេុះលៅសីតែុហ ភាពខ ាសជ់ាងលែអងុ(Ne) ? 
9 លហតអុវីបានជាទកឹកកអន្ែត តលលើទកឹរវ ? 
10 លហតអុវីបានជាCBr4ពេុះលៅសីតែុហ ភាពខ ាសជ់ាងCCl4? 
11 មានកមាល ងំបីោ ងៈកមាល ងំអុីយ ងុកមាល ងំឌីប ូល-ឌីប ូលនិងកមាល ងំរបាយឡុនដនុ។លតើកមាល ងំណា

មួយន្ដលខាល ងំជាងលគបំផតុ។ 
 

ចនមលើយ 
1 កមាល ងំន្ដលរប្ទ្ធញម ូលលគលុ NaCl លៅវញិលៅមកគជឺាកមាល ងំអុីយ ងុ។ 
2 កមាល ងំឌីប ូល-ឌីប ូលជាកមាល ងំន្ដលលកើតលឡើងរវាងម ូលលគលុកវូា ឡងប់ ូន្ល។ភាពប ូន្លលធ្វើឲ្យម ូលល

គលុមានបនទុកលោយន្ផែកពីរគឺ  និង  �។លហើយកមាល ងំលកើតពីទនំាញរវាងប ូល 

ននម ូលលគលុមួយលៅប ូល  ននម ូលលគលុលផេងលទៀត។ 
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3 កមាល ងំន្ដលផតលឲ់្យទកឹមានលកេែៈឯកភាពោន គកឺមាល ងំសមាន័ធអុី រដូន្សន។ 

4 បានជាអកុសុីុសនអាសតូនិងភលុយអរកនុងម ូលលគលុននសារធាតអុាចបលងកើតសមាន័ធអុីរដូន្សនបាន
ខាល ងំពីលររេះអាតមូអាសតូភលុយអរនិងអកុសុីុសនមានៈ 
ករំតិលអឡិចរតូអវជិ ោមានខាល ងំន្ដលលធ្វើឲ្យមានលទ ធផលខាល ងំកនុងការទ្ធញអាតមូអុីរដូន្សនចលត័មក
ជិតខ លនួវា ។ 
មានទហំំអាតមូតចូនិងលោយសារអុីរដូន្សនមានទហំំតចូជាលហតលុធ្វើឲ្យទ្ធញខាល ងំ។ 

5 ភាពខាល ងំននកមាល ងំរបាយឡុនដនុទ្ធកទ់ងលៅនឹងចនំនួលអឡិចរតុងគកឺាលណាកមាល ងំរបាយឡុនដនុ
 លកើនលឡើងជាមួយវតតមានកលំែើ នចនំនួលអឡិចរតុងលកើនលឡើងន្ដរ។ 

6 ក/ សារធាតមិុនប ូន្លគCឺF4។ 
ខ/សារធាតនុ្ដលមានចែុំចរពំេុះខ ាសជ់ាងគCឺH2F2លោយសារម ូលលគលុលនេះជាម ូលលគលុប ូន្លលហើយ
មានកមាល ងំឌីប ូល-ឌីប ូលកនុងម ូលលគលុ។ 

7 NH3មានចែុំចរពំេុះខ ាសជ់ាងPH3លររេះម ូលលគលុNH3មានអាតមូអាសតូមានករមិតលអឡិចរតូអវជិ ោ
មានខ ាសជ់ាងអាតមូផសូវរ័លៅកនុងម ូលលគលុPH3។ម ូលលគលុNH3មានសមាន័ធអុីរដូន្សនលធ្វើឲ្យកមាល ងំអនត
រកមមម ូលលគលុខ ាសន់ាឲំ្យម ូលលគលុលនេះមានចែុំចរពំេុះខ ាស។់ 

8 អាកងុ(Ar)មានចែុំចរពំេុះខ ាសជ់ាងលែអងុ(Ne)ពីលររេះអាតមូអាកងុ(Ar)មានចនំនួលអឡិចរតុង 
(18e-)លរចើនជាងអាតមូលែអងុ(Ne)(10e-) លធ្វើឲ្យកមាល ងំរបាយឡុនដនុរបសអ់ាកងុខាល ងំជាងលែអងុ។
ភាពខាល ងំជាងននកមាល ងំរបាយឡុនដនុលនេះ   លធ្វើឲ្យអាកងុមានចែុំចរពំេុះខ ាសជ់ាង។ 

9 មូលលហតនុ្ដលទកឹកកអន្ែត តលលើទកឹរវទកឹជាសមាសធាតនុ្ដលមានសមាន័ធអុីរដូន្សន។លៅ 
លពលទកឹលនាេះបានកកលធ្វើឲ្យសមាន័ធអុីរដូន្សនមួយចនំនួបានផាត ច(់បលញ្ញថាមពល)ន្ដលនាឲំ្យគោំ
តម ូលលគលុធ្ជំាងមុន(រវមាឌ)ជាងទកឹកនុងភាពរវន្ដលនាឲំ្យដងស់ុីលតទកឹកកមានតនមលតចូជាងទកឹ 
រវ(អងគធាតមុានដងស់ុីលតតចូអាចអន្ែត តលលើអងគធាតនុ្ដលមានដងស់ុីលតធ្)ំ ។  លហតលុនេះបានជា 
ទកឹកកអាចអន្ែត តលលើទកឹរវ។ 

10 មូលលហតនុ្ដល CBr4ពេុះលៅសីតែុហ ភាពខ ាសជ់ាងCCl4 
ម ូលលគលុ CBr4និង CCl4សទុ ធន្តជាសមាសធាតមិុនប ូន្លន្ដលមានកមាល ងំអនតរកមមម ូលលគលុដចូោន
គកឺមាល ងំរបាយឡុនដនុ។ម ូលលគលុCBr4 (146e-) មានចនំនួលអឡិចរតុងលរចើនជាងលធ្វើឲ្យកមាល ងំរបាយ
ឡុនដនុខាល ងំជាងនាឲំ្យវាមានសីតែុហ ភាពរពំេុះខ ាសជ់ាង។ 

11 តលរមៀបតាមលំោបល់កើនៈកមាល ងំរបាយឡុនដនុ<កមាល ងំឌីប ូល-ឌីប ូល<កមាល ងំអុីយ ងុ 
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? សំែួរនិងលំហាតជ់ំពកូទ2ី 

1 ចរូសរលសរសមីការបំុបកជាអុីយ ងុននសមាសធាតខុាងលរកាមនិងរាបច់នំនួម ូលននអុីយ ងុន្ដល 
លកើតលឡើងៈ 
ក/ 0.5mol ននZn(NO3)2 

ខ/ 2mol ននNa2CO3 

គ/ 1mol ននAlCl3 
2 ចរូកែំតស់មាសធាតខុាងលរកាមជាសមាសធាតរុោយឬមិនរោយកនុងទកឹៈ 

ក/ Ca3(PO4)2                               ខ/  Mn(OH)2                                     គ/ AgNO3 
ឃ/ K2S                            ង/ Hg(NO3)2                                      ច/ CaCO3 

3 ចរូសរលសរសមីការអុីយ ងុសពវនិងអុីយ ងុសរមួលសរមាបរ់ប្តកិមមខាងលរកាមៈ 
ក/ 3 2 4AgNO (aq) Na SO (aq)   

ខ/ 2 4BaCl (aq) ZnSO (aq)   

គ/ 4 2 3 2(NH ) CO (aq) CaCl (aq)   

ឃ/ 2 2Na S(aq) ZnCl (aq)   

4 ដចូលមតចន្ដលលៅថាអុីយ ងុកមម ? 
5 លតើមានភាពខសុោន ោ ងដចូលមតចរវាងមិនលអឡិចរតូលីតនិងលអឡិចរតូលីត ?រវាងលអឡិចរតូលីត

លខាយនិងលអឡិចរតូលីតខាល ងំ?ចរូលលើកឧទ្ធហរែ៍មួយៗមកបងាហ ញ។ 
6 ចរូរកអតតសញ្ញា ែកមមសារធាតនីុមួយៗខាងលរកាមថាជាលអឡិចរតូលីតខាល ងំនិងលអឡិចរតូលីត

លខាយឬមិនលអឡិចរតូលីតៈ 
ក/ H2O      ខ/ KCl      គ /HNO3               ឃ/ CH3COOH                           ង/ C12H22O11។ 

7 ចរូបងាហ ញពីភាពខសុោន រវាងសមាសធាតអុុីយ ងុនិងសមាសធាតកុវូា ឡង។់ 
8 កាបូនលតរតាកលរ(ួCCl4) ជាសមាសធាតមិុនប ូន្ល។លតើកមាល ងំអវីុដលម ូលលគលុលនេះរប្ទ្ធញោន ។ 
9 លតើមានអវីលកើតលឡើងកាលណាទកឹរតូវបានដតុកលដត ពី250C ដល ់1550C  ? 
10 លតើណាមួយមានចែុំចរពំេុះខ ាសជ់ាងរវាងCaCl2 និងNaCl ? ចរូពនយល ់? 
11 ចរូលរប្ៀបលធ្ៀបកមាល ងំឌីប ូល-ឌីប ូលនិងសមាន័ធអុីរដូន្សន។ 
12 តាមតារង2.2ទពំរ័ 45 លហតអុវីបានជាទកឹមានចែុំចរពំេុះខ ាសជ់ាងលគ? ចរូពនយល ់? 
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ចលមលើយ 

1 សមីការបំុបកជាអុីយ ងុនិងចនំនួម ូលន្ដលកលកើតៈ 
ក/ Zn(NO3)2 

H O 22
3 2 3Zn(NO ) Zn (aq) 2NO (aq)    

 តាមសមីការៈ NO3
2 Zn(NO )3 2Zn

n

n n 0,5mol
2



     

 
2Zn

NO3

n 0,5mol

n 2 x0,5 1mol





 

  
 

       ខ/ Na2CO3 
 H O 22

2 3 3Na CO 2Na (aq) CO (aq)    

 តាមសមីការៈ Na
2 Na CO2 3CO
3

n
n n 2mol

2



     

 
2CO
3

Na

n 2mol

n 2 x2 4mol





 

  
 

      គ/ AlCl3 
 H O 32

3AlCl Al (aq) 3Cl (aq)    

 តាមសមីការៈ Cl
3 AlCl3Al

n
n n 1mol

3



     

 
3Al

Cl

n 1mol

n 3x1 3mol





 

  
 

2 កែំតពី់ករមិតរោយ 
ក/ Ca3(PO4)2មិនរោយខ/  Mn(OH)2មិនរោយគ/ AgNO3រោយ 
ឃ/ K2S រោយង/ Hg(NO3)2រោយច/ CaCO3មិនរោយ 

3 សមីការអុីយ ងុសពវនិងសមីការអុីយ ងុសរមួល 
ក/ 2

3 4 2 4 32Ag (aq) 2NO (aq) 2Na (aq) SO (aq) Ag SO (s) 2Na (aq) 2NO (aq)            

2
4 2 42Ag (aq) SO (aq) Ag SO (s)    

ខ/ 2 2 2 2
4 4Ba (aq) 2Cl (aq) Zn (aq) SO (aq) BaSO (s) Zn (aq) 2Cl (aq)            

2 2
4 4Ba (aq) SO (aq) BaSO (s)    

គ/ 2 2
4 3 3 42NH (aq) CO (aq) Ca (aq) 2Cl (aq) CaCO (s) 2NH (aq) 2Cl (aq)            

2 2
3 3Ca (aq) CO (aq) CaCO (s)    

ឃ/ 2 22Na (aq) S (aq) Zn (aq) 2Cl (aq) ZnS(s) 2Na (aq) 2Cl (aq)            

2 2Zn (aq) S (aq) ZnS(s)    
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4 អុីយ ងុកមមគជឺាការលធ្វើឲ្យអាតមូឬម ូលលគលុកាល យជាអុីយ ងុលោយអំលពើរបសអ់ងគធាតរុោំយ។ 
5 លរប្ៀបលធ្ៀប 

 
អងគធាតមិុនលអឡិចរតូលីត 

មិនបលងកើតអុីយ ងុកនុងទកឹ 
មិនចលំងចរនតអគគសិនី 
ឧBaSO4និងCa3(PO4)2 

លអឡិចរតូលីតខាល ងំ 
បលងកើតអុីយ ងុទ្ធងំស្សុងកនុងទកឹ 
ចលំងអគគសិនីបានលអ 
ឧNH4CL 

 

អងគធាតលុអឡិចរតូលីត 
បលងកើតអុីយ ងុកនុងទកឹ 
ចលំងចរនតអគគសិនី 
ឧNH4Cl    និងCa(OH)2 
លអឡិចរតូលីតលខាយ 
បលងកើតអុីយ ងុតចិតចួ 
ចលំងអគគសិនីលខាយ 
ឧ   CaSO4 

 
             6    សិកាលកេែៈលអឡិចរតូលីត 

ក/ H2O លអឡិចរតូលីតលខាយខ/ KCl  លអឡិចរតូលីតខាល ងំ 
គ/ HNO3លអឡិចរតូលីតខាល ងំឃ/  CH3COOH លអឡិចរតូលីតលខាយ 
ង/C12H22O11មិនលអឡិចរតូលីត 
7  ភាពខសុោន រវាងសមាសធាតកុវូា ឡងនិ់ងសមាសធាតអុុីយ ងុៈ 
សមាសធាតអុុីយ ងុៈ 
ចែុំចរោយនិងចែុំចរពំេុះខ ាស ់
កនុងម ូលលគលុរប្ទ្ធញោន លោយសមាន័ធអុីយ ងុ 
ចលំងអគគសិនីបានលអ(លៅលពលបំុបកសពវកនុងសលូយុសយុងទកឹ) 
សមាសធាតកុវូា ឡងៈ់ 
ចែុំចរពំេុះនិងចែុំចរោយទ្ធប 
ម ូលលគលុរប្ទ្ធញោន លោយសមាន័ធអុី រដូន្សន និង កោំងំឌីប ូល-ឌីប ូល  
8 កមាល ងំន្ដលរប្ទ្ធញម ូលលគលុCCl4ជាកមាល ងំរបាយឡុនដនុ។ 
9 កាលណាទកឹរតូវបានដតុកលដត ពី 250C  ដល ់1550Cគទឺកឹប្តូរភាពរបូពីរវលៅឧសមន័។ 
10 ចនំចុរពំេុះន្ដលខ ាសជ់ាងលគគCឺaCl2 (ចនំចុរពំេុះCaCl2 16000C និងចនំចុរពំេុះ NaCl 14650C) ពីលររេះ

កាលស់យូមមានបនទុក+2ជាកតាត លធ្វើឲ្យលកើតកមាល ងំអុីយ និូចធ្ជំាលហតលុធ្វើឲ្យអុីយ ងុកនុងអាតមូនិងម ូ
លលគលុ និងម ូលលគលុមានកមាល ងំទនំាញោ ងខាល ងំ។ដចូលនេះម ូលលគលុលនេះរតូវការថាមពលលរចើន
លដើមបផីាល សប់្តូរពីភាពរវលៅឧសមន័។ 
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11 លរប្ៀបកមាល ងំឌីប ូល-ឌីប ូល  និងសមាន័ធអុី រដូន្សនៈ 
លកេែៈដចូ 

លកើតលឡើងចលំរេះម ូលលគលុកវូា ឡងប់ ូន្ល 
ជាកមាល ងំអនតរម ូលលគលុ 

លកេែៈខសុ 
កមាល ងំឌីប ូល-ឌីប ូល 
លកើតលឡើងលោយម ូលលគលុប ូន្លបនទុក
ផទុយោន រវាងម ូលលគលុនិងម ូលលគលុ 
កមាល ងំលនេះលខាយជាងសមាន័ធអុីរដូន្សន 

សមាន័ធអុី រដូន្សន 
លកើតលឡើងរវាងនែវ យ រូបសអ់ុីរដូន្សន
ជាមួយអាតមូន្ដលមានករំតិលអឡិចរតូអវជិ ោ
មានខ ាសដ់ចូជាO ; N និង F  
កមាល ងំរងឹមា ំ

 
12 តាមតារង2.2ទពំរ័45បានជាទកឹមានចែុំចរពំេុះខ ាសជ់ាងលគពីលររេះម ូលលគលុមានកមាល ងំពិលស

សគកឺមាល ងំសមាន័ធអុី រដូន្សននិងអាចបលងកើតសមាន័ធអុី រដូន្សនបានលរចើន។ 
 
?សំែួរនិងលំហាតជ់ំពកូ 2 

1 ចរូពនយលល់ហតអុវីបានជាទកឹរោយលៅកនុងអាលសតនូ( CH3COCH3) ន្តមិនរោយលៅកនុងអុិចសាន
(C6H14) ? 

2 លតើមានរប្លភទកមាល ងំអនតរកមមអវីខ លេះន្ដលលកើតមានរវាងម ូលលគលុ 
ក/ HBr និងH2S   ខ/  Cl2និងCBr4គ/ NH3និងC6H6 

3 លតើរប្លភទគមីីមួយណាកនុងចលំណាមរប្លភទគមីីខាងលរកាមន្ដលអាចចងសមាន័ធអុីរដូន្សនកនុងចលំនាម
ខ លនួវាបាន ? 
ក/C2H6ខ/HI      គ/ KF     ឃ/  BeH2ង/ CH3COOH 

4 ចរូទសេទ្ធយផលិតផលននរប្តកិមមខាងលរកាមនិងសរលសរសមីការអុីយ ងុសរមួលសំរបរ់ប្តកិមម 
3 4 3 2K PO (aq) Ca(NO ) (aq) ?   

5 ភាគសំណាកននសមាសធាតអុុីយ ងុ 0,5662g ន្ដលមានអុីយ ងុកលរនិួងលោហៈន្ដលមិនសាគ លរ់តូវ
បានរោយកនុងទកឹនិងរតូវឲ្យមានអំលពើជាមួយAgNO3លលើស។រប្សិនលបើ1,0882 g ននកករAgCl 
បានបលងកើតលឡើង។លតើមានកលរប ុនាម នភាគរយគតិជាមា សកនុងសមាសធាតលុដើម ? 
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ចលមលើយ 

1 លៅទកឹរោំយរតូវការថាមពលោ ងលរចើនលដើមបផីាត ចស់មាន័ធអុី រដូន្សនរបសវ់ា។ ពីលររេះ ម ូលលគលុ 
CH3COCH3 (សមាន័ធកវូា ឡងប់ ូន្ល) មានអកុសុីុសនជាធាតមុានករមិតលអឡិចរតូអវជិ ោមានខ ាស ់ វាបានបលងកើត 
សមាន័ធអុី រដូន្សនជាមួយអាតមូអុីរដូន្សនកនុងម ូលលគលុទកឹ ។ ប ុន្នតោម នការបលងកើតសមាន័ធអុីរដូន្សនរវាងទកឹ 
នឹងម ូលលគលុអុិចសាន(សមាន័ធកវូា ឡងមិ់នប ូន្ល) ។  
      2  ក/ ម ូលលគលុHBrនិង H2S ទ្ធងំពីរជាម ូលលគលុពិតដលូចែេះកមាល ងំន្ដលលកើតលឡើងរវាងម ូលលគលុទ្ធងំ
ពីរលនេះគជឺាកមាល ងំឌីប ូល-ឌីប ូល។វាលកើតមានកមាល ងំទនំាញផងន្ដររវាងម ូលលគលុទ្ធងំពីរលនេះ។ 
           ខ/  Cl2និងCBr4ជាម ូលលគលុមិនប ូន្ល ដលូចែេះវាោម នកមាល ងំម ូលលគលុននម ូលលគលុទ្ធងំលនាេះលទ។ 
          គ/ NH3ជាម ូលលគលុប ូន្លនិងC6H6ជាម ូលលគលុមិនប ូន្លនាឲំ្យវាលកើតមានកមាល ងំឌីប ូល-ឌីប ូលអលនាទ ង 
និង កមាល ងំឡុនដនុផងន្ដរ។ 
       3  ម ូលលគលុCH3COOH អាចបលងកើតសមាន័ធអុី រដូន្សនបាន។ 
      4   សមីការអុីយ ងុសពវ និងសមីការសរមួល 

3 4 3 2 3 3 4 2

3 2
4 3 3 3 4 2

2 3
4 3 4 2

2K PO (aq) 3Ca(NO ) (aq) 6KNO (aq) Ca (PO ) (S)

6K (aq) 2PO (aq) 3Ca (aq) 6NO (aq) 6K (aq) 6NO (aq) Ca (PO ) (S)

3Ca (aq) 2PO (aq) Ca (PO ) (S)

     

 

  

     

 
 

     5    មា សកលរកនុងAgCl 

Cl

1molAgCl 1mol 35,5gCl
m 1,0882g AgClx x x 0,2690gCl

143,4g AgCl 1molAgCl 1molCl
   

គែនាភាគរយគតិជាមា សននកលរកនុងភាគសំណាកន្ដលមិនសាគ ល ់
Cl

S

m 0,2690
%Cl x100 x100 47,51%

m 0,5662
    

 
ជពំកូ   3   អាស ៊ីត-បាស 

   នមនរៀនទ៊ី១   រទសឹា៊ីអាស ៊ីត-បាស 
 

 លមលរៀនសលងេប 
1 លកេែៈអាសុីត-បាស 
1 .1អាសុីត 
អាសុីតគជឺាសមាសធាតនុ្ដលមានលកេែៈដចូខាងលរកាម 
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 សលូយុសយុងអាសុីតមានរសជរូ។ 

 អាសុីតអាចប្តូរពែ៌អងគធាតចុងអុលពែ៌(លអលយងទ់នី)លៅជាពែ៌រកហម  
 អាសុីតខ លេះមានរប្តកិមមជាមួយលោហៈសកមមរលំោេះឧសមន័អុីរដូន្សនបាន 

 អាសុីតមានរប្តកិមមជាមួយបាសឲ្យផលជាអំបិលនិងទកឹ។ 

 អាសុីតជាលអឡិចរតូលីតដចូលនេះសលូយុសយុងរបសវ់ាកនុងទកឹជាភាន កង់ារចមលងចរនតអគគសិនី។ 

 តារងអាសុីតខាល ងំនិងលខាយមួយចនំនួ 
អាសុីតខាល ងំ អាសុីតលខាយ 

អាសុីតកលររីឌិច HCl 
អាសុីតរប្ូមរីឌិច HBr 
អាសុីតអុីយ ឌីូរឌិច HI 
អាសុីតនីរទិច HNO3 

អាសុីតស៊ាលុផរួចិ H2SO4 
អាសុីតន្ពកលរចិ  HClO4 

អាសុីតអាលសទចិCH3COOH 
អាសុីតសានីរទិច HCN 
អាសុីតភលុយអររីឌិច HF 
អាសុីតនីរតឺ    HNO2 

អាសុីតស៊ាលុផរួ ឺ H2SO3 

អាសុីតអុីប ូក លរ ឺ  HClO 
អាសុីតខាល ងំៈគជឺាលអឡិចរតូលីតខាល ងំន្ដលអាចបំុបកជាអុីយ ងុទ្ធងំស្សុងលៅកនុងទកឹ។ 

 (aq) 2 (L) 3 (aq) (aq)HCl H O H O Cl     

 អាសុីតលខាយៈគជឺាលអឡិចរតូលីតលខាយន្ដលបំុបកជាអុីយ ងុកនុងទកឹលោយភាគន្តប ុលណាណ េះ។ 
 (aq) 2 (L) 3 (aq) (aq)HCN H O H O CN    

 អាសុីតលរប្ើកនុងឧសាហកមមនិងកនុងទពិីលសាធ្នដ៍ចូជាអាសុីតស៊ាលុផរួចិ(H2SO4)អាសុីតនីរទិច 
(HNO3)   អាសុីតកលររីទិច(HCl)   អាសុីតផសូវរចិ(H3PO4)  និងអាសុីតអាលសទចិ(CH3COOH) ។ 

         1 .2  បាស 
 បាសគជឺាសមាសធាតនុ្ដលមានលកេែៈដចូខាងលរកាម 

 សលូយុសយុងបាសសាទ បលៅរអិលនិងមានរសលវីង។បាសភាគលរចើនមានលកេែៈកាតខ់ាល ងំ។ 

 បាសជាភាន កង់ារសំអាត (កចំតល់រប្ងនិងខាល ញ់ ) ។ 

 បាសជាលអឡិចរតូលីតនិងបាសអាចប្តូរពែ៌អងគធាតចុងអុលពែ៌(លអលយងទ់នី)លៅជាពែ៌លលឿង 

 បាសមានរប្តកិមមជាមួយអាសុីតឲ្យផលជាអំបិលនិងទកឹ។ 
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តារងបាសខាល ងំនិងលខាយមួយចនំនួ 

បាសខាល ងំ បាសលខាយ 

សដូយូមអុីរដុកសុីត NaOH 
ប ូតាសយូមអុីរដុកសុីត  KOH 

កាលស់យូមអុីរដុកសុីត Ca(OH)2 
បារយូមអុីរដុកសុីត Ba(OH)2 

សដូយូមផសូាវ ត  Na3PO4 

អាម ូញា ក ់NH3 
សដូយូមកាបូណាត Na2CO3 
ប ូតាសយូមកាបូណាតK2CO3 

អានីលីនC6H5NH2 
រទើលមទលីអាមីន(CH3)3N 

 

 បាសលខាយគជឺាលអឡិចរតូលីតលខាយពីលររេះការបំុបករបសវ់ាលៅកនុងទកឹមានកែំត។់ 
 3 (aq) 2 (L) 4(aq) (aq)NH H O NH OH    
 បាសខាល ងំគជឺាលអឡិចរតូលីតខាល ងំន្ដលអាចបំុបកាជាអុីយ ងុទ្ធងំស្សុងលៅកនុងទកឹ។ 
 H O2(s) (aq) (aq)NaOH Na OH    

2 និយមនយ័អាសុីត-បាស 
ក/ អាលរ  ញុសៈអាសុីតជាសមាសធាតគុមីីុដលបលងកើត H+កនុងសលូយុសយុងទកឹ។ 

H O2(g) (aq) (aq)HBr H Br    
 បាសជាសមាសធាតនុ្ដលបលងកើតOH-កនុងសលូយុសយុងទកឹ។ 
           ខ/ រប្ុងន្សទត-ឡូរៈីអាសុីតជារប្លភទគមីីុដលលបាេះបងរ់បូ្តងុ។ 
  (g) 3(aq) 4(aq) (aq)HCl NH NH Cl     

  បាសជារប្លភទគមីីុដលទទលួយករបូ្តងុ។ 
    3(aq) 2 (L) 4(aq) (aq)NH H O NH OH    

 

គ/  ឡឺវសីៈអាសុីតគជឺាអាតមូអុីយ ងុឬម ូលលគលុន្ដលទទលួយកគលូអឡិចរតុងលដើមបបីលងក ើតសមាន័ធ 
កវូា ឡង។់     ឧៈ   

 (aq) 4(aq)3 aqH NH NH     

បាសគជឺាអាតមូអុីយ ងុឬម ូលលគលុន្ដលលបាេះបងគ់លូអឡិចរតុងលដើមបបីលងក ើតសមាន័ធ 
កវូា ឡង។់   ឧៈ    3(aq) (aq) 4(aq)BF F BF      
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?សំែួរនិងលំហាត ់

1 ចរូរលបៀបលធ្ៀបពីលកេែៈរបសអ់ាសុីតលៅនឹងលកេែៈរបសប់ាស។ 
2 ឲ្យនិយមនយ័បាសតាមអាលរ  ញ ុសនិងតាមរបុ្ងន្សទត-ឡូរ។ី 

 3 ឲ្យនិយមនយ័អាសុីតតាមអាលរ  ញ ុសតាមរបុ្ងន្សទត-ឡូរនិីងតាមឡឺវសី។ 
 4 ចរូន្ញកសំោលរ់វាងម ូែូរបូ្ទចិអាសុីតនិងប ូលីរបូ្ទចិអាសុីត។ 
 5 ឲ្យឧទ្ធហរែ៍ម ូែូរបូ្ទចិអាសុីតឌីរបូ្ទចិអាសុីតនិងរទើរបូ្ទចិអាសុីតមួយរប្លភទៗឲ្យបាន 2។ 
 6 ចរូចងអុលបងាហ ញសារធាតនីុមួយៗខាងលរកាមលនេះណាខលេះជាអាសុីតជាបាសនិងមិនន្មន។ 
  ក. HCl    ខ. NaCl 
  គ. Ca(OH)2   ឃ. NH4Cl 
  ង. CH4    ច. H2CO3 
  ឆ. CaCO3   ជ. NaOH 
 7 ចរូលរជើសលរសីអាសុីតខាងលរកាមលនេះលោយោកត់ាមរប្លភទម ូែូរបូ្ទចិឌីរបូ្ទចិនិងរទើរបូ្ទចិ។ 
  ក. HCl    ខ. HClO4 
  គ. H2SO3   ឃ. H2SO4 

  ង. CH3COOH   ច. HNO3 
  ឆ. H3PO2   ជ. H3PO4 
 8 ចរូបំលពញនិងថ្លឹងសមីការរប្តកិមមអាសុីតបាសខាងលរកាមៈ 
  ក. 2 3 2H CO Sr(OH) .......................................   

  ខ. 2HBr Ba(OH) ..............................................   

  គ. 2 4HBr H SO ...............................................   

 
ចលំលើយ 

1 លរប្ៀបលធ្ៀបពីលកេែៈដចូ និងខសុោន របសអ់ាសុីតលៅនឹងលកេែៈរបសប់ាស 
ក/  លកេែៈរបសអ់ាសុីត 
សលូយុសយុងអាសុីតមានរសជាតជិរូ 
សលូយុសយុងអាសុីតខាបភ់ាគលរចើនកាតខ់ាល ងំ(លោហៈន្សបកសលមលៀកបំរក ់) 
អាសុីតភាគលរចើនពលុ 
អាសុីតអាចប្តូរពែ៌អងគធាតពុែ៌(លអលយងទ់នី)លៅជាពែ៌រកហម 
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អាសុីតខ លេះមានរប្តកិមមជាមួយលោហៈសកមមអាចរលំោេះឧសមន័អុីរដូន្សន 
អាសុីតមានរប្តកិមមជាមួយបាសឲ្យផលជាអំបិលនិងទកឹ 
អាសុីតជាលអឡិចរតូលីត( លអឡិចរតូលីតខាល ងំឬលខាយ )។ 
ខ/  លកេែៈរបសប់ាស 
បាសជាលអឡិចរតូលីត (លអឡិចរតូលីតខាល ងំឬលខាយ ) 
បាសភាគលរចើនជាអងគធាតរុងឹ 
សលូយុសយុងបាសសាទ បលៅរអិលនិងមានរសជាតលិវីង 
បាសភាគលរចើនមានលកេែៈកាតខ់ាល ងំវាអាចកាត់ុ សបកនិងកណំាតសំ់ពត…់……….។ 
បាសជាភាន កង់ារសំអាត (ខាល ញ់និងលរប្ង ) 
បាសអាចប្តូរពែ៌អងគធាតចុងអុលពែ៌(លអលយងទ់នី)លៅជាពែ៌លលឿង  
បាសមានរប្តកិមមជាមួយអាសុីតឲ្យផលជាអំបិលនិងទកឹ។ 
2 និយមនយ័បាសតាមអាលរ  ញ ុសនិងតាមរបុ្ងន្សទត-ឡូរ ី
អាលរ  ញ ុសៈបាសជាសមាសធាតនុ្ដលបលងកើតអុីយ ងុOH-កនុងសលូយុសយុង។ 
រប្ុងន្សទត-ឡូរៈីបាសជារប្លភទគមីីុដលទទលួយករបូ្តងុ។ 
3 និយមនយ័អាសុីតតាមអាលរ  ញ ុសតាមរបុ្ងន្សទត-ឡូរនិីងតាមឡឺវសី 
អាលរ  ញ ុសៈអាសុីតជាសមាសធាតគុមីីុដលបលងកើតH+កនុងសលូយុសយុង។ 
រប្ុងន្សទត-ឡូរៈីអាសុីតជារប្លភទគមីីុដលលបាេះបងរ់បូ្តងុ។ 
ឡឺវសីៈអាសុីតជារប្លភទគមីី (អាតមូអុីយ ងុឬម ូលលគលុ ) ន្ដលទទលួយកគលូអឡិចរតុងលដើមបបីលងក ើត
សមាន័ធកវូា ឡង។់ 
4 ន្ញកសំោលរ់វាងម ូែូរបូ្ទចិអាសុីតនិងប ូលីរបូ្ទចិអាសុីតៈ 
ម ូែូរបូ្ទចិអាសុីតៈជាអាសុីតន្ដលឲ្យរបូ្តងុមួយ។ 
ឧ 4(aq) 2 (l) 3 (aq) 4(aq)HClO H O H O ClO     

ប ូលីរបូ្ទចិអាសុីតៈជាអាសុីតន្ដលឲ្យរបូ្តងុលលើសពីមួយ។ 

ឧ 2 4(aq) 2 (l) 3 (aq) 4(aq)

2
4(aq) 2 (aq) 3 (aq) 4(aq)

H SO H O H O HSO

HSO H O H O SO

 

  

  

 
�

 

5 ម ូែូរបូ្ទចិអាសុីតឌីរបូ្ទចិអាសុីតនិងរទើរបូ្ទចិអាសុីត 
ម ូែូរបូ្ទចិអាសុីតៈHBr ;  HCL 
ឌីរបូ្ទចិអាសុីតៈ H2SO4 ;  H2CO3 

រទើរបូ្ទចិអាសុីតៈH3PO4  ;  H3PO3 
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6 ចងអុលបងាហ ញសារធាតនីុមួយៗខាងលរកាមលនេះជាអាសុីតបាសឬមិនន្មន 
ក  HCl អាសុីត        ខ  NaCl  មិនន្មន       គ  Ca(OH)2 បាស     ឃ  NH4Cl  បាស  ង   CH4មិនន្មន 
ច  H2CO3 អាសុីត   ឆ  CaCO3 បាស  ជ NaOH  បាស 
7 លរជើសលរសីអាសុីតខាងលរកាមលនេះជារប្លភទម ូែូរបូ្ទចិឌីរបូ្ទចិនិងរទើរបូ្ទចិ 
ម ូែូរបូ្ទចិៈក HCl     ខ HClO4      ង CH3COOH 
ឌីរបូ្ទចិៈ គ H2SO3        ឃ H2SO4 
រទើរបូ្ទចិៈ ឆ  H3PO2    ជ  H3PO4 
8 បំលពញនិងថ្លឹងសមីការរប្តកិមមអាសុីតបាសខាងលរកាមៈ 
ក/  2 3 2 3 2H CO Sr(OH) SrCO 2H O    

ខ/   2 2 22HBr Ba(OH) BaBr 2H O    

គ/   2 4 2 42NaBr H SO 2HBr Na SO    
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នមនរៀនទ៊ី២    របតកិមមអាស ៊ីត-បាស 
 

លមលរៀនសលងេប 
1 អាសុីត-បាសឆាល ស ់

- អាសុីតបានឲ្យរបូ្តងុឯម ូលលគលុឬអុីយ ងុន្ដលលៅសលល់រកាយការលបាេះបងរ់បូ្តងុលៅថា
បាសឆាល ស។់ 

ឧអុីយ ងុភលុយអរF-គជឺាបាសឆាល សរ់បសអ់ាសុីតភលុយអររីឌិចHF ។ 
2 3HF(aq) H O(l) F (aq) H O (aq)    

អាសុីតបាសឆាល ស ់
- រប្លភទគមីីុដលលកើតលឡើងលពលន្ដលបាសរបុ្ងន្សទត-ឡូរទីទលួរបូ្តងុមួយគជឺាអាសុីតឆាល ស់

របសប់ាសលនាេះ។ 

ឧ 2 3HF(aq) H O(l) F (aq) H O (aq)    

                            បាសអាសុីតឆាល ស ់
- គអូាសុីត / បាសគជឺាសំែំុននរប្លភទគមីីពីរឆាល សោ់ន ន្ដលប្តូររបូ្តងុោន លៅវញិលៅមក។ 

ឧ 3 4NH (aq) HF(aq) NH (aq) F (aq)    

បាសអាសុីតអាសុីតបាស 
តារងគអូាសុីត-បាសឆាល សម់ួយចនំនួ 

អាសុីត បាសឆាល ស ់
អាសុីតកលររីឌិច HCl 

អាសុីតស៊ាលុផរួចិ H2SO4 
អុីយ ងុអុីរដូញ ូ ម H3O+ 

អុីយ ងុអុីរដូន្សនស៊ាលុផាត HSO4- 

អាសុីតអុីប ូក លរ ឺHClO 
អុីយ ងុឌីអុីរដូន្សនផសូាវ ត H2PO4- 

អុីយ ងុអាម ូញ ូ ម NH4+ 
អុីយ ងុអុីរដូន្សនកាបូណាត HCO3- 

ទកឹ H2O 

អុីយ ងុកលរ ួCl- 
អុីយ ងុអុីរដូន្សនស៊ាលុផាត HSO4- 

ទកឹ H2O 
អុីយ ងុស៊ាលុផាត SO42- 
អុីយ ងុអុីប ូក លរតី ClO- 

អុីយ ងុម ូែូអុីរដូន្សនផសូាវ ត HPO42- 

អាម ូញា ក ់NH3 
អុីយ ងុកាបូណាត CO32- 

អុីយ ងុអុីរដុកសុីត OH- 

អាសុីតឆាល ស ់ បាស 
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- អាសុីតខាល ងំឲ្យបាសឆាល សល់ខាយលហើយបាសខាល ងំឲ្យអាសុីតឆាល សល់ខាយ។ 

ឧ 4 2 3 4HClO (aq) H O(aq) H O (aq) ClO (aq)     

អាសុីតខាល ងំបាសខាល ងំអាសុីតលខាយបាសលខាយ 
2 សមាសធាតអំុផនូ្ទ 

សមាសធាតអំុផនូ្ទគជឺាសមាសធាតមុានលកេែៈលទ វជាអាសុីតផងនិងជាបាសផង។ 
ឧHSO4-      ;  H2O    ;  NH3…………… 

3 រប្តកិមមបនាប 
រប្តកិមមបនាបគជឺារប្តកិមមរវាងអាសុីតនិងបាសឲ្យផលអំបិលនិងទកឹ។ 
ឧរប្តកិមមរវាងសលូយុសយុងអាសុីតកលររីឌិចនិងសលូយុសយុងសដូយូមអុីរដុកសុីត 

2HCl(aq) NaOH(aq) NaCl(aq) H O(l)    

សមីការតលុយការតាងរប្តកិមមៈ 3 2H O OH 2H O    

Na+  ; Cl-ជាអុីយ ងុទសេនិក។ 
 

?សំែួរនិងលំហាត ់

1 ចរូឲ្យនិយមនយ័គអូាសុីត /បាសឆាល ស។់ 
2 ដចូលមតចលៅថាសមាសធាតអំុផនូ្ទ? ឲ្យឧទ្ធហរែ៍សារធាតឬុអុីយ ងុន្ដលមានលកេែៈអំផនូ្ទ។ 

3 ចរូចតថ់ាន ករ់ប្លភទគមីីដចូខាងលរកាមលនេះថាជាអាសុីតបាសរបុ្ងន្សទតឬលដើរតទួ្ធងំពីរៈ 
ក. H2O    ខ.OH- 

គ. H3O+   ឃ. NH3 
ង. NH4+   ច.NH2- 

ឆ. NO3-   ជ. CO32- 

ឈ. HBr   ញ. HCN 
 4 ចរូសរលសររបូមនតបាសឆាល សរ់បសអ់ាសុីតដចូតលៅៈ 
  HNO2     H2SO4         H2S      HCN    និងHCOOH   ។ 
 5 ចរូបញ្ញោ កពី់គអូាសុីតបាសឆាល សរ់បសរ់ប្តកិមមដចូខាងលរកាមៈ 

ក. 3 3CH COO HCN CH COOH CN    

ខ. 2
3 3 2 3 3HCO HCO H CO CO     
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គ. 2
2 4 3 4 3H SO (aq) SO (aq) HSO (aq) HSO (aq)     

  

 6 សរលសររបូមនតអាសុីតឆាល សរ់បសប់ាសដចូតលៅៈ 
ក. HS-    ខ.HCO3- 

គ. CO3-   ឃ. H2PO4- 

ង. HPO42-   ច.PO43- 

  ឆ. HSO4-   ជ. SO42- 

  ឈ. SO32- 
 7 លតើគអូាសុីតបាសឆាល សរ់បសទ់កឹមានប ុនាម ន ? 
  ក.លតើគណូាមួយន្ដលទមឹាននាទជីាអាសុីត ? 
  ខ. លតើគមួូយណាន្ដលទកឹមាននាទជីាបាស ? 
 8 លតើកមាល ងំរបសអ់ាសុីតនិងកមាល ងំរបសប់ាសឆាល សម់ានទនំាកទ់នំងោន ដចូលមតច ? 
 9 លតើកមាល ងំរបសប់ាសនិងកមាល ងំរបសអ់ាសុីតឆាល សម់ានទនំាកទ់នំងោន ដចូលមតច ? 
 10 រប្លភទខាងលរកាមលនេះអាចចតទ់កុជាអាសុីតផងនិងបាសផងកនុងគពីូរលផេងោន ៈHSO4-  ;HS-  ;HCO3- ; 

H2O ; HSO3-និង NH3។ 

  ក.លតើលគចតទ់កុរប្លភទទ្ធងំលនេះោ ងដចូលមតច ? 
  ខ.ចរូសរលសរគទូ្ធងំពីររបសរ់ប្លភទនីមួយៗ។ 
  គ.ចរូបញ្ញោ កគ់ណូាខ លេះជាអាសុីតខាល ងំនិងគណូាខ លេះជាបាសខាល ងំ។ 
 10 លគោកស់ង័កសីឲ្យមានរប្តកិមមជាមួយសលូយុសយុងH2SO4ចនំនួ 100mL កហំាប ់6.00M ។គែនាៈ 
  ក.មា សសង័កសីស៊ាលុផាតន្ដលទទលួបាន។ 
  ខ. មាឌឧសមន័អុីរដូន្សនន្ដលភាយលចញពីរប្តកិមមលៅសីតែុហ ភាព STP ។ 
  ( Zn=65  ,  S=32  , O=16  , H=1  និងឧសមន័ 1mol លៅSTP មានមាឌ 22.4 L ) 

12 សំបកខយងមួយផេពីំCaCO3មានរប្តកិមមជាមួយសលូយុសយុងHClលគទទលួបាន1500mL ឧសមន័CO2លៅ 
សីតែុហ ភាពSTP រមួទ្ធងំCaCl2និងទកឹ។គែនាៈ 

  ក.បរមិាែ CaCO3ចលូរមួរប្តកិមម ? 
  ខ.មាឌសលូយុសយុងHClលៅ 2.00M ន្ដលលរប្ើកនុងរប្តកិមមលនេះ។ 
  ( Ca= 40 ; C= 12  ;  O=16  ;  H=1  ;  Cl=35.5  ) 
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ចលមលើយ 
1 គអូាសុីត/ បាសឆាល សគ់ជឺាសំែំុននរប្លភទគមីីពីរឆាល សោ់ន ន្ដលប្តូររបូ្តងុោន លៅវញិលៅមក។ 

ឧHA A H    

2 ន្ដលលៅថាសមាសធាតអំុផនូ្ទគជឺាសមាសធាតនុ្ដលមានលកេែៈលទ វជាអាសុីតផងនិង
ជាបាសផង។ឧ NH3  ;  H2O  ;  HSO4-    ;   HCO3- …………… 

3 ចតថ់ាន ករ់ប្លភទគមីីដចូខាងលរកាមលនេះជាអាសុីតបាសរបុ្ងន្សទតឬលដើរតទួ្ធងំពីរៈ 
អាសុីតរបុ្ងន្សទតៈ គ H3O+     ង NH4+    ឈ HBr    ញ HCN 
បាសរប្ុងន្សទតៈ    ខ OH-       ច  NH2-     ឆ NO3-        ជ  CO32- 

លដើរតទួ្ធងំពីរៈ       ក H2O    ឃ NH3 
4 សរលសររបូមនតបាសឆាល សរ់បសអ់ាសុីតដចូខាងលរកាម 

HNO2 / NO2-            H2SO4 / HSO4-        H2S / HS-        HCN / CN-   និង HCOOH / HCOO- 
5 បញ្ញោ កពី់គអូាសុីតបាសឆាល សរ់បសរ់ប្តកិមមដចូខាងលរកាម 
ក/ 3 3CH COO HCN CH COOH CN    

 3 3CH COOH / CH COO និងHCN / CN

� 

 ខ/   2
3 3 2 3 3HCO HCO H CO CO     

 2
3 3HCO / CO  និង 2 3 3H CO / HCO

� 

 គ/  2
2 4 3 4 3H SO SO HSO HSO     

 2 4 4H SO / HSO និង 2
3 3HSO / SO 

� 

6 សរលសររបូមនតអាសុីតឆាល សរ់បសប់ាសដចូតលៅ 
ក/ H2S / HS-        ខ/ 2 3 3H CO / HCOគ/  2

3 3HCO / CO 

�ឃ/ 3 4 2 4H PO / H PO


� 
ង/ 2

2 4 4H PO / HPO  ច/ 2 3
4 4HPO / PO 

�ឆ/ 2 4 4H SO / HSO

�ជ/ 2
4 4HSO /SO 

� 
ឈ/ 2

3 3HSO / SO   

7 គអូាសុីតបាសឆាល សរ់បសទ់កឹមានពីរៈ 
ក/  ទកឹមាននាទជីាអាសុីតៈ 2H O/ OH  

ខ/  ទកឹមាននាទជីាបាសៈ 3 2H O / H O  

8 កមាល ងំរបសអ់ាសុីតនិងកមាល ងំរបសឆ់ាល សម់ានទនំាកទ់នំងដចូខាងលរកាមៈ 
អាសុីតកាន់ុ តខាល ងំលនាេះបាសឆាល សក់ាន់ុ តលខាយ 
អាសុីតកាន់ុ តលខាយលនាេះបាសឆាល សក់ាន់ុ តខាល ងំ 
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9 កមាល ងំរបសប់ាសនិងកមាល ងំរបសអ់ាសុីតឆាល សម់ានទនំាកទ់នំងដចូខាងលរកាមៈ 

បាសកាន់ុ តខាល ងំលនាេះអាសុីតឆាល សក់ាន់ុ តលខាយ 
បាសកាន់ុ តលខាយលនាេះអាសុីតឆាល សក់ាន់ុ តខាល ងំ 

10 ក/ លគចកទ់កុរប្លភទទ្ធងំលនេះជាសមាសធាតអំុផនូ្ទ។ 
ខ/ សរលសរគទូ្ធងំពីររបសរ់ប្លភទនីមួយៗ 
 HSO4- :  2 4 4H SO / HSO និង 2

4 4HSO /SO 

� 

 HS- :   H2S / HS-    និងHS- / S2- 
 HCO3-:  2 3 3H CO / HCO និង 2

3 3HCO / CO 

� 

 H2O :  2H O/ OH និង 3 2H O / H O

� 

 HSO3
- :  2

3 3HSO / SO  និង 2 3 3H SO / HSO

� 

 NH3 :  4 3NH / NH និង 3 2NH / NH

� 

 គ/ គអូាសុីតខាល ងំនិងគបូាសខាល ងំ 
 គអូាសុីតខាល ងំៈ 2 4 4H SO / HSO

គបូាសខាល ងំៈ 3 2NH / NH

� 

 11       សមីការតាងរប្តកិមមៈ 
 ក/ គែនាមា សសង័កសីស៊ាលុផាតន្ដលទទលួបាន 
 ZnSOZnSO 44

m n x M    ;  1
ZnSO4

M 65 32 (16x4) 161g.mol   
�

 

 រកចនំនួម ូលសលូយុសយុងH2SO4 
 H SO2 4

n C x V  

 លោយC= 6,00M    ;   V= 100ml = 100 x10-3l 
 3

H SO2 4
n 6,00 x 100x10 0,60mol    

 តាមសមីការៈ H SO ZnSO2 4 4
n n 0,60mol   

 
ZnSO4

m 0,60x161 96,6g    

 ខ/ គែនាមាឌឧសមន័អុីរដូន្សនន្ដលភាយ 
 H 12

H H H m m2 2 2
m

V
n V n xV ; V 22,4Lmol

V

     

 តាមសមីការៈ H ZnSO2 4
n n 0,60mol   

 H2
V 0,60x 22.4 13,44L    

 12      សមីការតាងរប្តកិមមៈ 3 2 2 2CaCO 2HCl CaCl CO H O     
 ក/ គែនាបរមិាែ 3CaCO ន្ដលចលូរមួរប្តកិមម 
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 1
CaCO CaCOCaCO 3 33

m n x M ;M 40 12 (16x3) 100g.mol      

  

រកចនំនួម ូលឧសមន័ 2CO  

 
CO2

CO2
m

V
n

V
  

 លោយ CO2
V = 1500 mL = 1,5L  និង 1

mV 22,4Lmol � 

 CO2

1,50
n 0,07mol

22,4
    

 តាមសមីការៈ CO CaCO2 3
n n 0,07mol   

 CaCO3
m 0,07 x100 7,0g    

 ខ/ គែនាមាឌសលូយុសយុងHCl លៅកហំាប ់2,00M 

 HCl
HCl HCl HCl HCl HCl

HCl

n
C V n x C ;C 2,00M

V
     

 តាមសមីការៈ HCl CO2
n 2n 2x0,07 0,14mol    

 HCl

0,14
V 0.07L

2
     

  

នមនរៀនទ៊ី៣   សលូ យសយ ងទកឹនងិpH 
 

លមលរៀនសលងេប 
1 អុីយ ងុអុីរដូញ ូ មនិងអុីយ ងុអុីរដុកសុីត 

លយើងសិការចួមកលហើយថាអាសុីតបលងកើតអុីយ ងុអុី រដូញ ូ មនិងបាសបលងកើតអុីយ ងុអុីរដុកសុីតលៅ
កនុងសលូយុសយុង។ទកឹន្ដលជាធាតរុោំយកផ៏តលអ់ុីយ ងុអុីរដូញ ូ មបានន្ដរ។ 

1 1  សវយ័អុីយ ងុកមមននទកឹ 
ស័វយអុីយ ងុកមមននទកឹឬ(អតូរូបូ្តលីូសននទកឹ) គជឺាការបលនទររបូ្តងុរវាងពីរម ូលលគលុទកឹ។ 
សមីការតាងរប្តកិមមៈ 2 2 3H O(l) H O(l) H O (aq) OH (aq)    

តាមការពិលសាធ្នខ៍ាងលលើបងាហ ញថា 7
3[H O ] [OH ] 1,0x10 M    កនុងទកឹសទុ ធលៅសីតុ

ែហ ភាព 250C ។ 
1 2  លថ្រសវយ័អុីយ ងុកមមននទកឹ (ឬផលគែុអុីយ ងុននទកឹ ) 

ផលគែុអុីយ ងុកមមននទកឹគជឺាផលគែុកហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដូញ ូ មនិងកហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដុកសុីត
មានតនមលលថ្រជានិចល្ៅសីតែុហ ភាពកែំតមួ់យ។ 
ឬ 3 w e[H O ] x [OH ] K K     
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  តារងKwលៅសីតែុហ ភាពកែំត ់
  

សីតែុហ ភាព (0C ) Kw 

0 
10 
25 
50 

1,2 x10-15 

3,0x10-15 

1,2 x10-14 

5,3 x10-14 

2 មារតោា នpH 
2  1   និយមនយ័pH 
    pHននសលូយុសយុងជាទហំំផទុយនឹងឡូការតីលោលដបន់នកហំាបអ់ុីយ ងុអុី រដូញ ូ ម[H3O+] របស់
សលូយុសយុង (កហំាបគ់តិជាmol.l-1 ) ។ 
pH = -log[H3O+]    pH

3[H O ] 10    

    pOHននសលូយុសយុងជាទហំំផទុយនឹងឡូការតីលោលដបន់នកហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដុកសុីត[ OH- ] 
របសស់លូយុសយុង (កហំាបគ់តិជាmol.l-1 ) ។ 

pOHpOH log[OH ] [OH ] 10      

ទនំាកទ់នំងpHនិងpOH 
pH  +  pOH  =  14,0   (លៅសីតែុហ ភាព 250C) 

2  2  មារតាោា នននសលូយុសយុង   (លៅសីតែុហ ភាព 250C) 
 
 
 
 

 

 

 

 

?សំែួរនិងលំហាត ់
1 ដចូលមតចលៅថាស័វយអុីយ ងុកមមននទកឹ។ 
2 ដចូលមតចលៅថាផលគែុអុីយ ងុននទកឹ។តាងលោយនិមិតតសញ្ញា អវី   ? 

3 លតើលគលរប្ើpHសរមាបវ់ាសអ់វី  ?  ឲ្យនិយមនយ័pH ។ 

4 ដចូលមតចលៅថាសលូយុសយុងែឺត  ? វាមានpH លសមើប ុនាម ន ? 

5 ចរូឲ្យសមីការសរមាបគ់ែនាតនមលpH ។ 

14 

សលូយុសយុង
ែឺត 

7 

pH 

0 

សលូយុសយុងអាសុីត សលូយុសយុងបាស 
 

[H3O+] < 1,0x 10-7M [H3O+] > 1,0x 10-7M 
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6 ចរូឲ្យនិយមនយ័pOH ។សរលសរសមីការន្ដលទ្ធកទ់ងនឹងpH និងpOH ។ 

7 លតើមានវធិ្បី ុនាម នោ ងសរមាបវ់ាសp់H របសស់លូយុសយុង ? 

8 គែនាកហំាបអ់ុីយ ងុអុី រដូញ ូ មរបសស់លូយុសយុងមួយន្ដលមានកហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដុកសុីត 

2.80 x10-9M ។ 
 9 សលូយុសយុងមួយមានpH លសមើនឹង1.50 ។គែនាកហំាបរ់បសអ់ុីយ ងុ[H3O+] និង[OH-] ។ 
 10 គែនាpH របសស់លូយុសយុងBa(OH)2លៅកហំាប0់.0020M ។ 
 11 រកតនមលpHនិងpOH ននសលូយុសយុង HCl លៅ0.050 M ។ 
 12 សលូយុសយុងមួយមានpH=3.60 ។រកកហំាបអ់ុីយ ងុអុី រដូញ ូ មរបសស់លូយុសយុងលនេះ។ 
 13 សលូយុសយុងអាសុីតHCl មួយមានកហំាប ់4.5 x10-3 M  ។ចរូគែនា 
  ក. កហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដូញ ូ ម[H3O+] 
  ខ. កហំាបអ់ុីយ ងុ[OH- ] 
  គ. pH របសស់លូយុសយុង៕ 

ចលមលើយ 
1 ន្ដលលៅថាស័វយអុីយ ងុននទកឹគជឺាការបលនទររបូ្តងុរវាងពីរម ូលលគលុទកឹ។ 
2 ន្ដលលៅថាផលគែុអុីយ ងុននទកឹគជឺាផលគែុកហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដូញ ូ ម[H3O+]  និងកហំាប់

អុីយ ងុអុីរដុកសុីត[OH- ] លៅសីតែុហ ភាពកែំតមួ់យ។តាងលោយនិមិតតសញ្ញា Ke=[H3O+]  x[OH-] 
3 លគលរប្ើpH សរមាបវ់ាសត់នំលpHននសលូយុសយុងមួយ។ pHគជឺាទហំំផទុយនឹងឡូការតីលោលដបន់ន

កហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដូញ ូ ម[H3O+]  របសស់លូយុសយុង។ 
4 ន្ដលលៅថាសលូយុសយុងែឺតគជឺាសលូយុសយុងណាន្ដលមានកហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដូញ ូ មលសមើនឹង

កហំាបអ់ុី រដុកសុីតឬ[H3O+]  = [OH- ] លៅសីតែុហ ភាពកនំតមួ់យ។pH= -log1,0.10-7=7   (សីត ុ250C) 
5 សមីការសរមាបគ់ែនាតនមលpH 

pH= -log[H3O+]   
6 pOHគជឺាទហំំផទុយនឹងលោការតីលោលដបន់នកហំាប[់OH- ] ។ 

សមីការន្ដលទ្ធកទ់ងនឹង pH និង pOH 
pH= -log[H3O+]  (1) 

ន្ត[H3O+]  x[OH- ] = Ke
e

3

K
H O

OH




  
   

 

 

e
e

e e

K
(1) pH log (log K log OH )

OH

(log K pOH) log K pOH




     
  

 

     
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epH pOH pK    

7 ការវាស ់pH របសស់លូយុសយុងមានវធិ្ពីីរោ ងគៈឺ 
រកោសចងអុល ពែ៌pH(រកោស pH ) 
លរប្ើឧបករែ៏pH ន្ម រត 

8 គែនាកហំាបអ់ុីរដូញ ូ មរបសស់លូយុសយុងមួយ 

[H3O+]  x[OH- ] = Ke
e

3

K
H O

OH




  
   

 

 

លោយKe=10-14និង[OH- ]=2,80 x10-9 M 
14

6
3 9

10
H O 3,57x10 M

2,80x10


 


   
   

9 គែនាកហំាបរ់បសអ់ុីយ ងុ[H3O+]  និង  [OH- ] 
pH

3 3pH log H O H O 10        
     

លោយpH=1,50 
1,50 0,5 2 2

3H O 10 10 x10 3,16x10 M       
   

[H3O+]  x[OH- ] = Ke
e

3

K
OH

H O




  
   

 

 

លោយKe=10-14 
14

13

2

10
OH 3,16x10 M

3,16x10


 


   
   

10 គែនាpH របសស់លូយុសយុងBa(OH)2 
3pH log H O  

   

សមីការតលុយការៈ H O 22
2Ba(OH) Ba 2OH    

 តាមសមីការៈ[OH- ] = 2 x Cb = 2 x 0,0020 = 0,0040 M = 4,0 x10-3 M 

 [H3O+]  x[OH- ] = Ke        
14

12e
3 3

K 10
H O 2,5x10 M

4,0x10OH


 


    
   

 

 

 
12

3pH log H O log2,50x10 11,60       
   

11 រកតនមលpH និងpOH  ននសលូយុសយុងHCl 
3pH log H O  

   

លោយCHCl =[H3O
+]=0,050M 

pH log0,050 1,30     

តាមរបូមនតៈpH  +  pOH =pKe  (pKe=14លៅសីតែុហ ភាព 250C) 
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pOH 14 1,30 12,7   
 

12 រកកហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដូញ ូ មរបសស់លូយុសយុង 
pH

3 3pH log H O H O 10        
     

លោយpH= 3,60 
3,60 0,4 4 4

3H O 10 10 x10 2,51x10 M       
   

 13   សមីការតលុយការ 2 3HCl H O H O Cl     

 ក/  គែនាកហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដូញ ូ ម 
 តាមសមីការ 
 1mol ននសលូយុសយុងHCl  ឲ្យផល1mol នន 3H O  

 CHClននសលូយុសយុងHCl ឲ្យផល 3H O 
 

 

 3
3 HClH O C 4,50x10 M    

 
 

  
 

ខ/ គែនាកហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដុកសុីត 

តាមរបូមនត[H3O+]  x[OH- ] = Ke
e

3

K
OH

H O




  
   

   

លោយ ( ke =1,0x10-14សីតែុហ ភាព 250C) 
14

12

3

1,0x10
OH 2,22x10 M

4,50x10


 


   
   

គ/  គែនាpHរបសស់លូយុសយុង 

 3pH log H O  
   

 
លោយ 3

3H O 4,50x10 M   
   

 

3 3pH log 4,50x10 (log 4,5 log10 )

3 log 4,5 3 0,65 2,35

      

    
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      នមនរៀនទ៊ី៤      អរត្តកមមអាស ៊ីត-បាស 
 

 លមលរៀនសលងេប 
1 អរតាកមម 

អរតាកមមអាសុីត-បាសជាលំនាឬំបលចក្លទសន្ដលលគលរប្ើលៅទពិីលសាធ្នល៍ដើមបកីែំតក់ហំាប់
របសស់លូយុសយុងអាសុីតឬបាសន្ដលមិនសាគ លក់ហំាប។់ 
សមីការតលុយការននរប្តកិមមរវាងអាសុីតនិងបាស 

3 2H O (aq) OH (aq) 2H O(aq)    

តាមសមីការបងាហ ញថាមួយម ូលអុីយ ងុអុីរដូញ ូ មនិងមួយម ូលអុីយ ងុអុី រដុកសុីតមានចនំនួធាតុ
គមីីលសមើោន និងផេោំន សមាមារត 1 : 1  ម ូល។ 

2 ចែុំចសមមូល 
ចែុំចសមមូលគជឺាចែុំចន្ដលសលូយុសយុងពីរមានចនំនួធាតគុមីីរោយចលូោន កនុងសមា
មារតលសមើោន ។ 
លយើងបានទនំាកទ់នំងៈ A A B BC x V C x V  

តាមទនំាកទ់នំងលនេះលយើងអាចគែនាកហំាបC់Aននសលូយុសយុងអាសុីតបានលបើលយើងសាគ ល ់
តនមលVA ; CBនិងVB ។ 

3 ជលរមើសអងគធាតចុងអុលពែ៌ 
តារងៈការផាល សប់្តូរតនមលរបសអ់ងគធាតចុងអុលពែ៌ខ លេះ 

 
អងគធាតចុងអុលពែ៌ តបំន់ុ រប្ពែ៌ ពែ៌អាសុីត ពែ៌បាស 

លអលយងទ់នី 
រប្ូម ូទមី ុលលខៀវ 

លផែុលផាត លលអុីន 

3,1 - 4,4 
6,0 - 7,6 
8,2 - 10,0 

រកហម 
លលឿង 

ោម នពែ៌ 

លលឿង 
លខៀវ 

កឡូាប 
 
សំោលៈ់ការលរជើសលរសីអងគធាតចុងអុលពែ៌គជឺាការលរជើសលរសីនលោ ងណាឲ្យpHននចនំចុសម
មូលសថិតលៅចលនាល េះតបំន់ុ រប្ពែ៌របសអ់ងគធាតចុងអុលពែ៌។ 
ឧអរតាកមមអាសុីតខាល ងំលោយបាសខាល ងំលគលរប្ើអងគធាតចុងអុលពែ៌សមស្សបគរឺបូ្ម ូទមី ុលលខៀវលររេះតំ
បន់ុ រប្ពែ៌របសវ់ាលៅចលនាល េះpH=6,2–7,6។ 
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?សំែួរនិងលំហាត ់
1 ដចូលមតចន្ដលលៅថាអរតាកមម ? 
2 ចរូឲ្យនិយមនយ័ចែុំចសមមូល។ 

3 លៅកនុងដលំែើ រការអរតាកមមលតើអងគធាតចុងអុលពែ៌មានតនួាទអីវី  ? 

4 ដចូលមតចលៅថាសលូយុសយុងសតងោ់ ? 

5 លតើលយើងរតូវលរជើសលរសីអងគធាតពុែ៌អវីមកលរប្ើកនុងអរតាកមមអាសុីតខាល ងំនិងបាសខាល ងំ ? 

6 លតើទនិននយ័អវីុដលលគរតូវការលដើមបគីែនាកហំាបរ់បសអ់ាសុីតន្ដលលគមិនសាគ ល ់? 

7 លៅចែុំចសមមូលកនុងអរតាកមមលតើមានវតតមានអវីកនុងសលូយុសយុង ? 

8 លគោក2់9.5 mL សលូយុសយុងHCl 0.150M ឲ្យលធ្វើរប្តកិមមបនាបជាមួយសលូយុសយុងបាស 25.0mL ។ 

ចរូគែនាកហំាបរ់បសអ់ុីយ ងុ[OH- ] ន្ដលមានកនុងសលូយុសយុងបាសលនេះ។ 
9 រកមាឌអាសុីតនីរទិចលៅកហំាប ់0.250M ន្ដលរតូវការលដើមបបីនាបសលូយុសយុងKOH ចនំនួ 

17.35 mL លៅ 0.195 M ។ 
 10 កនុងពិលសាធ្នអ៍រតាកមមនន20.4mL អាសុីតមួយលៅ0.883M លធ្វើរប្តកិមមជាមួយBa(OH)219.3mL ។ 
  គែនាកហំាបរ់បសស់លូយុសយុងបារយូមអុីរដុកសុីត។ 

11 លគោកអ់រតាករNaOH ចនំនួ72mL លៅកហំាប0់.55M លដើមបបីនាបសលូយុសយុងអាសុីតមួយ 
220mL។ចរូគែនាកហំាបអ់ុីយ ងុអុី រដូញ ូ ម[H3O+] កនុងសលូយុសយុងអាសុីតលនេះ។ 

 
ចលមលើយ 

1 ន្ដលលៅថាអរតាកមមជាលំនាឬំបលចក្លទសលរប្ើលៅទពិីលសាធ្នល៍ដើមបកីែំតក់ហំាបរ់បសស់ ូ
លយុសយុងអាសុីតឬបាសន្ដលមិនសាគ លក់ហំាប។់ 

2 ចែុំចសមមូលជាចនំចុន្ដលសលូយុសយុងពីរមានចនំនួធាតគុមីីរោយចលូោន កនុងសមាមារត
លសមើោន ។ 

3 លៅកនុងដលំែើ រការអរតាកមមអងគធាតចុងអុលពែ៌មានតនួាទជីាសញ្ញា ឲ្យលយើងដងឹលពលចនំនួសលូុ
យសយុងសតងោ់ន្ដលបានបន្នថមដលច់ែុំចបញ្បឬ់ចែុំចសមមូលលហើយ។ 

4 ន្ដលលៅថាសលូយុសយុងសតងោ់គជឺាសលូយុសយុងន្ដលលគសាគ លក់ហំាប។់ 

5 កនុងអរតាកមមអាសុីតខាល ងំនិងបាសខាល ងំលយើងលរប្ើរបូ្ម ូទមី ុលលខៀលវជាអងគធាតចុងអុលពែ៌ (តបំន់
ន្រប្ពែ៌របសវ់ាលៅចលនាល េះpH=6,2 -7,6 ) ។ 
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6 លដើមបគីែនាកហំាបរ់បសអ់ាសុីតន្ដលលគមិនសាគ លល់គរតូវការទនិននយ័ដចូជាៈ 
កហំាបរ់បសប់ាសCBឬ[OH- ] 
មាឌរបសប់ាសVB(បនតកល់លើសលូយុសយុងអាសុីត ) 
មាឌរបសអ់ាសុីតVA 

7 លៅចនំចុសមមូលកនុងអរតាកមមកនុងសលូយុសយុងមានន្តវតតមានអំបិលនិងទកឹ។ 
8 គែនាកហំាបរ់បសអ់ុីយ ងុ[OH- ] 

លៅចនំចុសមមូល 
OH H O3

A A B B

A A
B

B

n n

C .V C .V

C .V
C OH

V

 





 

   
 

 

លោយ A A BC 0,150M ; V 29,5mL ; V 25,0mL    

0,150 x 29,5
OH 0,177M

25,0

   
 

 

9 រកមាឌអាសុីតនីរទិចVB 
លៅចនំចុសមមូល

OH H O3
n n  ឬ A A B BC V C V � 

B B
A

A

C x V
V

C
   

លោយ A B BC 0,250M ;V 17,35ml ;C 0,195M    

A

0,195 x 17,35
V 13,53mL

0,250
    

10 គែនាកហំាបរ់បសស់លូយុសយុងបារ  យូមអុីរដុកសុីត 
លៅចនំចុសមមូល

OH H O3
n n  ឬ B B A A2C x V C x V

� 

A A
B

B

C x V
C

2V
   

 លោយ A B AC 0,883M ;V 19,3mL ;V 20,4mL    

 B

0,883 x 20,4
C 0,466M

2x19,3
    

11 គែនាកហំាបអ់ុីរដូញ ូ ម [H3O+ ] 
លៅចនំចុសមមូល

OH H O3
n n  ឬ B B A AC x V C x V

� 

B B
3 A

A

C x V
H O C

V

   
 

 

លោយ B B AC 0,55M ;V 72mL ;V 220mL    
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A 3

0,55 x 72
C H O 0,18M

220

    
   

?សំែួរនិងលំហាតជ់ពំកូ៣ 

I ចរូគសូសញ្ញា កនុងរប្អបខ់ាងមុខចលមលើយរតឹមរតូវន្ដលមានន្តមួយគត។់ 
 1 តនមលpH របសអ់ាសុីតHNO3លៅកហំាប0់.0010M លសមើនឹងៈ 
 ក. 1.0  ខ. 3.0  គ. 4.0  ឃ. 5.0 
 2 កនុងចលំណាមសលូយុសយុងខាងលរកាមលនេះលតើណាមួយន្ដលមានតនមលpH ធ្ជំាង 7 ? 
 ក. [ OH- ]=2.4x10-2M ខ.[H3O+]=1.53x10-2 M      គ. 0.0001M HCl ឃ. [ OH- ]=4.4x10-9M   
 3 pHរតូវបានកែំតល់ោយៈ 
 ក. pH=-log[H3O+] ខ. pH=log[H3O+]  គ. pH=-ln[H3O+] 
 4 pHជាទហំំមួយន្ដលសន្មតងជា   
 ក. mol.L  ខ. mol.L-1  គ. ោម នខាន ត 
 5 ផលគែុអុីយ ងុននទកឹគៈឺ 
 ក.[H3O+]=[ OH- ]   ខ. [H3O+][ OH- ]=Kw  គ. [H3O+][ OH- ] > 7  
 6 សលូយុសយុងមួយមានកហំាប[់ OH- ]=10-4 mol.L-1វាមានpH:  

 ក. 4  ខ. 10  គ. 12  ឃ. 14 
 7 សលូយុសយុងអាសុីតកលររីទិចមួយមានកហំាប1់0-2mol.L-1មានតនមលpH 
 ក. 12  ខ. 2  គ. 4.6  ឃ. 8 
 8 អាសុីតខាល ងំគជឺារប្លភទគមីីអាចៈ 
 ក. ទទលួយករប្ូតងុ  ខ. លបាេះបងរ់ប្ូតងុ  គ. មានអំលពើមិនសពវជាមួយទកឹ 
 9 រប្តកិមមរវាងអាសុីតខាល ងំនិងបាសខាល ងំជារប្តកិមមៈ 
 ក. សពវ  ខ. ករំតិ  គ. ស្សូបកលដត  
 10 លៅលពលអរតាកមមសលូយុសយុងសរមាបអ់រតាសថិតលៅៈ 
 ក. កនុងប៊ាុយន្រ  តរកិត  ខ. កនុងន្កវលបន្ស៊ា 
 11 តនមល  pH លៅចែុំចសមមូលកនុងអរតាកមមអាសុីតខាល ងំបាសខាល ងំគៈឺ 
 ក. ធ្ជំាង  7.0  ខ. តចូជាង  7.0   គ. លសមើនឹង 7.0 
 12 សលូយុសយុងែឺតមានៈ 

 ក. កហំាប ់H3O+លសមើនឹង7.0M 
 ខ. មានអុីយ ងុអុី រដូញ ូ មនិងោម នអុីយ ងុអុី រដុកសុីត 
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 គ. មានចនំនួអុីយ ងុអុីរដូញ ូ មនិងអុីយ ងុអុីរដុកសុីតលសមើោន  
 ឃ. ោម នចែុំចទ្ធងំអសខ់ាងលលើលទ 
13 សលូយុសយុងមួយមាន pH=6.32 ។តនមលpOH វាលសមើនឹងៈ  
ក. 6.32  ខ. 4.8x10-7  គ. 7.68  ឃ. 2.1x10-8 
14 លតើករំតិpHណាមួយខាងលរកាមលនេះន្ដលមានលកេែៈអាសុីតជាងលគ ? 
ក. pH=1 ខ. pH=5  គ. pH=9  ឃ. pH=13 
15 លតើអំបិលអវីុដលកលកើតលឡើងលពលលគលធ្វើអរតាកមមសលូយុសយុងH2SO4ជាមួយនឹងសលូយុសយុង 
Ca(OH)2 : ក. កាលស់យូមស៊ាលុផាត  ខ. កាលស់យូមអុីរដុកសុីត 
 គ. កាលស់យូមអកុសុីត  ឃ. កាលស់យូមផសូាវ ត 
II ចរូបំលពញលបេះខាងលរកាមឲ្យមាននយ័រតឹមរតូវ 
1 តាមអាលរ  ញ ុស “ 

អាសុីតជាសមាសធាត…ុ……………………..ន្ដលបលងកើតអុីយ ងុ……………….កនុងសលូយុ
សយុងទកឹ។ឯបាសគជឺាសមាសធាតនុ្ដលបលងកើតអុីយ ងុ…………………..កនុងសលូយុសយុងទកឹ “ ។ 

2 រប្លភទគមីីុដលសលល់រកាយពីអាសុីតរបុ្ងន្សទត-ឡូរលីបាេះបង…់…………………..គជឺា………………របស់
អាសុីតលនាេះ។ឯរប្លភទគមីីុដលកលកើតលពលបាសរបុ្ងន្សទត-ឡូរ…ី……………………គជឺា………………
របសប់ាសលនាេះ។ 

3 pHននសលូយុសយុងរវជា…………………………..និងឡូការតីលោលដបន់នកហំាបអ់ុីយ ងុ…………………… 
របសស់លូយុសយុង។ 

4 អរតាកមមអាសុីត-បាសជាលំនាឬំបលចក្លទសន្ដលលគលរប្ើលៅ……………………..លដើមបកីែំត…់……….. 
របសស់លូយុសយុងអាសុីតឬបាសន្ដល…………………………។ 

5 ចែុំចសមមូលជាចែុំចន្ដល……………………..មានចនំនួ……………………រោយចលូោន កនុងសមា
មារត……………………………។ 

6 ចរូបំលពញចលនាល េះទលំនរកនុងតារងខាងលរកាមៈ 
pH [H3O+] សលូយុសយុង 
<7 ............... ..................... 

.................... < 1.0x 10-7M ..................... 
..................... .................. ែឺត 

7 ចរូបំលពញៈអាសុីតបាសឬែឺត 
ក. pOH >7 ជាសលូយុសយុង…………………………. 
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ខ. pOH=7 ជាសលូយុសយុង…………………………… 
គ. pOH < 7 ជាសលូយុសយុង…………………………..។ 

 III សំែួររតិេះរេិះ 
1 លតើនិយមនយ័អាសុីតតាមរបុ្ងន្សទត-ឡូរខីសុពីនិយមនយ័អាសុីតតាមអាលរ  ញ ុសដចូលមតច ? 
2 លតើកហំាបអ់ុីយ ងុ[ OH- ] កនុងសលូយុសយុងអាម ូញា កល់ធ្ៀបជាមួយកហំាប ់ [ OH- ] កនុងសលូយុសយុង

សដូយូមអុី រដុកសុីតដចូោន ឬលទ ? លបើបាសទ្ធងំពីរមានកហំាបល់សមើោន  ? 
3 លតើមាននយ័ដចូលមតចលពលន្ដលរបូមនតរបសអ់ុីយ ងុឬម ូលលគលុសរលសរលៅកនុងវងដ់លងកៀប ? 
4 លតើអុីយ ងុ[H3O+] របសទ់កឹសទុ ធលៅសីតែុហ ភាព 250C លសមើនឹងប ុនាម ន ? លតើវាមានតនមលដចូលនេះរគប់

សីតែុហ ភាពឬលទ ? 
5 ចរូឲ្យនិយមនយ័គអូាសុីត-បាសឆាល សនិ់ងឲ្យឧទ្ធហរែ៍។ 
6 ចរូបងាហ ញពីអាសុីតពីរនិងបាសឆាល សរ់បសវ់ាកនុងសមីការរប្តកិមមខាងលរកាមៈ 

2
2 4 3 4 3H SO (aq) SO (aq) HSO (aq) HSO (aq)      

7 ចរូសរលសរសមីការលផទររបូ្តងុរវាងH2SO4(aq) និងSO42-(aq) 
8 សរលសរសមីការន្ដលទ្ធកទ់ងនឹងៈKw ;  pH  ;   [H3O+]  និង[OH- ]  ។ 

9 លធ្វើអតតសញ្ញា ែកមមសមាសធាតខុាងលរកាមលនេះជាអាសុីតឬជាបាសតាមចំុ ែកថាន ករ់បសរ់ប្ុង
ន្សទត-ឡូរ។ីសរមាបរ់ប្លភទនីមួយៗចរូសរលសររបូមនតនិងល ម្ េះរបសរ់ប្លភទឆាល សវ់ាៈ 
ក. CH3COO-  ខ. HCN   គ.HOOCCOOH  ឃ. C6H5NH3+ 

 10 លតើអវីលៅជារប្តកិមមបនាប ? 
 11 លតើតនមលpH លៅចែុំចសមមូលរបសអ់រតាកមមអាសុីតលខាយជាមួយបាសខាល ងំតចិជាងលសមើឬធ្ជំាង

7.00 ? 
 12 កនុងអរតាកមមលតើមាននយ័ដចូលមតចលៅចែុំចបញ្ប ់? 
 13 ឲ្យល ម្ េះអងគធាតចុងអុលពែ៌ុដលអនកយកមកលរប្ើលដើមបលីធ្វើអរតាកមមអាម ូញា កជ់ាមួយអាសុីតកលរ ី
  រឌិច ? 
 14 សរលសរសមីការផលគែុអុីយ ងុរបសទ់កឹ។ 
 15 សលូយុសយុងលបើមានpH=3 , 7 និង 11 ។លតើសលូយុសយុងណាជាបាស ? ណាជាអាសុីត ? និងសលូយុ

សយុងណាែឺត ? 
 16 ចរូពនយលពី់រលបៀបគែនាpH ពីអុីយ ងុ[H3O+]  លោយលរប្ើមា សុីនគតិលលខ។ 
 17 កនុងចលំនាមអងគធាតចុងអុលពែ៌លរប្ើញឹកញាបៈ់លផែុលផាត លលអុីនលអលយងទ់នីនិងរបូ្ម ូទមី ុលលខៀវ។ 
  លតើណាមួយសមស្សបកនុងជំលរសីសរមាបល់ធ្វើអរតាកមមអាសុីតលខាយបាសខាល ងំ ?ចរូបញ្ញោ ក។់ 
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 IV លំហាត ់
1 រកតនមលpH ននលាយមួយន្ដលបានពីរប្តកិមមននសលូយុសយុងNH4OH ចនំនួ 25.0mL លៅ0.050០M  

ជាមួយនឹងសលូយុសយុងអាសុីតHNO3ចនំនួ25.0mL លៅ0.050០M ។ 
2 រកកហំាបអ់ុីយ ងុ H3O+(aq) និងOH-(aq) កនុងសលូយុសយុងមួយន្ដលលរៀបចលំោយ0.100mL អាសុីត

HNO3 រោយកនុងទកឹ 125mL ។ 
3 ចរូរកកហំាបអ់ុីយ ងុ[ H3O+]របសស់លូយុសយុងមួយន្ដលមានpH=4.08 ។រកតនមលpOH របសស់លូយុ

សយុងលនេះ។ 

4 រកមាឌអាសុីតនីរទិចHNO3លៅ 0.250M ន្ដលរតូវការចបំាចល់ដើមបបីនាបសលូយុសយុងKOH ចនំនួ
17.35 mL លៅកហំាប0់.195 M ។ 

5 លគលធ្វើអរតាកមមសលូយុសយុងHCl  35.7 mL លៅ0.126M ជាមួយសលូយុសយុង NaOHចនំនួ25.0mL ។ 

ចរូរកកហំាបរ់បសស់លូយុសយុងNaOH ន្ដលលរប្ើលនេះ។ 
6 លគលធ្វើអរតាកមមអាសុីតនីរទិចHNO3លៅ0.31M លោយបន្នថមអរតាករKOH ចនំនួ 75mLលៅ0.24M 

រហូតដលត់នមលpH= 7 ។ចរូរកមាឌរបសស់លូយុសយុងHNO3ន្ដលរតូវការចបំាចក់នុងអរតាកមមលនេះ។ 
 

ចលមលើយ 
I  1 ខ       2 ក       3 ក      4 គ      5 ខ      6 ខ      7 ខ      8 ខ     9 ក     10 ក 

 11 គ       12 គ     13 គ     14 ក    15 ក 
 II   1…..គមីី…….            .........អុីយ ងុអុីរដូន្សន…….……….អុីយ ងុអុីរដុកសុីត……. 
      2……រប្ូតងុ…….        ….បាសឆាល ស…់…….           ………ទទលួរប្ូតងុ……..      …….អាសុីតឆាល ស…់… 
      3…..ជាតនំលផទុយ…..            ……..អុីរដូញ ូ មឬ [H3O+ ]………. 
      4……លៅទពិីលសាធ្ន…៍……        ………កែំតក់ហំាប…់…………មិនសាគ លក់ហំាប…់… 
      5……សលូយុសយុងពីរ………       ………ធាតគុមីី…………             …………លសមើោន ……… 
      6    បំលពញចលនាល េះទលំនរ 
   

pH [H3O+] សលូយុសយុង 
< 7 ...... > 1,0 x10-7 M....... …អាសុីត…… 

...... > 7...... < 1,0 x 10-7M .......បាស…… 
....... 7......... = 1,0 x10-7M ែឺត 
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7      បំលពញរកយៈអាសុីតបាសឬែឺត 
 ក/ ………អាសុីត………              ខ/………ែឺត……          គ/………បាស………  
 III     សំនរួរតិេះរេិះ 

1 និយមនយ័អាសុីតតាមរបុ្ងន្សទត-ឡូរខីសុពីនិយមនយ័អាសុីតតាមអាលរ  ញ ុសរតងថ់ាៈ 
អាសុីតតាមរបុ្ងន្សទត-ឡូរៈីគជឺារប្លភទគមីីទ្ធងំឡាយណាន្ដលលបាេះបងរ់បូ្តងុ។ 
ឧ 3 2 4NH (aq) H O(l) NH (aq) OH (aq)    

អាសុីតតាមអាលរ  ញ ុសៈគជឺាសមាសធាតគុមីីុដលបលងកើតអុីយ ងុអុីរដូន្សនកនុងសលូយុសយុង 
ទកឹ។ឧ H O2HCl(g) H (aq) Cl (aq)    

2 កហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដុកសុីត[OH- ] កនុងសលូយុសយុងអាម ូញា កល់ធ្ៀបជាមួយកហំាបក់ហំាបអ់ុីយ ងុ
អុីរដុកសុីត[OH- ] មិនដចូោន លទលបើបាសទ្ធងំពីរមានកហំាបល់សមើោន ។ 

3 របូមនតរបសអ់ុីយ ងុឬម ូលលគលុសរលសរលៅកនុងវងដ់លងកៀបគតឺាងឲ្យកហំាបរ់បសអ់ុីយ ងុឬម ូលល
គលុ។ 

4 អុីយ ងុ [H3O+] របសទ់កឹសទុ ធលៅសីតែុហ ភាព250C លសមើនឹង1,0 x10-7M ។វាមិនមានតនមលដចូលនេះ
រគបសី់តែុហ ភាពលទ។ 

5 ន្ដលលៅថាគអូាសុីត/បាសគជឺាសំែំុននរប្លភទគមីីពីរឆាល សោ់ន ន្ដលប្តូររបូ្តងុោន លៅវញិលៅ
មក។ឧ 3 4NH (aq) HF(aq) NH (aq) F (aq)    
បាសអាសុីតអាសុីតបាស 

6 បងាហ ញពីអាសុីតពីរនិងបាសឆាល សរ់បសវ់ាកនុងសមីការតាងរប្តកិមម 
2

2 4 3 4 3H SO (aq) SO (aq) HSO (aq) HSO (aq)     

អាសុីតនិងបាសឆាល ស់ 2 4 4H SO / HSO និង 2
3 3HSO /SO 

� 

7 សរលសរសមីការលផទររបូ្តងុរវាង 2 4H SO (aq) និង 2
4SO (aq)

� 

2 4 4H SO (aq) HSO (aq) H (aq)    

2
4 4HSO (aq) SO (aq) H (aq)     

 8    សរលសរមីការន្ដលទ្ធកទ់ងនឹងKW  ,  pH   ,  [H3O+ ] និង[OH- ] 
      pH= -log[H3O+]  (1) 

ន្ត[H3O+]  x[OH- ] = Ke
e

3

K
H O

OH




  
   

 
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W
W

W W

K
(1) pH log (log K log OH )

OH

(log K pOH) log K pOH




     
  

 

     

 

W W WpH pOH pK ( logK pK )      

9  លធ្វើអតតសញ្ញា ែសមាសធាតខុាងលរកាមលនេះជាអាសុីតឬបាសតាមចំុ ែកថាន ករ់បសរ់បុ្ងន្សទត
សរលសររបូមនតនិងល ម្ េះរបសរ់ប្លភទរបសវ់ាៈ 

ក/ CH3COO-ជាបាសអាសុីតឆាល សរ់បសវ់ាៈCH3COOHអាសុីតលអតាែូអុិច 
ខ/ HCN ជាអាសុីតបាសឆាល សរ់បសវ់ាៈCN-អុីយ ងុសាន ួ
គ/ HOOCCOOH ជាអាសុីតបាសឆាល សរ់បសវ់ាៈ HOOCCOO-  កាបុកសុីលផមា ត 
ឃ/ C6H5NH3+ជាអាសុីតបាសឆាល សរ់បសវ់ាៈC6H5NH2ប ង ់ុ សនអាមីនឬអានីលីន 

10 រប្តកិមមបនាបគជឺារប្តកិមមរវាងអាសុីតខាល ងំជាមួយបាសខាល ងំឲ្យផលជាសលូយុសយុងអំបិល
ន្ដលមានpH=7,00 ។ 
11       តនមលpHលៅចែុំចសមមូលរបសអ់រតាកមមអាសុីតលខាយជាមួយបាសខាល ងំគធឺ្ជំាង7,00។ 

12 កនុងអរតាកមមលៅចែុំចបញ្បម់ាននយ័ថាបរមិាែអុីយ ងុអុីរដុកសុីតOHលសមើនឹងបរមិាែ 
អុីយ ងុអុីរដូញ ូ ម H3O+។ 
13 លដើមបលីធ្វើអរតាកមមអាម ូញា កជ់ាមួយអាសុីតកលររីឌិចអងគធាតចុងអុលពែ៌ុដលសមរមយគ ឺ

លមទលីពែ៌ទកឹរកូច។ 
14 សមីការផលគែុអុីយ ងុរបសទ់កឹៈ W 3K H O x OH    

     
15   សលូយុសយុងបីមានpH=  3  ,    7   និង 11 ។ 
សលូយុសយុងមានpH= 3   ជាសលូយុសយុងអាសុីត។ 
សលូយុសយុងមានpH= 7   ជាសលូយុសយុងែឺត។ 
សលូយុសយុងមានpH= 11 ជាសលូយុសយុងបាស។ 
16 ពនយលពី់រលបៀបគែនាpHពីអុីយ ងុ[H3O+] លោយលរប្ើមា សុីនគតិលលខ  (លស៊ារfីx-991MS) 
ឧ[H3O+]=2,50x10-3M 

pH= -log[H3O+]= -log2,50x10-3 
លរប្ើមា សុីនគតិលលខ log 2 . 50 EXP 3    

17 អរតាកមមអាសុីតលខាយលោយបាសខាល ងំអងគធាតពុែ៌លរប្ើជាញឹកញាបគ់លឺផែុលផាត លលអុីនពី
លររេះតបំន់ុ រប្ពែ៌របសp់Hលៅចលនាល េះពី8,0 – 9,6 ។ 
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IV    លំហាត ់
1 រកតនមលpHននលាយមួយ 

- រកចនំនួម ូលលដើមននសលូយុសយុង NH4OH 
0
NH OH4

n C x V  

លោយ 3C 0,050M ; V 25mL 25x10 L    

0 3 3
NH OH4

n 0,050x 25x10 1,25x10 mol   
 

 

- រកចនំនួម ូលលដើមននសលូយុសយុងHNO3 
0
HNO3

n C x V  

លោយ 3C 0,050M ; V 25mL 25x10 L    

0 3 3
HNO3

n 0,050x 25x10 1,25x10 mol     

លោយ 0 0 3
HNO NH OH3 4

n n 1,25x10 mol   

នាឲំ្យលាយជាសលូយុសយុងែឺតន្ដលមានpH=7  ។ 
2 រកកហំាបអ់ុីយ ងុ 3H O (aq) និង OH (aq)

�កនុងសលូយុសយុង 
សមីការតាងរប្តកិមម  3 2 3 3HNO (aq) H O l H O (aq) NO (aq)     

- រកកហំាបអ់ាសុីតនីរទិច 

 
HNO3

3

n
C HNO

V
   

 លោយ 3
HNO3

n 0,100mol ; V 125ml 125x10 L    

  3 3

0,100
HNO 0,8M

125x10
    

 តាមសមីការ1mol ននHNO3ឲ្យផល 1mol នន 3H O  

                          0,8M ននHNO3ឲ្យផល 3H O 
 

នន 3H O

� 

 3H O 0,8M  
   

 តាមផលគែុអុីយ ងុននទកឹៈ 14 14 0
3 e eH O x OH K 1,0x10 (K 1,0x10 T 25 C)          

     

 

14
141,0x10

OH 1,25x10 M
0,8


    

   

3 រកកហំាបអ់ុីយ ងុ 3H O 
 

 

pH
3 3pH log H O H O 10       

     

លោយpH=4,08 
4,08 0,92 5 5

3H O 10 10 x10 8,31x10 M       
   
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រកតនមលpOHរបសស់លូយុសយុងលនេះ 
តាមរបូមនតៈ 0

e epH pOH pK (pK 14 T 25 C)     

pOH 14 4,08 9,92     

4 រកមាឌអាសុីតនីរទិចន្ដលលរប្ើលដើមបបីនាបសលូយុសយុងKOH 

តាមរបូមនតលៅចនំចុសមមូល B B
A A B B A

A

C x V
C x V C x V V

C
    

លោយ B B AC 0,195M ; V 17,35mL ; C 0,25M    

A

0,195x17,35
V 13,53mL

0,25
    

5   រកកហំាបស់លូយុសយុងNaOHន្ដលលរប្ើ 

 តាមរបូមនតលៅចនំចុសមមូល A A
A A B B B

B

C x V
C x V C x V C

V
    

 លោយ A B AC 0,126M ; V 25,0mL ; V 35,7mL    

 B

0,126x35,7
C 0,18M

25,0
    

6 រកមាឌរបសស់លូយុសយុងHNO3 

តាមរបូមនតលៅចនំចុសមមូល B B
A A B B A

A

C x V
C x V C x V V

C
    

លោយ B B AC 0,24M ; V 75,0mL ; C 0,31M    

A

0,24x75
V 58,06mL

0,31
    

 

?លំហាតប់ន្នថម 
1 ចរូគែនាចនំនួម ូលរបសស់លូយុសយុងKOH5,50mLន្ដលមានកហំាប ់ 0,360M ។ចរូគែនាpOH 

របសស់លូយុសយុងលនេះ។ 
2 ចរូគែនាមា សជារកាមរបសស់៊ាតូន្ដលចបំាចល់ដើមបលីធ្វើសលូយុសយុង NaOH 546mLន្ដលមាន

pH=10,00 ។ 

3 សលូយុសយុងអាសុីតកលររីឌិចមួយលធ្វើលឡើងលោយរោំយអាសុីតសទុ ធ 18,4g លៅកនុងទកឹ662mL។ 

ចរូគែនាpHរបសស់លូយុសយុងលនេះ ?(ឧបមាថាមាឌសលូយុសយុងលៅលថ្រ )។ 
4 លតើអំែេះអំណាងមួយណារតឹមរតូវចលំរេះសលូយុសយុងអាសុីតលខាយ HA 0,10M ? 

a   pHលសមើ1,00 
b  [H+] >>[A-] 
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c [H+] =[A-] 
d  pHតចូជាងមួយ 

5 លហតអុវីបានជាលយើងមិនគតិពីតនមលKa ចលំរេះអាសុីតខាល ងំ ? លហតអុវីបានជាចបំាចរ់ាបពី់សីតុ
ែហ ភាពលៅលពលន្ដលឲ្យតនមលKa របសអ់ាសុីតលខាយ ? 

6 លតើសលូយុសយុងដចូតលៅលនេះមួយណាមានតនមល pH ធ្ជំាងលគ ? 
ក/ HCOOH  0,40M      ខ/HClO4 0,40M     គ/CH3COOH  0,40M 

7 សលូយុសយុងអាសុីតមួយមានកហំាប0់,10MនិងpH 6,20 ។ចរូគែនា Ka របសអ់ាសុីតលនេះ។ 
8 ចរូគែនាភាគរយបំុបកជាអុីយ ងុរបសស់លូយុសយុងម ូែូអាសុីតអាលសទលីអាលីសុីលិច 

(អាសាីរនី) 0,20M ន្ដលមានKa=3,0x10-4។ 
9 កនុងសលូយុសយុងNH3 0,080M ។លតើមានអាម ូញា កប់ ុនាម នភាគរយន្ដលមានវតតមានជា NH4+ ? 
10 ចរូសរលសរសមីការន្ដលទ្ធកទ់ងនឹង Ka និងKbននបាសឆាល សរ់បសវ់ា។លរប្ើ NH3និងអាសុីត

ឆាល សរ់បសវ់ា NH4+លដើមបសីរលសរពីទនំាកទ់នំងរវាងKa និងKb លនេះ។ 
11 ចរូគែនាកហំាប់ 4HSO   ; 2

4SO 

�និងH
�ន្ដលមានកនុងសលូយុសយុង 4KHSO �0,20M ។ 

 
 

ចលមលើយ 
1 គែនាចនំនួម ូលរបសស់លូយុសយុងKOH 

n C x V  

លោយ 3C 0,360M ;V 5,50mL 5,50x10 L    

3 3n 0,36 x5,5x10 1,98x10 mol     

គែនា pOH របសស់លូយុសយុង 
H O2KOH K OH    

pOH log OH 
 

 

លោយC OH 0,360M  
 

 

pOH log0,360 0,44     

2 គែនាមា សជារកាមរបសស់៊ាតូ 
NaOH NaOHm n x M (1)  

1
NaOHM 23 16 1 40gmol     

គែនាកហំាបអ់ុីយ ងុអុី រដុកសុីត 
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e

e

pH 14

pH pOH pK

pOH pK pH

log OH 14 pH

OH 10



 

 

  

   
 

  
 

 

លោយpH=10 
10 14 4OH 10 10 M     

   

រកចនំនួម ូលOH- 

OH
n OH x V


 
   

លោយ 3V 546mL 546x10 L   

4 3 5

OH
n 1,0x10 x 564x10 5,46x10 mol  

    

5 3
NaOH(1) m 5,46x10 x 40 2,18x10 g    

3 គែនាpH របសស់លូយុសយុង 
3pH log H O (1)  

 
 

 រកចនំនួម ូលរបសអ់ាសុីតសទុ ធ 

 

1
HCl

m
n ; M 1 35,5 36,5gmol

M

m 18,4g

18,4
n 0,50mol

36,5

   



  

 

 រកកហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដូញ ូ ម[H3O+] 

 

3

3

1
3 3

1

n
H O

V

V 662mL 662 x10 L

0,50
H O 7,50 x10 M

662 x10

(1) pH log 7,50x10 0,12





 





  
 

 

   
 

  

 

4 អំែេះអំណាងន្ដលរតឹមរតូវចលំរេះសលូយុសយុងអាសុីតលខាយHAគ ឺ C  ។ 
5 បានជាលយើងមិនគតិពីតនមលKaចលំរេះអាសុីតខាល ងំពីលររេះអាសុីតខាល ងំបំុបកទ្ធងំស្សុងកនុងទកឹនិង

មានតនមលKa ធ្ណំាស។់ 
បានជាចបំាចរ់ាបពី់សីតែុហ ភាពលៅលពលន្ដលឲ្យតនមល Kaរបសអ់ាសុីតលខាយពីលររេះKa មាន
តនមលន្រប្របួ្លលៅតាមសីតែុហ ភាពនិងមានតនមលលថ្រលៅសីតែុហ ភាពជាកោ់កមួ់យ។ 

6 លតើសលូយុសយុងណាមួយមានតនមល pHធ្ជំាងលគ ? 
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3pH log H O  
   

ក/  HCOOH    0,4M 

 

2 3

3

a 3

HCOOH(aq) H O(l) H O (aq) HCOO (aq)

H O x HCOO
K ; H O HCOO

HCOOH

 

 

 

 

   
        

   

  

 

[HCOOH]សល=់[HCOOH]0 –[H3O+]      ( [HCOOH]0  >>[H3O+] ) 
 [HCOOH]សល់  � [HCOOH]0 

 

 

3 a 0

4
a 0

4 3
3

3

H O K x HCOOH

K 1,80x10 ; HCOOH 0,4M

H O 1,80x10 x0,4 8,48x10 M

pH log8,48x10 2,07





  



  
 

 

   
 

   

 

ខ/ HClO4  O,4M 

 

4 2 3 4

3 4

HClO (aq) H O(l) H O (aq) ClO (aq)

H O HClO 0,40M

pH log 0,40 0,39

 



  

   
 

   

 

គ/   CH3COOH   0,4M 

 

3 2 3 3

3 3

a 3 3
3

CH COOH(aq) H O(l) H O (aq) CH COO (aq)

H O x CH COO
K ; H O CH COO

CH COOH

 

 

 

 

   
        

   

 

[CH3COOH]សល=់[CH3COOH]0 –[H3O+]      ( [CH3COOH]0  >>[H3O+] ) 
 [CH3COOH]សល់  � [CH3COOH]0 

 

 

3 a 3 0

5
a 3 0

5 3
3

3

H O K x CH COOH

K 1,80x10 ; CH COOH 0,4M

H O 1,80x10 x0,4 2,68x10 M

pH log 2,68x10 2,57





  



  
 

 

   
 

   

 

ដចូលនេះpHន្ដលមានតនមលធ្ជំាងលគគសឺលូយុសយុង CH3COOH 
7 គែនាKaរបសអ់ាសុីត 

តាងHA ជាអាសុីតលខាយមួយ 

សល់ 
(តាមសមកីារខាងលលើ ) 

សល់ 
(តាមសមកីារខាងលលើ ) 
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 

2 3

2

3

a

HA(aq) H O(l) A (aq) H O (aq)

H O
K

HA

 



 

 
 


 

លោយ pH 6,20 7
3H O 10 10 6,3x10 M       

 
 

   

   

 

30

0

2
7

12
a

HA HA H O

HA HA 0,10M

6,3x10
K 3,97x10

0,10







  
 

  

  

 

8 ក/ គែនាភាគរយបំុបកជាអុីយ ងុរបសស់លូយុសយុង 
តាងម ូែូអាសុីតអាលសទលីអាលីសុីលិចលោយ HA 

 

   

   

 
 

 

 

2 3

3

a

3 30

0

2

3

a 3 a 0
0

4
a 0

4 3
3

3

0

HA(aq) H O(l) A (aq) H O (aq)

A x H O
K

HA

A H O ; HA HA H O

HA HA

H O
K H O K x HA

HA

K 3,0x10 ; HA 0,20M

H O 3,0x10 x0, 20 7,74x10 M

H O 7
x100

HA

 

 

  







  



 

   
   



       
     

 

 
      

 

 

   
 

 
 

 
3,74x10

x100 3,87%
0,20





 

 9    គែនាភាគរយរបសអ់ាម ូញា ក់ុ ដលមានវតតមានជាNH4+ 

 
 

4

4
3 0

NH
%NH x100 (1)

NH




 
 

  

សមីការបំុបក 

 

   
 

 

5
3 2 4 b

2

4 4

b 4 b 3 0
3 3 0

3 0

5 3
4

3

4

NH (aq) H O(aq) NH (aq) OH (aq) K 1,80x10

NH x OH NH
K NH K x NH

NH NH

NH 0,080M

NH 1,80x10 x0,080 1,20x10 M

1,20x10
(1) %NH x100 1,50%

0,080

  

  



  




  

     
          

 



   
 

 
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ដចូលនេះភាគរយរបសអ់ាម ូញា ក់ុ ដលមានវតតមានជាNH4+គ ឺ  1,50% 
10     សរលសរទនំាកទ់នំងរវាង KaនិងKb 

 

3 2 4

4

b
3

NH (aq) H O(aq) NH (aq) OH (aq)

NH x OH
K (1)

NH

 

 

 

   
   


 

គែុ 3H O 
 

នឹង (1) 

 

 

4

b 3 3
3

4 3

b

3 3

4 2 3 3 a

w
b 3

a a

a b w

NH x OH
K x H O x H O

NH

NH x OH x H O
K

NH x H O

( NH H O NH H O K )

K1
K x OH x H O

K K

K x K K

 

 

  



 

 

   
       

   

     
     

 
 
 

 

     
   



 

       11   គែនាកហំាប ់HSO4-  ; SO42-និង H+ 
សមីការបំុបកៈ H O2

4 4KHSO (aq) K (aq) HSO (aq)    

 4 4 0

2 2
4 4 a2

2
2
4

a2
4 4

0

2
a 42 0

2
4

4 4
0

HSO KHSO 0,20M

HSO (aq) H (aq) SO K 1,20x10

H x SO H
K

HSO HSO

H K x HSO 1,20x10 x0,20 0,020M

H SO 0,020M

HSO HSO H



   

  

 

  

 

  

   
 

  

     
     

 
   
   

      
   

    
   

     
   

0,20 0,020 0,18M   
 
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 ជំពូកទ៊ី៤      លនំឹងគ៊ីម៊ី 
 នមនរៀនទ៊ី១ : ធមមជាតិននលនំឹងគ៊ីម៊ី 
 

លមលរៀនសលងេប 
 រប្តកិមមគមីីមួយន្ដលកនុងលនាេះមានអងគធាតកុលកើត(ផលិតផល) អាចមានរប្តកិមមជាមួយោន បលងកើត

អងគធាតរុប្តកិរវញិលៅថារប្តកិមមលៅមក ។ 
 រប្តកិមមលៅមកមានលំនឹងគមីីកាលណាលលបឿនរប្តកិមមបលងកើតផលិតផលលសមើនិងលលបឿនរប្តកិមម

បលងកើតអងគធាតរុប្តកិរលហើយកហំាបន់នអងគធាតទុ្ធងំពីរន្លងន្រប្របួ្ល ។ 
 ករែីទសិលៅននរប្តកិមម 
Ex:  2 SO2 (g)   +    O2 (g)                               2 SO3 (g) 
 តាមទលំនារននរប្តកិមមសញ្ញា រពួញន្វងបញ្ញោ កទ់សិលៅបលងកើតផលិតផលនាមុំខដចូលនេះទសិលៅនន

រប្តកិមមគមឺានទលំនារលៅខាងសាដ  ំ។ 
Ex: H2CO3 (aq)   +    H2O ( l )                     H3O+(aq)   +     HCO3-(aq) 

តាមរប្តកិមមខាងលលើសញ្ញា រពួញន្វងបញ្ញោ ករ់ប្តកិមមមានទលំនារបលងកើតអងគធាតរុប្តកិរលនាេះទសិលៅនន
រប្តកិមមគមឺានទលំនារលៅខាងលឆវង ។ 

 លំនឹងគមីីមួយមានលកេែៈសំោលល់ោយលថ្រលំនឹងK។ លថ្រលំនឹងមិនអាស្សយ័នឹងកហំាបអ់ងគធាតុ
រប្តកិរលទ ន្តវាអាស្សយ័នឹងសីតែុហ ភាព ។ 

Ex: aA    +   bB                      cC    +     dD 
លយើងអាចសរលសរកលនាម      

                

                
     ( a, b, c, d ជាលមគែុលសទើសយូលមរទើ ) 

 
?សំែួរនិងលំហាត ់

1. លតើអវីលៅជាលំនឹងគមីី? 
2. លតើលថ្រលំនឹងK សរមាបសំ់ោលអ់វី? 
3. លតើកតាត អវីុដលនាឲំ្យលថ្រលំនឹងK ន្រប្រប្ួល? 
4. សរលសរកលនាមលថ្រលំនឹងគមីីននរប្តកិមមៈ   )(2)(2)(2)( 224 gggg OHClOHCl   
5. សរលសរកលនាមលថ្រលំនឹងគមីីននរប្តកិមមៈ   

)(2)(2)(2
ggg IHHI  ។ 

6. អាសុីតកលររីឌិចជាអាសុីតខាល ងំ លៅកនុងទកឹវាបំុបកជាអុីយ ងុCl- និងH3O+បានសពវលអៈ 
)()(3)(2)( aqaqlaq ClOHOHHCl   ។ 
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ចរូសាកលបងពិចរណាតនមលលថ្រលំនឹង K ននរប្តកិមមខាងលលើ លតើតនមលរបស់K �អាចរតូវនឹងតនមលណា 
មួយៈ  532 101,101,101   ឬធ្ណំាស?់ 

7. លគមានរប្តកិមមៈ )()(2)(2 2 ggg HClClH  ន្ដលមានលំនឹងលៅសីតែុហ ភាព C01227 �។ 
កហំាបអ់ងគធាតលុៅលពលមានលំនឹងគមីីៈ     13

22 .105.4  LmolClH និង
  13 .105.62  LmolHCl ។ ចរូលថ្រតនមលលំនឹង K �? 

8. លគមានរប្តកិមមៈ )()(2)(2 2 ggg HIIH  ន្ដលមានលំនឹងលៅសីតែុហ ភាព C0425 �។ កហំាប ់
អងគធាតលុៅលពលមានលំនឹងគមីីៈ   11

2 .1083.1  LmolH   13

2 .1013.3,  LmolI �និង
  12 .1077.1  LmolHCl ។ ចរូលថ្រតនមលលំនឹង K �? 

9. គែនាកហំាប់HI ន្ដលបានមកពីអំលពើនន 2I �និង 2H �លៅសីតែុហ ភាព C0425 �។ កហំាបអ់ងគធាត ុ
រប្តកិរលៅលពលលំនឹង     14

22 .1079.4  LmolHI ។ លគលអាយលថ្រលំនឹង 3.54K �។ 
10. លាយឧសមន័មួយផេលំោយ 2N 2,H �និង 3NH �។ លាយលនេះមានលំនឹងគមីីលៅសីតែុហ ភាព K773 �។ 

កហំាបអ់ងគធាតនីុមួយៗលៅលពលមានលំនឹង   ,.602.0 1

2

 LmolN   1

2 .420.0  LmolH �និង
  1

3 .113.0  LmolNH ។ ចរូកែំតរ់កលថ្រលំនឹងននរប្តកិមម។ សមីការតាងរប្តកិមមៈ 
)(3)(2)(2 23 ggg NHHN   

11. រប្តកិមមមួយតាងលោយសមីការតលុយការៈ )()(2)(2 ggg XZYZXY  ។ រប្តកិមមលនេះមានលំនឹងលៅ 
សីតែុហ ភាព C0627  លៅកនុងឆាន ងំបិទជិតមួយន្ដលមានចែុំេះ L5 �។ បរមិាែននសារធាតនីុមួយៗ 
លៅលពលលំនឹងៈ molnmoln YZXY 035.0,084.0 )()( 22

 និង moln
XZ

059.0
)( 

�
។ 

ចរូកែំតរ់កលថ្រលំនឹង K ននរប្ពន័ធ លៅសីតែុហ ភាព C0627 �។ 
12. រប្តកិមមរវាងឧសមន័សាា នធ់្រ័ឌីអកុសុីត និងអកុសុីុសន លអាយផលជាឧសមន័សាា នធ់្រ័រទើអកុសុីត។ លគ

លអាយរប្ពន័ធលនេះលំនឹងលៅសីតែុហ ភាព C0873 ពីលររេះលៅសីតែុហ ភាពលនាេះលគទទលួបានឧសមន័ 
សាា នធ់្រ័ឌីអកុសុីតលរចើន។ កហំាបន់នសារធាតនីុមួយៗ លៅលពលមានលំនឹង  ,.50.1 1

2

 LmolSO

  1

2 .25.1  LmolO និង   1

3 .50.3  LmolSO �។ ចរូកែំតរ់កលថ្រលំនឹងននរប្ពន័ធ។ 
 

ចលមលើយ 
1. លំនឹងគមីីគជឺាលំនឹងននរប្តកិមមលៅមកន្ដលកនុងលនាេះលលបឿនននរប្តកិមមបលងកើតផលិតផលលសមើនឹងលលបឿន 
រប្តកិមមបលងកើតអងគធាតរុប្តកិរវញិ លហើយកហំាបន់នអងគធាតទុ្ធងំពីរន្លងន្រប្របួ្ល ។ 
2. លថ្រលំនឹង សំោលល់អាយភាពលំនឹងននរប្ពន័ធន្ដលរប្រពឹតតលៅកនុងមជឈោា នលសមើសាចន់នសីតែុហ ភាពណា
មួយ ។ 
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3. កតាត ន្ដលនាលំអាយលថ្រលំនឹងន្រប្របួ្លគ ឺសីតែុហ ភាព ។ 
4. សរលសរកលនាមលថ្រលំនឹងគមីី 
      ( )         ( ) 

       ( )           ( ) 
  
5. សរលសរកលនាមលថ្រលំនឹងគមីីននរប្តកិមម 
     ( ) 

    ( )         ( ) 
     

               

     
 

6.    ( )         ( )  

    (  )
          (  )

  
 សាកលបងពិចរណាលៅលលើលថ្រលំនឹងននរប្តកិមមខាងលលើលោយសារ HCl ជាអាសុីតខាល ងំលៅលពលរោយ
ចលូទកឹវាបំុបកជាអុីយ ងុទ្ធងំស្សុង លនាេះលថ្រលំនឹងធ្ណំាស ់។ 
7.    ( )                 ( )                  ( ) 
t=227 0C  4,5.10-3M      4,5.10-3M         62,5.10-3M 
គែនាលថ្រលំនឹង K 
      

      

                  
    

(         ) 

(        )(         )
 

       K  =  192,90 
8.     ( )                ( )                 ( )   
t=425 0C  1,83.10-1M      3,13.10-3M      1,77.10-2M 
គែនាលថ្រលំនឹង K 
      

     

               
    

(         ) 

(         )(          )
 

    K =  0,546 
9. គែនាកហំាប ់HI 
សមីការ :  ( )                ( )                 ( ) 
t=425 0C4,79.10-4M      4,79.10-4M    
K= 54,3 
 តាម       

     

               
⇒      √           

           √      (         )  
     [HI]   =   3,53.10-3 M 
10. គែនាលថ្រលំនឹងK លៅសីតែុហ ភាព773K 
សមីការ:   ( )                 ( )

 
 

    ( ) 
កហំាបលំ់នឹង   0,602M         0,420M             0,113M 
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(     ) 

(     )(     )   
     K = 0,286 
11. គែនាលថ្រលំនឹងK 
សមីការ:      ( ) 

    ( )         ( ) 
លពលលំនឹង   0,084mol        0,035mol     0,059mol 
      

               

      
 

         
 

  
  

     

 
                

       
 

  
  

     

 
              

       
 

  
  

     

 
               

      
             

      
           

12.គែនាលថ្រលំនឹងKលៅសីតែុហ ភាព 873K 

សមីការ:      ( )                  ( )
 
 

    ( ) 
កហំាបលំ់នឹង  1,50mol.l-1                 1,25mol.l-1              3,50mol.l-1 
      

      

                 
    

(    ) 

       (    )   
   K =   4,25 
 
លំហាតប់ន្នថម 
13. លថ្រលំនឹងសំរបរ់ប្តកិមមមួយ     ( ) 

    ( )         ( )គ ឺ 4,17.10-34លៅសីតែុហ ភាព250C ។ 
ចរូរកលថ្រលំនឹងសំរបរ់ប្តកិមម   ( )         ( )  

      ( )លៅសីតែុហ ភាពដន្ដល ។ 
14. ចរូពិចរណាពីលំនាបំលងកើតលំនឹងននរប្តកិមមលៅសីតែុហ ភាព7000C ដចូខាងលរកាម : 
       ( )        ( )  

      ( ) 
  តាមការវភិាគបងាហ ញថាលៅកនុងន្កវមានឧសមន័H2  2,50mol, S2  1,35.10-5mol និង H2S  8,70mol មាន
មាឌ12L ។ចរូគែនាលថ្រលំនឹងននរប្តកិមម ។ 
15. ន្កវមួយមានផទុកនវូឧសមន័NH3, N2និង H2លហើយសថិតលៅកនុងភាពលំនឹងនិងសីតែុហ ភាពជាកោ់កមួ់យ។ 
កហំាបល់ៅលពលលំនឹងរបសឧ់ស័មន [NH3] = 0,25M, [N2] = 0,11M និង [H2] = 1,91M ។ 
ចរូគែនាលថ្រលំនឹងសំរបលំ់នាសំំលោគអាម ូញា កត់ាមសមីការខាងលរកាម ៖ 
  ក.   ( )                 ( )

 
 

    ( ) 
  ខ.  

 ⁄   ( )               ⁄   ( )
 
 

   ( ) 
16.  លតើ Kpតាងលអាយអវី  ? ចរូសរលសរកលនាមលថ្រលំនឹងKpសំរបរ់ប្តកិមមលំនឹងដចូខាងលរកាម ៖ 
  ក.        ( )

 
 

       ( )        ( )         
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  ខ.       ( )
 
 

    ( )         ( )       ( ) 
17. ចរូសរលសរកលនាមលថ្រលំនឹង Kcនិង Kp( លបើអាចមាន ) 
  ក.     ( )

 
 

   ( )        ( ) 
  ខ.       (  )

 
 

 (  )
         (  )

  
  គ.      ( )      ( )

 
 

    ( )          ( ) 
  ឃ.           (  )

 
 

        (  )
      (  )

  
18. ចរូពិចរណារប្តកិមមដចូខាងលរកាម      ( )         ( )

 
 

   ( )លបើសិនជាសំរធ្លោយន្ផែកលពល
មានលំនឹងរបសឧ់សមន័ N2, O2និងNO គ ឺ0,15atm ; 0,33atm និង0,050atm លរៀងោន  ។ 
ចរូគែនាKpលៅសីតែុហ ភាព 22000C ។ 
19. លថ្រលំនឹងKp សំរបរ់ប្តកិមម    ( )

 
 

    ( )          ( )គ1ឺ,05លៅសីតែុហ ភាព 2500C ។រប្តកិមម
ចបល់ផដើមជាមួយលាយPCl5, PCl3និងCl2 លៅសំរធ្ 0,177atm; 0,223atm និង 0,111atm តាមលរៀងោន លៅ
សីតែុហ ភាព 2500C ។លពលលាយ្នដលភ់ាពលំនឹងលៅសីតែុហ ភាពលនេះលតើសំរធ្មួយណាថ្យចេុះនិង
សំរធ្មួយណាលកើនលឡើង ? លហតអុវី  ?ចរូពនយល ់។ 
20. លៅសីតែុហ ភាពជាកោ់កមួ់យរប្តកិមមដចូខាងលរកាមមានលថ្រលំនឹងដចូតលៅ ៖ 
  ក.   ( )                ( )

 
 

   ( )  
            

  ខ.    ( )                 ( )
 
 

    ( )  
              

ចរូគែនាលថ្រលំនឹងKcសំរបរ់ប្តកិមមខាងលរកាមលៅសីតែុហ ភាពដន្ដល 
      ( )                ( )

 
 

    ( ) 
 

ចលមលើយ 
13. រប្តកិមម        ( ) 

    ( )         ( )K = 4,17.10-34 

  គែនាលថ្រលំនឹងសំរបរ់ប្តកិមម   ( )         ( )  
      ( ) 

        
 

   
  

 

                      
14. លំនារំប្តកិមម 
      ( )            ( )  

      ( ) 
 2,50mol      1,35.10-5mol      8,70mol 
             12L 
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  គែនាលថ្រលំនឹង 
      

      

                 
 

     
(     ) 

(     ) (          )
            

15. គែនាលថ្រលំនឹងសំរបរ់ប្តកិមមសំលោគ NH3 
  ក.    ( )                 ( )

 
 

    ( ) 
កហំាបលំ់នឹង  0,11M             1,91M              0,25M 
     

      

               
  

(    ) 

(    )   (    ) 
 

    = 0,0815 
    = 8,15.10-2 
  ខ.   

 ⁄   ( )               ⁄   ( )
 
 

   ( ) 
កហំាបលំ់នឹង០,11M                   1,91M                0,25M 
       

     

    
 

 ⁄           
 

 ⁄
  

    

(    )
 

 ⁄    (    )
 

 ⁄
  √  

       √                               
16. Kpតាងលអាយលថ្រលំនឹងរបសសំ់រធ្ននឧសមន័ 
  សរលសរលថ្រលំនឹងKpសំរបរ់ប្តកិមម 
  ក.        ( )

 
 

       ( )        ( )         
            

 ( Kp: សរលសរបានសំរប់ុ តឧសមន័ ) 
  ខ.       ( )

 
 

    ( )         ( )       ( ) 
                      

       
 

 
17. សរលសរកលនាមលថ្រលំនឹងK, Kp (លបើអាចមាន) 
  ក.     ( )

 
 

   ( )        ( ) 
       

            

      
                

   
       

    
  

  ខ.      (  )
 
 

 (  )
         (  )

  
       

                    

       
 

  គ.     ( )      ( )
 
 

    ( )          ( ) 
       

      

                
                

    
 

    
         

  
  ឃ.          (  )

 
 

        (  )
      (  )
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18. គែនាKpលៅសីតែុហ ភាព 22000C 
សមីការ:     ( )         ( )

 
 

   ( ) 
សំរធ្លោយន្ផែក 0,15atm   0,33atm      0,05atm 
        

   
 

           

  
(    ) 

          
      

    Kp = 5.10-2 

19. រប្តកិមម     ( )
 
 

    ( )          ( ) 
លៅលពលលំនឹង   Kp= 1,05 
លពលលដើម                
                  
                   
រកផលន្ចកននរប្តកិមម 
       

              

     

  
            

     
 

                         
លោយQp< Kp : លនាេះលដើមប ី្ នដលភ់ាពលំនឹងអងគធាតរុប្តកិរមានរប្តកិមមបលងកើតជាផលិតផល ( រប្តកិរ
មានទលំនារបលងកើតអងគធាតផុលិតផលខាល ងំ ) លនាេះសំរធ្PCl3 និងCl2 លកើនលឡើងឯសំរធ្ 
PCl5រតូវថ្យចេុះ ។ដចូលនេះទសិលៅននរប្តកិមមពីលឆវងលៅសាដ  ំ។ 
20. លៅសីតែុហ ភាពជាកោ់កមួ់យរប្តកិមមមានលថ្រលំនឹង : 
 ក.   ( )                ( )

 
 

   ( )  
            

 ខ.    ( )                 ( )
 
 

    ( )  
              

 
គែនាលថ្រលំនឹង Kc សំរបរ់ប្តកិមម 
        ( )                ( )

 
 

    ( )      
រតឡបស់មីការ (ក) លដើមបសំីរលួ 
  ក.      ( )          

 
 

  ( )           ( )
 

  (x 2) 
  ខ.    ( )                 ( )

 
 

    ( )               
   

        ( )                ( )
 
 

    ( )                     
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 នមនរៀនទ៊ី២ :   ការរកំិលលនំឹង 
 

លមលរៀនសលងេប 
 កតាត ន្ដលនាលំអាយលំនឹងគមីីុរប្របួ្លមានបីគសឺមាា ធ្កហំាបនិ់ងសីតែុហ ភាព ។ 

 កតាត សមាា ធ្            
សមាា ធ្មានឥទ ធពិលន្តលៅលលើរប្ពន័ធន្ដលមានភាពរបូជាឧសមន័លហើយចនំនួម ូលលគលុសរបុលៅខាង

អងគធាតរុប្តកិរខសុោន ពីចនំនួម ូលលគលុសរបុលៅខាងអងគធាតកុលកើត ។ 
Ex :    ( )                 ( )

 
 

    ( ) 
 កតាត កហំាប ់

ការបលងកើតកហំាបន់នអងគធាតរុប្តកិរ ឬអងគធាតកុលកើតលៅកនុងរប្ពន័ធមួយន្ដលកពំងុមានលំនឹង
លធ្វើលអាយរប្ពន័ធលនេះមានការរកំលិលំនឹងតាមទសិលៅន្ដលមានកហំាបត់ចិលដើមបទីទលួបានលំនឹងថ្មី ។ 

 កតាត សីតែុហ ភាព 
ការបលងកើនសីតែុហ ភាព (បន្នថមថាមពល) លធ្វើលអាយរប្ពន័ធរកំលិលំនឹងតាមទសិលៅរប្តកិមមស្សូប

កលដដ  (ចលំរេះរប្តកិមមស្សូបកលដត ) ។ 
ការបញុ្េះសីតែុហ ភាព (បនថយថាមពល) លធ្វើលអាយរប្ពន័ធរកំលិលំនឹងតាមទសិលៅរប្តកិមមបលញ្ញ

កលដដ (ចលំរេះរប្តកិមមស្សូបកលដត ) ។ការន្រប្របួ្លសីតែុហ ភាពនាលំអាយន្រប្របួ្លតនមលK ។ 
 សលូយុសយុងមួយន្ដលមានសមាសធាតរុោយចលូលហើយបំុបកជាអុីយ ងុ (កាចងុនិងអាញ ុ ង) លបើ

លគបន្នថមអុីយ ងុណាមួយចលូលៅកនុងសលូយុសយុងលនាេះលហើយលធ្វើលអាយមានកករសមាសធាតលុដើមវញិរ ឺ
បនថយករមិតអុីយ ងុកមមននសមាសភាពលនេះបាតភុតូលនេះលៅថាផលអុីយ ងុរមួ ។ 

 សលូយុសយុងលអឡិចរតូលីតលខាយបំុបកជាអុីយ ងុថ្យចេុះកាលណាលគបន្នថមអំបិលន្ដលមាន
អុីយ ងុណាមួយដចូអុីយ ងុរបសល់អឡិចរតូលីតលខាយលនាេះ ។ 

?សំែួរនិងលំហាត ់
1. ចរូលអាយល ម្ េះកតាត ទ្ធងំបីុដលនាលំអាយរខំានដលលំ់នឹង។ 
2. ចរូលរៀបរបស់ាថ នភាពទ្ធងំបីុដលអុីយ ងុចលូលធ្វើរប្តកិមមជាមួយោន ្នលៅរកសពវ។ 
3. ចរូលរៀបរបផ់លអុីយ ងុរមួ។ 
4. ចរូពាករែ៍ទសិលៅរកំលិលំនឹងននរប្ពន័ធខាងលរកាមកាលណាលគបលងកើនសមាា ធ្លលើវា។ 

ក. )(3)(2 23 gg OO   
ខ. )()(2)(2 2 ggg HClClH   



 

 77 
 

គ. )(2)(2)(2 22 ggg ONON   
ឃ. 

)(3)(22
1

)(2 ggg SOOSO  ។ 
5. ចរូរកពាករែ៍ទសិលៅលំនឹងននរប្ពន័ធខាងលរកាមកាលណាលគបនថយសមាា ធ្លៅលលើវា។ 

ក. )(2)(2)(2 22 glaq OOHOH   
ខ. )()(3)(4 ggs HClNHClNH   
គ. )(2)(2)(2)( gggg HCOOHCO   
ឃ. )()(2)(2 2 ggg NOON  ។ 

6. លតើលំនឹងនីមួយៗ ខាងលរកាមរកំលិលៅទលិលៅណាមួយ? 
ក. លបើលគរលំោេះ 2O លចញពីរប្ពន័ធៈ )(2)()(2)(4 644 gggg OHNOONH  � 

ខ. លបើលគបន្នថម 2O លអាយលៅរប្ពន័ធៈ )(2)(2)(2 22 ggg OClOCl  � 

គ. លបើលគបន្នថមC លអាយលៅរប្ពន័ធៈ )()(22
1

)( ggs COOC  � 

7. លតើលំនឹងន្រប្របួ្លដចូលមដច លបើលគលអាយរប្ពន័ធលំនឹងនីមួយៗរងនវូបុពវលហតខុាងលរកាម? 
ក.បលងកើនកលដដ រប្ពន័ធៈ  )(2)(2)(2)( gggg HCOOHCO កលដដ  
ខ. បន្នថមកាតាលីករលអាយរប្ពន័ធៈ )(2)()(2)(4 3 gg

heat

gg
HCOOHCH   

គ. លបើលគបន្នថម 2CO លអាយរប្ពន័ធៈ )(23)(2)(2)(3 )( aqgls
HCOCaCOOHCaCO  � 

ឃ. បញុ្េះសីតែុហ ភាពរប្ពន័ធៈ 
)(3)(2)(2 22

ggg SOOSO កលដដ ។ 

8. ចរូរកអតតសញ្ញា ែអុីយ ងុរមួចលំរេះសាថ នភាពលំនឹងននរប្ពន័ធដចូខាងលរកាម។ 
ក. លគបន្នថម gNaCl 10 លៅកនុងសលូយុសយុងអាសុីតកលររីឌិចន្ដលមានកហំាប់ 1.0.1 Lmol �។ 
ខ.លគបន្នថមសលូយុសយុង HCOONaចនំនួ mL100 �លៅកហំាប់ M2 �លៅកនុងសលូយុសយុង HCOOH

ន្ដលមានកហំាប់ M2 ។ 
9. លគមានរប្ពន័ធលំនឹង )(2)()(2 22 ggg OCOCO  លៅលកេខែឌ លំនឹងសមស្សបមួយ 

លលបឿនរប្តកិមម បំុបក 2CO មានតនមល 14 .1055.4  Lmol �។ 
ក. លតើលលបឿនរប្តកិមមបនេរំវាងCO និង 2O �លៅលំនឹងលនេះមានតនមលប ុនាម ន? 
ខ. លតើលលបឿនរប្តកិមមបនេរំវាងCO និង 2O �លៅលពលចបល់ផដើមរប្តកិមមមានតនមលប ុនាម ន? 
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ចលមលើយ 
1. កតាត ទ្ធងំបីុដលនាលំអាយរខំានដលលំ់នឹងគមីីមានសមាា ធ្កហំាបនិ់ងសីតែុហ ភាព ។ 
2. លរៀបរបពី់សាថ នភាពទ្ធងំបីុដលអុីយ ងុចលូលធ្វើរប្តកិមមជាមួយោន ្នលៅរកភាពសពវ : 

 រប្តកិមមកនំជាឧសមន័ 
 រប្តកិមមកនំជាកករ 
 រប្តកិមមលអាយផលជាសារធាតបំុុបកជាអុីយ ងុបានតចិ 

3. ផលអុីយ ងុរមួមាន 
 ផលអុីយ ងុរមួលអាយជាកករ 
 ផលអុីយ ងុរមួបនថយករមិតអុីយ ងុកមម 

4. ពាករែ៍ទសិលៅរកំលិលំនឹងកាលណាលគបលងកើតសំរធ្លលើវា 
 ក.    ( )

 
 

   ( ) 
លោយចនំនួម ូលលគលុសរបុអងគធាតរុប្តកិរ៣ម ូលឯចនំនួម ូលលគលុសរបុអងគធាតកុលកើតមាន២ម ូលលដើមប ី
្នដលលំ់នឹងរប្តកិមមមានទលំនារលៅខាងសាដ  ំ។ 
 ខ.    ( )         ( )  

      ( ) 
 លោយចនំនួម ូលលគលុសរបុអងគធាតរុប្តកិរនិងផលិតផលលសមើោន លនាេះការបលងកើនសំរធ្ោម នឥទ ធពិលដល់
ការរកំលិលំនឹងននរប្ពន័ធលទ ។ 
 គ.    ( )         ( )

 
 

    ( ) 
 លោយចនំនួម ូលលគលុសរបុអងគធាតរុប្តកិរ៣ម ូលឯចនំនួម ូលលគលុសរបុអងគធាតកុលកើតមាន២ម ូល 
លនាេះទសិលៅមានទលំនារលៅខាងសាដ  ំ។ 
 ឃ.    ( )               ⁄   ( )

 
 

   ( ) 
 ទសិលៅននរប្តកិមមមានទលំនារលៅខាងសាដ  ំ។ 
5. ពាករែ៍ទសិលៅរកំលិលំនឹងកាលណាលគបនថយសំរធ្ 
 ក.      (  )

 
 

    ( )           ( ) 
  ទសិលៅរកំលិលៅសាដ  ំ
 ខ.      ( )

 
 

   ( )       ( ) 
  ទសិលៅរកំលិលៅសាដ  ំ
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 គ.   ( )              ( )
 
 

   (  )          ( ) 
 លោយចនំនួម ូលលគលុសរបុអងគទ្ធងំពីរលសមើោន លនាេះសំរធ្ោម នឥទ ធពិល 
 ឃ.   ( )         ( )

 
 

   ( ) 
 ចនំនួម ូលលគលុសរបុអងគទ្ធងំពីរលសមើោន លនាេះសំរធ្ោម នឥទ ធពិលដលក់ាររកំលិលំនឹងននរប្តកិមមលទ ។ 
6. លំនឹងមានការន្រប្របួ្លកនុងករែី 
 ក. លបើលគរលំោេះO2លចញពីរប្ពន័ធ 
      ( )         ( )

 
 

   ( )           ( ) 
 លំនឹងននរប្តកិមមមានទសិលៅពីសាដ លំៅលឆវង 
  
 ខ. លបើលគបន្នថមO2លអាយរប្ពន័ធ 
      ( )           ( )

 
 

     ( ) 
 ទសិលៅរកំលិពីលឆវងលៅសាដ  ំ
 គ. លបើលគបន្នថមC លៅលអាយរប្ពន័ធ 
   ( )              ⁄   ( )

 
 

  ( ) 
 លោយC ជាអងគធាតរុងឹដចូលនេះការបន្នថមC មិនមានការន្រប្របួ្លដលលំ់នឹងគមីីលទ ។ 
7. លំនឹងន្រប្របួ្លដចូលមដចលបើលគលអាយរប្ពន័ធលំនឹងនីមួយៗរងនវូបុពវលហតដុចូខាងលរកាម ៖ 
 ក. បលងកើនកលដដ លអាយរប្ពន័ធ 
    ( )              ( )

 
 

   (  )          ( )  កម្ដៅ  
 ការបលងកើនកលដដ គបឺលងកើនថាមពលលអាយរប្ពន័ធលធ្វើលអាយលំនឹងរកំលិលៅខាងលឆវង ។ 
 ខ. ការបន្នថមកាតាលីករលអាយរប្ពន័ធ 
     ( )      ( )

កម្ដៅ
→   
 

  ( )        ( ) 
 ការលរប្ើកាតាលីករជយួបលងកើនលលបឿនរប្តកិមមប ុន្នតកាតាលីករមិនមានឥទ ធពិលលៅលលើបរមិាែនន
សារធាតលុពលលំនឹងរប្តកិមមលទ ។ 
 គ. ការបន្នថមCO2លអាយរប្ពន័ធ 
       ( )      ( )      ( )

 
 

  (    ) (  ) 
 ទសិលៅមានទលំនារលៅខាងសាដ  ំ
 ឃ. បញុ្េះសីតែុហ ភាពលអាយរប្ពន័ធ 
      ( )                ( )

 
 

    ( )        កម្ដៅ  
 ការបញុ្េះសីតែុហ ភាពគកឺារបនថយថាមពលលអាយរប្ពន័ធលធ្វើលអាយលំនឹងរកំលិលៅខាងសាដ  ំ។ 
8. រកអតតសញ្ញា ែអុីយ ងុរមួចលំរេះសាថ នភាពលំនឹងននរប្ពន័ធខាងលរកាម ៖ 
 ក. លគបន្នថម NaCl 10g លៅលលើHCl កហំាប1់mol.l-1 
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 អុីយ ងុរមួគ ឺ  មានរប្ភព2គពីឺNaCl, HCl  
 ខ. លគបន្នថមHCOONa ចនំនួ100ml លៅលលើHCOOH 2M 
               

 
                    

                
 

                   
 អុីយ ងុរមួគ ឺ    មានរប្ភព2គពីឺ HCOONa, HCOOH 
9. រប្ពន័ធលំនឹងមួយ 
      ( )

 
 

   (  )            ( ) 
 ក. លៅលពលលំនឹងលលបឿនរប្តកិមមលៅនិងមកលសមើោន គ4ឺ,55.10-4 mol.l-1.s-1 

 ខ. លលបឿនរប្តកិមមបនេរំវាងCO និង O2លៅលពលចបល់ផដើមរប្តកិមមគ0ឺ ។ 
 
លំហាតប់ន្នថម 
10.  លាយននH2 0,500mol និង I2  0,500mol រតូវបានោកល់ៅកនុងន្កវន្ដកន្ថ្បន្ដលោម នលរចេះចនំេុះ 
1Lលៅសីតែុហ ភាព 4300C ។លថ្រលំនឹងននរប្តកិមម     ( )                ( )                 ( )គ ឺ 54,3 លៅ
សីតែុហ ភាពន្បបលនេះ ។ចរូគែនាកហំាបន់នH2, I2និង HI លពលលំនឹង ។ 
11.  សំរបរ់ប្តកិមម  ( )                 ( )

 
 

   ( )       ( )លៅសីតែុហ ភាព7000C មានលថ្រ
លំនឹងលសមើ0,534 ។លបើសិនជាលគយក0,300mol នន COនិង0,300molននH2O ោកក់នុងន្កវន្ដលមានមាឌ 10,0L 
ដតុកលដដ រហូតដលសី់តែុហ ភាព7000C ។ចរូគែនាចនំនួម ូលH2លៅលពលលំនឹង ។ 
12. លៅកនុងរប្តកិមមន្ដលមិនលរប្ើកាតាលីករលនេះ    ( )

 
 

    ( )សំរធ្ឧសមន័លៅលពលលំនឹងគឺ
     

         ,      
        លៅសីតែុហ ភាព1000C ។លតើសំរធ្ទ្ធងំលនេះនឹងន្រប្របួ្លោ ង

ដចូលមដចលៅលពលលគោកក់ាតាលីករលៅកនុងលាយ ? 
13. អាម ូញ ូ មកាបាមា ក( NH4CO2NH2) បំុបកដចូខាងលរកាម 
           ( )

 
 

    ( )          ( ) 
  លោយចបល់ផដើមមានន្តអងគធាតរុងឹប ុលណាណ េះលយើងលឃើញថាលៅសីតែុហ ភាពនិងសំរធ្ឧសមន័សរបុ 
( NH3 +CO2 ) គ ឺ0,363atm ។គែនាKp ។ 
14. លថ្រលំនឹងសំរបរ់ប្តកិមមបំុបកឧសមន័ផនូ្សនគ4ឺ,63.10-3លៅសីតែុហ ភាព 5270C       ( )

 
 

  ( )   

     ( )។ចរូគែនាសំរធ្លោយន្ផែកលៅលពលលំនឹងលៅរគបធ់ាតបុងកទ្ធងំអស់
លោយចបល់ផដើមជាមួយឧសមន័ផនូ្សនសទុ ធលៅសំរធ្0,760atm ។  
15. លគដតុកលដដ នីរតូសុីលកលរ(ួ NOCl ) សទុ ធរហូតដលសី់តែុហ ភាព2400C លៅកនុងន្កវចនំេុះ1,00L ។លៅ
លពលលំនឹងលគដងឹថាសំរធ្សរបុគ1ឺatm លហើយសំរធ្របសN់OCl គ ឺ0,64atm ។ 
         ( )

 
 

   ( )         ( ) 
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  ក. ចរូគែនាសំរធ្លោយន្ផែកឧសមន័ NOនិង Cl2 កនុងរប្ពន័ធរប្តកិមម 
  ខ. ចរូគែនាលថ្រលំនឹងKp 
16.  លគោកប់រមិាែ SO2Cl2   6,57g លៅកនុងចនំេុះ2,00L ។លៅសីតែុហ ភាព648 K លគលឃើញមានបរមិាែ 
SO2 0,0345mol ។ចរូគែនាKcសំរបរ់ប្តកិមម       ( )

 
 

    ( )          ( )។ 
 

ចលមលើយ 
10.  គែនាកហំាបន់នH2, I2និង HI លៅលពលលំនឹង  
 សមីការ :   ( )                ( )                 ( ) 
 មុនរប្ត.ិ    0,500mol       0,500mol           0 
 រប្ត.ិ            –x                 -x                 + 2x 
 លំនឹង        (0,5 – x)       (0,5 – x)            + 2x 
 តាម      

(  ) 

(    –  )(    –  )
 

             
(  ) 

(     ) 
 

    

     
    √                

                 (     ) 
                            
                          
                           
                 

     

     
         

 កហំាបល់ពលលំនឹង       
         

  
              

                       
                               
11.  គែនាចនំនួម ូលH2 
 លំនាសំមីការ:      ( )                 ( )

 
 

   ( )              ( ) 
 លផដើមលចញពី0,300mol CO និង 0,300mol H2O 
  រតលបស់មីការ 
       ( )              ( ) 

 
 

    ( )           ( ) 
   

 

 
 

 លពលលដើម       0,300mol         0,300mol           0                 0 
 រប្ត.ិ  -x  -x          +x       +x 
 លំនឹង       (0,300-x)             (0,300-x) +x       +x 
        

         

         
  

     

(     )(     )
 

      

     
       

  

(     ) 
 



 

 82 
 

              
 

(     )
 

                      (     ) 
                         
                             
                   

     

     
          

 ដចូលនេះចនំនួម ូលអុី រដូន្សន=          
12. កនុងលំនារំប្តកិមមលោយមិនលរប្ើកាតាលីករ 
       ( )

 
 

    ( ) 
 សំរធ្លំនឹង  0,377atm         1,56atm 

 កនុងករែីុដលលគលរប្ើកាតាលីករចលូកនុងរប្តកិមមលនេះគរឺោន់ុ តជយួបលងកើនលលបឿនរប្តកិមមឆាបដ់ល់
លំនឹងន្តប ុលណាណ េះ ប ុន្នតោម នការន្រប្របួ្លលៅលលើសំរធ្ននធាតបុងកលៅលពលលំនឹងលទ ។ 

13. គែនាKpសំរបរ់ប្តកិមម 
           ( )

 
 

    ( )          ( ) 
 តាងx ជាសំរធ្លោយន្ផែក      2x                x 
 តាមបំរប ់   

      
              

    2x  +  x    =  0,363 
         3x      =  0,363 
              

     

 
          

          

       
 

    (  )     
    (       )                   
14. គែនាសំរធ្លោយន្ផែករគបធ់ាតបុងក 
 លថ្រលំនឹងសំរបរ់ប្តកិមម        ( )

 
 

  ( )        ( )             
   លពលលដើម  0,760atm            0            0 
   រប្ត.ិ     -x                  +x           +x 
   លពលលំនឹង (0,760-x)            +x           +x 
តាមទនំាកទ់នំង       (       )   

    n = 2-1 =1 
                 (         ) 
            
  លោយ      

  

(       )
 

       (       )      
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     (     )   ( )(     ) 
                           
  √    √           
      

          

 
  អវជិ ោមានមិនយក 

      
            

 
       

 សំរធ្លពលលំនឹង 
                        
                                
15. ក. គែនាសំរធ្លោយន្ផែកឧស័មនNO និង Cl2កនុងរប្តកិមម 
        ( )

 
 

   ( )         ( ) 
 មុនរប្ត.ិ  PNOCl               0               0 
 រប្ត.ិ        -2x                +2x            +x 
 លំនឹង     (PNOCl- 2x)       +2x            +x 
 តាមបំរប ់    PNOCl- 2x  =  0,64atm 
  PT = 0,64 + 2x + x 
  1   = 0,64 + 3x 
  3x  = 1,0 - 0,64 
      

    

 
         

 សំរធ្លោយន្ផែកលពលរប្តកិមមគ ឺ
                 
                     
  ខ. គែនាKp 
       

         
 

     
  

       
       (    ) 

    
            

16.  គែនាលថ្រលំនឹងKc 
 សំរបរ់ប្តកិមម         ( )

 
 

    ( )          ( ) 
      6,57g0,034mol 
 រក          

 

 
 

             (    )  (      )         ⁄  
           

    

   
           

            ( )
 
 

    ( )          ( ) 
 មុនរប្តកិមម 0,0486mol             0               0 
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 រប្តកិមម             -x                     +x              +x 
 លំនឹង             (0,0486-x)             0,034        0,034 

           
            

 
           

              
     

 
        

       
               

                
 
 នមនរៀនទ៊ី៣ :  លនំឹងននអាស ៊ីត-បាសនិងអំបិល 
 

លមលរៀនសលងេប 

 លថ្រអុីយ ងុកមមននអាសុីតKaកដ៏ចូនឹងលថ្រលំនឹងអាសុីតKន្ដរលោយសារផលគែុK និង កហំាប ់
[H2O]មានតនមលលថ្រ ។ 
  K [H2O]   =    Ka 

លោយ           
          

    
         

 លថ្រលំនឹងអុីយ ងុកមមននអាសុីតមានតនមលលថ្រលៅសីតែុហ ភាពកែំតណ់ាមួយប ុន្នតវាមានតនមលថ្មី
កាលណាលគន្រប្របួ្លសីតែុហ ភាពរប្ពន័ធ ។ 

 លមគែុអុីយ ងុកមមតាង  
      

  
     

 ស័វយអុីយ ងុកមមឬអតូរូបូ្តលីូសននទកឹគជឺាលំនានំនរប្តកិមមន្ដលទកឹមានអំលពើលលើោន មួយលដើរតជួា
អាសុីតមួយលដើរតជួាបាស ។ 

                      
 

      
             

អាសុីតបាសអាសុីតបាស 
 អុីរដូលីសននអំបិលគជឺាអំលពើរបសទ់កឹជាមួយអុីយ ងុននអំបិល ។ 
 អុីរដូលីសននអាញ ុ ងជាអំលពើរវាងអុីយ ងុអវជិ ោមានជាមួយទកឹលអាយសលូយុសយុងបាស ។ 
    (  )            ( )

 
 

      (  )
          (  )

  
   (  )

               ( )
 
 

  (  )         (  )
  

 អុីរដូលីសននកាចងុជាអំលពើរវាងអុីយ ងុវជិ ោមានជាមួយទកឹលអាយសលូយុសយុងអាសុីត ។ 
 (  )            ( )

 
 

        (  )
           (  )

  
    (  )

         ( )
 
 

   (  )
          (  ) 

 អាសុីតកាន់ុ តលខាយបាសឆាល សរ់បសវ់ាកាន់ុ តខាល ងំ ។ 
 បាសកាន់ុ តលខាយអាសុីតឆាល សរ់បសវ់ាកាន់ុ តខាល ងំ ។ 
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 សលូយុសយុងតបំ ុងផេលំោយលាយសលូយុសយុងអាសុីតលខាយនិងបាសឆាល សរ់បសវ់ាឬជាលាយ
សលូយុសយុងបាសលខាយនិងអាសុីតឆាល សរ់បសវ់ា ។សលូយុសយុងតបំ ុងមានបំុរបំរលួpH តចិតចួកាលណា
លគបន្នថមអាសុីតខាល ងំឬបាសខាល ងំឬពរងាវសលូយុសយុង ។ 

សំោលៈ់ 
   អំបិលន្ដលលកើតពីអាសុីតខាល ងំនិងបាសខាល ងំ រោយកនុងទកឹឲ្យសលូយុសយុងែឺត ពីលររេះកាចងុនន
បាសខាល ងំនិងអាញ ុ ងននអាសុីតខាល ងំោម នរប្តកិមមជាមួយទកឹ។ឧៈអំបិល KCl    NaNO3……….. 
អំបិលន្ដលកលកើតពីអាសុីតលខាយ និងបាសខាល ងំ រោយកនុងទកឹឲ្យសលូយុសយុងបាស ពីលររេះអាញ ុ ង
ននអំបិលមានរប្តកិមមអុីរដូលីសឲ្យផលជាអុីយ ងុOH-។ ឧៈអំបិល CH3COONa     HCOONa…………. 
     អំបិលន្ដលលកើតពីអាសុីតខាល ងំនិងបាសលខាយ រោយកនុងទកឹឲ្យសលូយុសយុងអាសុីត ពីលររេះកាចងុ
ននអំបិលមានរប្តកិមមអុីរដូលីសឲ្យផលជាអុីយ ងុ H3O+៕ ឧៈ NH4Cl…………… 

 
?សំែួរនិងលំហាត ់

1. លតើលថ្រអុីយ ងុកមមននអាសុីតន្រប្របួ្លដចូលមតច ? 
2. ចរូសរលសរកលនាមលថ្រលំនឹងអុីយ ងុកមមននអាសុីតលខាយ HA? 
3. ដចូលមតចន្ដលលៅថាសលូយុសយុងតបំ ុង ? 
4. ចរូសរលសរកលនាមលថ្រអុីយ ងុកមមននទកឹ WK និងលអាយតនមលរបសវ់ាលៅសីតែុហ ភាព Co25 �។ 
5. លតើសលូយុសយុងខាងលរកាមលនេះជាសលូយុសយុងតបំ ុងន្ដរឬលទ ? លបើលគោយ 

ក. mL20  ននសលូយុសយុងអាសុីត 3HNO �ន្ដលមានកហំាប់ M5.0 �និង mL20 �ននសលូយុសយុង 3KNO

ន្ដលមានកហំាប់ M5.0 ។ 
ខ. mL20  ននសលូយុសយុងអាសុីត HCOOH� (អាសុីតលខាយ) ន្ដលមានកហំាប់ M0.1 �និង mL20

ននសលូយុសយុង HCOONaន្ដលមានកហំាប់ M0.1 �។ 
គ. mL20  ននសលូយុសយុងអាសុីត 2HNO �ន្ដលមានកហំាប់ M5.0 �និង mL20 �ននសលូយុសយុង KCl

ន្ដលមានកហំាប់ M5.0 ។ 
6. ចរូបងាហ ញរប្លភទគមីីលៅកនុងសមីការខាងលរកាម លតើណាខលេះជាអាសុីត និងបាសឆាល សរ់បសវ់ា ? 

ក.  )(2)(

2

4)()(4 laqaqaq OHSOOHHSO    
ខ.  )()(43)(2)(42 aqaqlaq OHPOHOHPOH  

 

គ.  )()(

2

4)(2)(

3

3 aqaqlaq OHHPOOHPO  
 

ឃ.  )(2)(2)(3)( laqaqaq OHHClOOHClO  

 

ង.  )(2)(55)()(55 laqaqaq OHNHCOHNHHC  
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ច. )(2)(
2

)()( laqaqaq OHSOHHS   ។       
7. សលូយុសយុង M100.0 ននអងគធាតខុាងលរកាមលនេះ លតើសលូយុសយុងណាខលេះ ជាសលូយុសយុងអាសុីត 

សលូយុសយុងបាស និងសលូយុសយុងែឺត ? 
ក. 44ClONH           ខ. SNa2 � គ. 3NaClO �ឃ. 2KNO �        ង. COOLiCH3 � 
ច. 32COLi               ឆ. 44HSONH �ជ. 2CaCl �ឈ. 3KNO �ញ. 34NONH �។ 

8. គែនា pH ននសលូយុសយុងន្ដលមាន   MOH 5

3 1000.1   �និងសលូយុសយុងន្ដលមាន   MOH 51000.1   �។ 
9. គែនា pH ននសលូយុសយុងអាសុីតអាលសទចិ )( 3COOHCH �លៅកហំាប់ M170.0 �។ 
10. គែនា  OH3 លៅកនុងសលូយុសយុងលផែុល )( 56 OHHC �ន្ដលមានកហំាប់ M125.0 �។ 

លថ្រអុីយ ងុកមម MK 6103.1  ។ សមីការអុីយ ងុកមមននលផែុលៈ 
)(3)(56)(2)(56 aqaqlaq OHOHCOHOHHC    

11. សលូយុសយុងអាសុីតលខាយ HAលៅកហំាប់ M400.0 �មាន 93.2pH �។ 
គែនាតនមល aK ននអាសុីត HA�។ 

12. ក. លគមានសលូយុសយុងលមទលីអាមីន )( 23NHCH ដចូខាងលរកាមៈ 
 សលូយុសយុង Aមានកហំាប់ M314.0 �ននលមទលីអាមីន 
 សលូយុសយុង B មានកហំាប់ M100.0 �ននលមទលីអាមីន 
 សលូយុសយុងC មានកហំាប់ M0314.0 �ននលមទលីអាមីន 

គែនាភាគរយអុីយ ងុកមម ននសលូយុសយុងនីមួយៗ។ 
ខ. លតើភាគរយអុីយ ងុកមមននបាសលខាយលមទលីអាមីនន្រប្របួ្លដចូលមតច កាលណាសលូយុសយុងកាន ់
ន្តរវ ។ 

13. គែនាកហំាបអ់ុីយ ងុអាលសតាតលៅកនុងសលូយុសយុង។ លគដងឹថាលៅកនុង L1 ននសលូយុសយុងមាន 
អាសុីតអាលសទចិ mol150.0 និងអាសុីតកលររីឌិច mol250.0 �រោយចលូ។ 

 
ចលមលើយ 

1. លថ្រអុីយ ងុកមមននអាសុីតន្រប្របួ្លកាលណាសីតែុហ ភាពននរប្ពន័ធន្រប្របួ្ល ។ 
2. សរលសរកលនាមលថ្រលំនឹងអុីយ ងុកមមននអាសុីតលខាយHA 
    (  )            ( )

 
 

    (  )
           (  )
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3. សលូយុសយុងតបំ ុងគជឺាលាយរវាងអាសុីតលខាយជាមួយបាសឆាល សរ់បសវ់ាឬជាលាយសលូយុសយុង
បាសលខាយជាមួយអាសុីតឆាល សរ់បសវ់ាន្ដលមានកហំាបរ់ប្ហាករ់ប្ន្ហលោន  ។ 
4. សរលសរកលនាមលថ្រអុីយ ងុកមមននទកឹ Kwរពមទ្ធងំលអាយតនមលរបសវ់ាលៅ250C 
              

                 
5. បងាហ ញលកេែេះសលូយុសយុងតបំ ុងរមិឺនន្មនលបើលគោយ : 
 ក. 20ml នន HNO3កហំាប ់ 0,5M និង20ml នន KNO3កហំាប0់,5M មិនន្មនជាសលូយុសយុងតបំ ងុលទលររេះ 
HNO3ជាអាសុីតខាល ងំ ។ 
 ខ. 20ml នន HCOOH កហំាប ់ 1,0M និង20ml ននHCOONa កហំាប ់ 1,0M ជាសលូយុសយុងតបំ ងុលររេះ
លាយ HCOOHជាអាសុីតលខាយជាមួយបាសឆាល សរ់បសវ់ាន្ដលមានកហំាបល់សមើោន  ។ 
 គ. 20ml នន HNO2កហំាប ់0,5M និង20ml ននKCl កហំាប ់0,5M មិនន្មនជាសលូយុសយុងតបំ ងុលទលររេះ KCl 
មិនន្មនជាបាសឆាល សន់នHNO2 លទ ។  
6. បងាហ ញរប្លភទគមីីលៅកនុងសមីការខាងលរកាមលតើណាខលេះជាអាសុីតនិងបាសឆាល សរ់បសវ់ា : 
 ក.     (  )

             (  )
  

 
   (  )

              ( ) 
រប្លភទគមីីមាន      

    
  ⁄                 ⁄  

 ខ. )()(43)(2)(42 aqaqlaq OHPOHOHPOH    
រប្លភទគមីីមាន  2

3 4 4 2H PO / HPO H O / OH   
 គ.    (  )

           ( )
 
 

    (  )
           (  )

  
រប្លភទគមីីមាន      

     
  ⁄                 ⁄  

 ឃ.     (  )
            (  )

  
 

     (  )           ( ) 
រប្លភទគមីីមាន           

 ⁄              
    ⁄  

 ង.       (  )
           (  )

  
 

     (  )           ( ) 
រប្លភទគមីីមាន              ⁄                 ⁄  
 ច.   (  )

          (  )
  

 
 (  )

          ( ) 
រប្លភទគមីីមាន        ⁄                 ⁄  
 
7. សលូយុសយុងណាខលេះជាអាសុីត,សលូយុសយុងបាស, សលូយុសយុងែឺត 

 សលូយុសយុងអាសុីតមាន NH4ClO4,  NH4HSO4,  NH4NO3 

 សលូយុសយុងបាសមាន Na2S,  NaClO3,  KNO2,  CH3COOH,  Li2CO3 

 សលូយុសយុងែឺតមាន CaCl2,  KNO3 
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8. គែនាpH ននសលូយុសយុងន្ដលមាន[H3O+] = 1,00.10-5M និងសលូយុសយុងន្ដលមាន 
[OH- ] = 1,00.10-5M 

 គែនាpH ចលំរេះ[H3O+] = 10-5M 

តាម             
   

                

 គែនាpH ចលំរេះ[OH- ] = 10-5M 
តាមផលគែុ  [H3O+] [OH- ]  = 10-14 
     [H3O+]     

     

    
        

                 
 
9. គែនាpH ននអាសុីតអាលសទចិកហំាប ់0,170M 
                         

 
                 (  )

             
តាម      

                

         
 

លោយ     
             

                      

       
       

  
    

   √      

      √               

         
                

              
   

                                    

10. គែនា [H3O+] 
 តាមសមីការ        (  )           ( )

 
 

     (  )
          (  )

  
 មុនរប្ត.ិ          0,125M                                             0                      0 
 រប្ត.ិ                     –x                                                  +x                     +x 
 លំនឹង                (0,125–x)             +x                     +x 
 តាម    

  

(       )
 

           
  

(       )
 

 លោយ x មានតនមលតចូណាស ់0,125 - x  =  0,125 
            

  

(       )
 

     √                           
 ដចូលនេះ កហំាប ់   

               
11.  គែនាតនមលKaននអាសុីតHA 
     (  )            ( )

 
 

    (  )
           (  )
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    0,400M 
   pH = 2,93 
 តាម      

          

    
 

                 
                 

        
              

           
              

                                      
       

                   

      
           

12. គែនាភាគរយអុីយ ងុកមមននសលូយុសយុងA, B, C 
 សលូយុសយុងA មានកហំាប0់,314M នន CH3NH2 

 សមីការ : 
3 2 2 3 3CH NH H CH NH OH     

 តាមសមីការ      
     [      

 ]

        
 

 លោយ        [      
 ] 

                      
               
        

      

        
      √      

       √                    
        

     

  
     

      

     
            

 សលូយុសយុង Bមានកហំាប ់0,100M នន CH3NH2 
       √      √                         
      

     

  
     

          

     
            

 សលូយុសយុង Cមានកហំាប ់0,0314M នន CH3NH2 
       √      √                          

       
     

  
     

          

       
             

      ខ/ ភាគរយអុីយ ងុកមមននបាសលខាយលមទលីអាមីនកាន់ុ តធ្ ំកាលណាសលូយុសយុងកាន់ុ តរវ។  
13. គែនាកហំាបអ់ុីយ ងុអាលសតាត 
                          

 
                 (  )

             
  0,150mol 
  V=1L 
                     

 
            

  
       

               

         
 

              
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   = មានរប្ភពពីរគពីឺCH3COOH និងHCl 

      
          

          
     

       
      

 

  
 

     

 
              

  
3

1

3 0

1,50
0,25 .

1
CH COOH

s

n
C CH COOH mol l

V

      

           
                

     
            

 
?សំនរួនិងលំហាតជ់ពំកូ 4 

I     ចរូគសូសញ្ញា √កនុងរប្អបច់លំលើយណាមួយន្ដលរតឹមរតូវ។ 
១  លគមានរប្ពន័ធៈ 1

3 2 2
2

4NH (g) 5O (g) 4NO(g) 6H O(g) Heat    
លបើលគបន្នថមកលដដ លអាយលៅរប្ពន័ធមានលំនឹង លតើរប្ពន័ធលំនឹងរកំលិលៅតាមទសិលៅណាមួយ? 

                       ក. ទសិលៅ1 
          ខ. ទសិលៅ2 
          គ. ោម នរកំលិ 
២  លគមានសមីការលំនឹងៈ )(2)(2)(3 32 ggg NHNH  លថ្រលំនឹងណាមួយសរលសរបានរតឹមរតូវ? 
       ក.    

 3

22

NH

NH
K 

                                 
ខ.  

   22

3

NH

NH
K 

� 

      គ.    
 

23

2

3

2

NH

NH
K                                  ឃ.  

   2

2

2

2

3

NH

NH
K 

�
។  

៣   លគមានសលូយុសយុង CBA ,, និងD�ន្ដលបានមកពីការរោំយៈ 
A. mol400.0 នន HCl�និង  mol200.0 �នន NaOH � 
B. mol400.0 នន COOHCH3 �និង  mol400.0 �នន NaOH � 
C. mol200.0 នន COONaCH3 �និង   mol200.0 �ននHCl� 
D. mol200.0 នន COONaCH3 �និង   mol200.0 �នន COOHCH3 � 

លតើសលូយុសយុងណាមួយជាសលូយុសយុងតបំ ុង? 
ក. A            ខ. B                                          គ. C                              ឃ. D 
II    ចរូបំលពញលបេះលអាយមាននយ័រតឹមរតូវ 

1   រប្ពន័ធដលស់ាថ នភាព.................................កាលណាលលបឿនរប្តកិមមលៅមកលសមើោន ។ 
2    សមាា ធ្មានឥទ ធពិលន្តលៅលលើលំនឹងននរប្ពន័ធន្ដលមានភាពរបូជា................................លហើយ 
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ចនំនួម ូល សរបុននអងគធាតរុប្តកិរ.............................ចនំនួម ូលសរបុននអងគធាតកុលកើត។ 
III   សំែួររតិេះរេិះ 

1   រប្តកិមមខាងលរកាមលនេះមានលំនឹងលៅសីតែុហ ភាពខ ាស។់ 
)()(2)(2 2 ggg NOON    ។ ចរូសរលសរកលនាមលំនឹងK �។ 

2 រប្តកិមមរវាង 2N និង 2O �តាងលោយសមីការៈ )(2)(2)(2 22 ggg ONON  �  

ចរូសរលសរកលនាមលំនឹង K ។ 
3 លគមានរប្ពន័ធមួយន្ដលមានសមីការតលុយការលំនឹងៈ )(22 gCO  កលដដ   )(2)(2 gg OCO  � 

លគលអាយរប្ពន័ធរងនវូឥទ ធពិលដចូខាងលរកាម លតើរប្ពន័ធលំនឹងរកំលិដចូលមដច? 
ក. រលំោេះCO                                 ខ. បន្នថម 2O �                                       គ. បលងកើនសីតែុហ ភាព  
ឃ. បន្នថម 2CO                           ង. បលងកើនមាឌរប្ពន័ធ                          ច. ផតលក់ាតាលីករ។ 

4 លតើលគអាចលរប្ើលោលការែ៍ឡឺសាតលីឺលយ 
លដើមបពីាករែ៍អំពីឥទ ធពិលននការបលងកើនសីតែុហ ភាពលៅ
លលើលាយន្ដលផេលំោយអាសតូនិងអកុសុីុសនន្តប ុលណាណ េះ បានន្ដរឬលទ? 

 )(2)(2)(2 22 ggg ONON កលដដ  
IV  លំហាត ់

1     រប្តកិមមខាងលរកាមលនេះមានលំនឹងលៅសីតែុហ ភាពខ ាស។់ )(2)(2)(2)( gggg HCOOHCO   
លពលលំនឹងលគដងឹថាៈ     ,.800.0 1

2

 LmolOHCO     1

22 .200.0  LmolHCO �។ 
ចរូរកតនមលលថ្រលំនឹងននរប្ពន័ធ។ 
2 រប្តកិមមរវាងកាបូនម ូែូអកុសុីតនិងចហំាយទកឹលអាយផលជាឧសមន័ 2CO និង 2H �។រប្តកិមមលនេះ 
រប្រពឹតតលៅលៅសីតែុហ ភាពខ ាស។់សមីការតលុយការរប្តកិមមៈ )(2)(2)(2)( gggg HCOOHCO   
លគយក mol500.0 ឧសមន័CO�និង mol00.1 �ទកឹោកក់នុងឆាន ងំ L1 �លហើយបិទជិតនិងដតុកលដដ លៅសីតែុហ  
ភាព C01000 ។ លពលមានលំនឹងកហំាប់ 1

2 .35.0  LmolCO �។ គែនាតនមលលថ្រលំនឹង K �។ 
3 សលូយុសយុងអាសុីតលខាយ HAលៅកហំាប់ M250.0 �មានកហំាបអ់ុីយ ងុ OH3 �លសមើ M61016.6  �។ 
គែនាតនមល aK ននអាសុីត HA�។សមីការអុីយ ងុកមមននអាសុីតៈ

)()(3)(2)( aqaqlaq AOHOHHA   ។ 
4 សលូយុសយុង M350.0 ននបាសលខាយ B �មានកហំាបអ់ុីយ ងុ OH �លសមើ M51011.7  �។ 

គែនាតនមល bK ននអាសុីត B �។សមីការអុីយ ងុកមមននបាសៈ )()()(2)( aqaqlaq OHBHOHB   �។ 
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5   គែនាកហំាបអ់ុីយ ងុ OH3 ននសលូយុសយុងអាសុីតផរមិចន្ដលមានកហំាប់ M400.0 �។សមីការ 
តលុយការអុីយ ងុកមម ននអាសុីតៈ )(3)()(2)(3 aqaqlaq OHHCOOOHCOOHCH    
លថ្រអុីយ ងុកមមននអាសុីតៈ 4107.1 aK ។ 
6  សលូយុសយុងអាសុីតលខាយ HAលៅកហំាប់ M100.0 �មាន 11.5pH �។ 
គែនាតនមល aK ននអាសុីត HA�។ 
7   គែនាកហំាបអ់ុីយ ងុអុីរដូញ ូ មនិង pH ននសលូយុសយុងអាម ូញាក ់ន្ដលមានកហំាប់ M747.0 �។ 
8   សលូយុសយុងអាសុីតលខាយ HAលៅកហំាប់ M200.0 �មាន 73.3pH �។ 
គែនាតនមល aK ននអាសុីត HA�។ 
9   សលូយុសយុងបាសលខាយ B លៅកហំាប់ M150.0 �មាន pH �លសមើ 73.10 �។ 
គែនាតនមល bK ននអាសុីត B �។ 
10   លគមានសលូយុសយុង L1 ន្ដលកនុងលនាេះមានៈ 
ក. mol170.0 ននអាសុីតភលុយអររីឌិច )(HF �និង  mol120.0 �ននសដូយូមភលុយអរួ )(NaF �។ 
ខ. mol290.0 ននអាសុីតភលុយអររីឌិច )(HF �និង  mol120.0 �ននសដូយូមអុី រដុកសុីត។ 
គែនាកហំាបអ់ុីយ ងុអុី រដូញ ូ ម។ 

 
ចលមលើយ 

. ចរូគសូសញ្ញា  កនុងរប្អបខ់ាងមុខចលមលើយន្ដលរតឹមរតូវ 

 ១. លគមានរប្ពន័ធ    ( )         ( )

 
 

 
 

   ( )           ( )  កម្ដៅ  
 លបើលគបន្នថមកលដដ លអាយរប្ពន័ធមានលំនឹងលតើរប្ពន័ធលំនឹងរកំលិលៅតាមទសិលៅណាមួយ ? 

   ក. ទសិលៅ 1 
          ខ. ទសិលៅ2 
   គ. ោម នរកំលិ  
 ២. លគមានសមីការលំនឹង:     ( )

 
 

   ( )         ( ) 
  លតើកលនាមលថ្រលំនឹងណាមួយសរលសររតឹមរតូវ 
    គ.       

         

      
 

 ៣. លតើសលូយុសយុងណាមួយជាសលូយុសយុងតបំ ុង ? 
     ឃ. D     
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. ចរូបំលពញលបេះលអាយមាននយ័រតឹមរតូវ : 
 ១. រប្ពន័ធដលស់ាថ នភាព...លំនឹង...កាលណាលលបឿនរប្តកិមមលៅមកលសមើោន . 
 ២. សមាា ធ្មានឥទ ធពិលន្តលៅលលើលំនឹងននរប្ពន័ធន្ដលមានភាពរបូជាឧស័មនលហើយចនំនួម ូលសរបុនន

អងគធាតរុប្តកិរ...ខសុោន ...ពីចនំនួម ូលសរបុននអងគធាតកុលកើត ។ 
. សំនរួរតិេះរេិះ 
 ១. រប្តកិមមខាងលរកាមលនេះមានលំនឹងលៅសីតែុហ ភាពខ ាស ់
     ( )         ( )

 
 

   ( ) 
  សរលសរកលនាមលថ្រលំនឹង K 
     

     

        
 

  
 ២.    ( )         ( )

 
 

    ( ) 
  សរលសរកលនាមលថ្រលំនឹង K 
     

      

         
 

 ៣. លគមានរប្ពន័ធមួយន្ដលមានសមីការ 
      ( )      កម្ដៅ  

 
    ( )        ( ) 

  លគលអាយរប្ពន័ធរងនវូឥទ ធពិលខាងលរកាមលតើរប្ពន័ធលំនឹងរកំលិដចូលមដច ? 
  ក. រលំោេះCO លំនឹងរកំលិលៅខាងសាដ  ំ
  ខ. បន្នថមO2លំនឹងរកំលិលៅខាងលឆវង 
  គ. បលងកើនសីតែុហ ភាព លំនឹងរកំលិលៅខាងសាដ  ំ
  ឃ. បន្នថម CO2លំនឹងរកំលិលៅខាងសាដ  ំ
  ង. បលងកើនមាឌ លំនឹងរកំលិលៅខាងសាត  ំ
  ច. ផដលក់ាតាលីករោម នឥទ ធពិលដលលំ់នឹងគមីីលទ 
៤  លគមិនអាចលរប្ើលោលការែ៍ឡឺសាតលីឺលយលដើមបពីាករែ៍អំពីឥទ ធពិលននការបលងកើនសីតែុហ ភាពលៅលលើ
លាយន្ដលផេលំោយអាសតូ និងអកុសុីុសនន្តប ុលណាណ េះបានលទពីលររេះលេុះរតារប្ពន័ធមានលំនឹងលទើបលយើង
អាចលរប្ើលោលការែ៍លនេះបាន ។ 
V. លំហាត ់
 1. សមីការតាងរប្ពន័ធរប្តកិមម 
    ( )         ( )

 
 

       ( )         ( ) 
 លពលមានលំនឹង                            
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  គែនាតនមលលថ្រលំនឹងននរប្ពន័ធ 
         

         

         
 

         
       

        
      

 
2. គែនាតនមលលថ្រលំនឹងK 
 សមីការ    ( )                 ( )

 
 

         ( )             ( )  
 មុនរប្ត.ិ 0,500mol 1mol             0                      0 
 រប្ត.ិ        -x                    -x                    +x                     +x 
 លំនឹង  (0,5-x)              (1-x)                      x                       x = 0,35mol 
                        
                       
  V = 1L                    
                         
                              
         

(    ) 

           
       

3. គែនាតនមល Ka ននអាសុីតHA 
 សមីការ :    (  )            ( )

 
 

        (  )
           (  )

  

     Ca =0,250M                                        6,16.10-6M 
          

          

    សល់
 

       
                   

       សល់          
                                
          

(         ) 

      
            

4. គែនាតនមល Kbននសលូយុសយុង B 
 សមីការ :   (  )            ( )

 
 

        (  )
           (  )

  
     0,350M                                                   7,11.10-5M 
          

          

   សល់
 

                              
        សល់            
                                     

         
(         ) 

      
            

5. គែនាកហំាប[់H3O+] 
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 សមីការតលុយការ 
        (  )          ( )

 
 

    (  )
              (  )

  
 លដើម  0,400M                                           0                       0 
 រប្ត.ិ    –x                                                x                       x 
 លំនឹង (0,4-x)                                          x                       x 
          

             

       
   

  

(     )
 

          
             

       
   

  

(     )
 

                
  

(     )
 

លោយ Kមានតនមលតចូណាស ់នាឲំ្យx កម៏ានតនមលតចូន្ដរ 
      0,4 – x = 0,4 
              

  

(     )
   √                        

 ដចូលនេះ  កហំាប ់   
              

6. គែនាតនមល Ka ននHA 
   (  )            ( )

 
 

    (  )
           (  )

  
 0,1M 
 pH = 5,11 
          

          

    សល់
 

 តាម                 
                 

           
              

             
              

       សល់          
                       
         

(         ) 

   
            

7. គែនាកហំាប[់H3O]+និង pH ននសលូយុសយុងអាម ូញា ក ់
 សមីការតាងរប្តកិមម 
                    

 
   

            
 លដើម     0,747M                          0               0 
 រប្ត.ិ      –x                                x               x 
 លំនឹង    (0,747–x)                      x               x 
        

     [   
 ]

     
            

            
  

(       )
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  លោយ Kមានតនមលតចូណាស ់នាឲំ្យx កម៏ានតនមលតចូន្ដរ 
           

  

(       )
  √                

                     
 តាមផលគែុអុីយ ងុកមមននទកឹ 
             

            
       

   
     

                    
              

   

                    

                      

 

8. គែនាតនមលKaនន HA 
 សមីការតាងរប្តកិមម 
     (  )            ( )

 
 

    (  )
           (  )

  
 លដើម   0,200M                                    0                 0 
   pH = 3,73 
        

          

    សល់
 

 តាម                
                 

          
              

      សល់             
                          
      

 (         ) 

     
            

9. គែនាតនមល Kb 
 សមីការ :  (  )            ( )

 
 

        (  )
           (  )

  
     0,150M       
     pH = 10,73                                              
          

          

   
 

                   
  

      
     

         

              

                   

 លោយ                        
     សល់            
                         

      
(         ) 
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10. គែនាកហំាបអ់ុីយ ងុ [H3O+] 
 ក. 0,170mol ននអាសុីតភលុយអររីឌិច(HF) និង 0,120mol នន NaF 
 សមីការតាងរប្តកិមម 
                        (  )

               (  )
  

  0,120mol         0,120mol         0,120mol 
     (  )            ( )

 
 

           (  )
           (  )

  
 លដើម      0,170mol                                0,120mol        0 
 រប្ត.ិ        –x                                           +x              +x 
 លំនឹង   (0,170 – x)                           (0,120 + x)        +x 
  តាម       

          

    
 

            
(       )     

(       )
 

  លោយ Kមានតនមលតចូណាស ់នាឲំ្យx កម៏ានតនមលតចូន្ដរ 
           

      

     
 

     
               

     
          

 ដចូលនេះ  [H3O+] = 9,5.10-4mol.l-1 
 ខ. 0,290mol ននអាសុីតភលុយអររីឌិច(HF) និង 0,120mol នន NaOH 
 សមីការតាងរប្តកិមម 
                                                           
  0,290mol0,120mol0,120mol 
     ម្រោយររតិ 

                     
 លោយ         ម្រោយររតិ 

         
                                      (  )

           (  )
  

         0,17                                       0,12                  0 
           -x                                      (x + 0,12)       +x 
              

(       )     

(       )
 

  លោយ Kមានតនមលតចូណាស ់នាឲំ្យx កម៏ានតនមលតចូន្ដរ 
              
               
    

      

     
 

     
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ជពំកូ ៥           ឧសមន័ 

នមនរៀនទ៊ី១  លកខណៈឧសមន័ 
 

លមលរៀនសលងេប 
 ឧសមន័ទ្ធងំឡាយមានលកេែៈរមួដចូោន គមឺ ូលលគលុវាសថិតលៅោចោ់ន ជាងករែីម ូលលគលុរងឹនិង 
រង។ 
លកេែៈឧសមន័ៈ 
ក/ ឧសមន័ជាសនទនីយៈម ូលលគលុឧសមន័អាចហូរបានោ ងងាយលោយសារម ូលលគលុវាសថិតលៅោចឆ់ាា យ
ពីោន ។ 
ខ/ ដងស់ុីលតៈឧសមន័មានដងស់ុីលតតចូណាសល់បើលធ្ៀបនឹងអងគធាតរុងឹនិងរវ។ 
គ/ ឧសមន័អាចបន្ែណនបានៈគលឺគអាចរញុភាគលអិតឧសមន័ឲ្យលៅជិតោន ជាងមុនជាលហតលុធ្វើឲ្យលំហន្ដល
តាងំលៅរបសឧ់សមន័រតូវតចូជាងមាឌលដើម។ 
ឃ/ ឧសមន័សាយភាយបំលពញវតថុន្ដលផទុកវាៈឧសមន័ោម នរងនិងមាឌជាកោ់កល់ទប ុន្នតវាអាចសាយភាយ
បំលពញវតថុន្ដលផទុកវា ដចូលនេះមាឌរបសវ់ាអាស្សយ័លលើវតថុន្ដលផទុកវា។  
ម ូលលគលុឧសមន័លធ្វើចលនាោ ងរហ័សោម នសណាដ បធ់ាន បជ់ាលហតនុាឲំ្យលកើតមានទងគចិរវាង
ម ូលលគលុនិងម ូលលគលុ រពមទ្ធងំទងគចិជាមូយជញ្ញោ ងំវតថុន្ដលផទុកវាន្ដលបលងកើតបានជាសមាា ធ្ ។ 

សមាា ធ្គជឺាកោំងំន្ដលផដលក់នុង ១ខាន តលពល។ 
តារងខាន តលផេងៗននសមាា ធ្ 

ខាន តសមាា ធ្ អកេរកាត ់ តនមលសមមូលនឹង Pa 
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- អាតម់ ូន្សែ 
- បារ (Bar) 

- មីលីុម តបារត 

- បា សាក ល ់

- លផានកនុង១អិញកាលរ 

- តរ័ 

- Atm 
       -       Bar 
       -      mmHg 

 
       -      Pa 
      -      Psi 
        -     torr 
 
 

- 1atm=101325Pa 
-1bar = 100025 Pa = 105 Pa 

- 1mmHg = 133.322 Pa 
 

- 1Pa = 1 Pa 
- 1psi = 6.89286 × 103 Pa 
- 1torr = 133.322 Pa 

 

 
?សំនរួនិងលំហាត ់
 1. លតើលកេែៈណារបសឧ់សមន័ន្ដលលធ្វើឲ្យវាខសុពីអងគធាតរុងឹឬរវ? 
 2. លហតអុវីបានជាលគចតទ់កុឧសមន័ជាសនទនីយ? 
 3. លតើមានអវីលកើតលឡើងលៅលលើអាតមូឬម ូលលគលុឧសមន័លៅលពលលគបន្ែណន? 
 4. លតើលកេែៈន្ដលឧសមន័អាចបំលពញវតថុន្ដលផទុកវាខសុន្ប្លកដចូលមតចពីអងគធាតរុងឹឬរវ? 
 5. សមាា ធ្របសច់ហំាយទកឹលៅសីតែុហ ភាព 500c គ ឺ12.33KPa (គឡូឺបា សាក ល)់ លតើសមាា ធ្លនេះរតូវនឹង 

ប ុនាម នមីលីុម តបារត? 
 6. សមាា ធ្បរោិកាសលៅកពំលូភនមួំយគ ឺ58KPa ។លតើសមាា ធ្លនេះរតូវនឹងប ុនាម នអាតម ូន្សវ? 

7. មា ែូន្ម តរបសឧ់បករែ៍សបក់ងមួ់យចងអុល 28psi ។សមាា ធ្បរោិកាសគ ឺ 14psi។
ចរូរកសមាា ធ្កនុងកងជ់ា KPa? 

 
ចលមលើយ 

1. លកេែៈន្ដលលធ្វើឲ្យឧសមន័ខសុពីអងគធាត ុរងឹររឺវរមួមាន ៖ 
- មានដងស់ុីលតតចូ 
- អាចបន្ែណនបាន 
- អាចសាយភាយបំលពញវតថុន្ដលផទុកវា 
- ជាសនទនីយ 

2. បានជាលគចតទ់កុឧសមន័ជាសនទនីយលររេះម ូលលគលុឧសមន័មានកមាល ងំអនតរកមមម ូលលគលុលខាយជា 
លហតលុធ្វើឲ្យម ូលលគលុសថិតលៅឆាា យពីោន ។ 
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3. លៅលពលន្ដលលគបន្ែណនឧសមន័លនាេះលធ្វើឲ្យអាតមូរមឺ ូលលគលុឧសមន័កាន់ុ តលៅជិតោន ជាងមុនន្ដល
លធ្វើឲ្យឧសមន័មានមាឌតចូជាងមាឌឧសមន័លដើមនិង លធ្វើឲ្យសមាា ធ្លកើនលឡើង។ 

4. លកេែៈន្ដលឧសមន័អាចបំលពញវតថុន្ដលផទុកវាគខឺសុន្ប្លកពីអងគធាតរុងឹ
ររឺវរតងឧ់សមន័ោម នរងនិងមាឌជាកោ់កល់ទគឺ
វាមានចលនាឥតសណាត បធ់ាន បម់ ូលលគលុវាអាចសាយភាយលពញវតថុន្ដលផទុកវាលហើយមាឌរបសវ់ាគឺ
ន្រប្របួ្លលៅតាមវតថុន្ដលផទុកវា។ 

5. គែនាសមាា ធ្ចហំាយទកឹគតិជាmmHg 
លគឲ្យ 12.33KPa=12330Pa  
លោយ133.322Pa=1mmHg 
 12330Pa=xmmHg 
  x mmHg = mmHg483.92

322.133

12330


�
 

6. គែនាសមាា ធ្បរោិកាសគតិជាatm 
លោយ101.325Pa=1atm 
58KPa=58000Pa=xatm 
  x atm = atm 572.0

101325

58000


�
 

គែនាសមាា ធ្លៅកនុងកងគ់តិជាKPa 
សមាា ធ្កនុងកងឡ់ាន=សមាា ធ្បរោិកាស+សមាា ធ្ននកង ់
   =28 psi+14 psi=42psi 
លោយ1psi=6.89286×103Pa=6.89286KPa 
នាលំអាយ32psi = 32 × 6.89286 = KPa 

 
នមនរៀនទ៊ី២  ចាប់ឧសមន័ 

  

រ  បឺូតប៊ាយ(Robert Boyle) បានសិកាពីទនំាកទ់នំងរវាងសមាា ធ្និងមាឌឧសមន័លហើយបលងកើតជាចាប់
មួយគចឺាបប់៊ាយ“ បរមិានកែំតន់នឧសមន័មួយលៅសីតែុហ ភាពលថ្រមាឌននឧសមន័លកើនលឡើងកាលណាសមាា ធ្
ននឧសមន័ថ្យចេុះនិង មាឌននឧសមន័ថ្យចេុះកាលណាសមាា ធ្ននឧសមន័លកើនលឡើង” ។ 
 ទនំាកទ់នំងរវាងសមាា ធ្និងមាឌតាងលោយសមីការP1V1 = P2V2 
 ចាបឆ់ាល៖“បរមិាែកែំតន់នឧសមន័មួយលៅសមាា ធ្លថ្រនិងមាឌននឧសមន័លកើនលឡើងកាលណា 
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សីតែុហ ភាពលកើនលឡើងនិងមាឌឧសមន័ថ្យចេុះកាលណាសីតែុហ ភាពថ្យចេុះ”។ 
 ទនំាកទ់នំងរវាងមាឌនិងសីតែុហ ភាពតាងលោយសមីការ  

  
 

  

  
 

 ចាបក់ាយលយុសាក ់៖ “លៅមាឌលថ្រសមាា ធ្ននឧសមន័សមាមារតលៅនឹងសីតែុហ ភាពោចខ់ាត”។ 
 ទនំាកទ់នំងរវាងសមាា ធ្និងសីតែុហ ភាពតាងលោយសមីការ  

  
 

  

  
 

 ចាបអ់ាវ  កូារដូ៖លៅលកេខែឌ សមាា ធ្និងសីតែុហ ភាពលថ្រមាឌននឧសមន័ គសឺមាមារតនឹងចនំនួ
ម ូលននឧសមន័លនាេះន្ដលមានវតតមាន។ 
 V = k.n 
 V : មាឌឧសមន័; k : លថ្រសមាមារត ; n : ចនំនួម ូលឧសមន័ 
 
?សំនរួនិងលំហាត ់

1  លតើចាបឧ់ស័មនណាមួយន្ដលនិោយពីទនំាកទ់នំងរវាងសមាា ធ្និងមាឌ?ចរូរាបពំ់លនាលចាប។់ 
2  លតើចាបឧ់សមន័ណាមួយន្ដលនិោយពីនំនាកទ់នំងមាឌនិងសីតែុហ ភាពោចខ់ាត?
ចរូរាបពំ់លនាលចាប។់ 
3   លតើចាបឧ់សមន័ណាមួយន្ដលនិោយពីទនំាកទ់នងសំរធ្និងសីតែុហ ភាពោចខ់ាត?
ចរូរាបពំ់លនាលចាប។់ 
4   ចរូរាបពំ់លនាលចាបអ់ាវ  កូារដូ។លៅលកេខែឌ សតងោ់ននសីតែុហ ភាពនិងសមាា ធ្
លតើឧសមន័មួយម ូលមានមាឌប ុនាម ន? 
5   លហតដុចូលមតចបានជាបំពងប់ាញ់ទកឹអបល់ៅកនុងរថ្យនតអាចផទុេះកាលណាលគចតរថ្យនតលចល 
ហាលនថ្ាលតត ខាល ងំ? 
6   ចរូកនំតរ់កមាឌឧសមន័ NO2 ន្ដលមានចនំនួម ូលលគលុលសមើនឹងចនំនួម ូលលគលុននឧសមន័អុីរដូន្សន 
100ml លៅលកេខែឌ សីតែុហ ភាពនិងសមាា ធ្ដចូោន ។ 
7  ឧសមន័មួយមានមាឌ 3.00ml លៅសីតែុហ ភាព 250C និងសមាា ធ្1.00atm។ចរូកែំតរ់កមាឌឧសមន័ 
លនេះលៅសមាា ធ្ 20.00atm ឧបមាថាសីតែុហ ភាពននឧសមន័រកាតនំលលថ្រ.។ 
8  ខយលស់មុរទមួយដុនំ្ដលមានមាឌ8.0×105Lលៅសមាា ធ្775mmHgបានលធ្វើដលំនើរពីសមុរទលៅកពំលូភន ំ
មួយន្ដលមានសមាា ធ្622mmHg។ចរូរកមាឌខយលល់ៅលពលវាលៅដលក់ពំលូភន។ំសននតសី់តែុហ ភាព 
មិនន្រប្របួ្ល។ 
9   លប ងលបា ងមួយមានមាឌ480mlលៅសមាា ធ្1.0amt។លគយកលប ងលបា ងលនាេះលៅោកក់នុងជលរដ 
ទកឹសមុរទន្ដលមានសមាា ធ្4.0amt។លតើមាឌខយលល់ៅកនុងលប ងលបា ងលនេះមានប ុនាម ន?សនមត ់
សីតែុហ ភាពខយលមិ់នន្រប្របួ្ល។ 
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10  លគមានឧសមន័អកុសុីុសន 8.00Lលៅសីតែុហ ភាព270Cនិងសមាា ធ្1atm។លគយកឧសមន័លនេះលៅ 
បញុ្េះសីតែុហ ភាពរហូតដល-់500Cលៅសមាា ធ្1amtន្ដរ។ចរូកនំតរ់កមាឌឧសមន័លៅសីតែុហ ភាពថ្មី។ 
11   លគមានខយល2់.50Lលៅសីតែុហ ភាព2000C។លគយកខយលល់នាេះលៅោករ់តងក់ន្នលងរតជាក់
មាឌរបសថ់្យចេុះលៅរតឹម2.20L។លតើសីតែុហ ភាពរតងក់ន្នលងរតជាកល់នេះមានប ុនាម នអងា 
ន្សលសយ ៊ាុស? ឧបមាថាសមាា ធ្ខយលមិ់នន្រប្របួ្ល។ 
12  ឧសមន័មួយមានមាឌ10.0Lមានសមាា ធ្80.0KPaលៅសីតែុហ ភាព27.00C។លតើសមាា ធ្របស ់
ឧសមន័មានប ុនាម នKPa កាលណាសីតែុហ ភាពលឡើងដល1់250C?ឧបមាថាមាឌឧសមន័មិនន្រប្របួ្ល។ 
13  ធ្ងុឧសមន័អុី រដូន្សនមួយមានសមាា ធ្122KPaលៅសីតែុហ ភាព250C។លតើសីតែុហ ភាពរបសធ់្ងុរតូវ 
នឹងប ុនាម នដលឺរកន្សលសយ ៊ាុសលបើលគឲ្យធ្ងុអុីរដូន្សនមានសមាា ធ្រហូតដល2់04KPa។ឧបមាថាមាឌ 
ឧសមន័មិនន្រប្របួ្ល។ 
14   ខយលល់ៅកនុងសំបកកងឡ់ានមួយវាសល់ឃើញសមាា ធ្30.0psiលៅសីតែុហ ភាព200C។លរកាយពី 
រថ្យនតលបើកបរោ ងលលឿនមួយរយៈមកសំបកកងឡ់ានលឡើងកលំៅរហូតដល5់00C។
លតើសមាា ធ្កងឡ់ានលឡើងដលប់ ុនាម នpsi។សំោលៈ់1psi=6.89286×103 
15   ឧសមន័អាសតូមានមាឌ330ml លៅសីតែុហ ភាព273K ។លគដតុកលដត ឧសមន័លនេះរហូតលគទទលួបាន 
មាឌ400ml។លតើឧសមន័លនេះមានសីតែុហ ភាពប ុនាម ន?ឧបមាថាសមាា ធ្ឧសមន័មិនន្រប្របួ្ល។ 
16  ធ្ងុឧសមន័មួយផទុកឧសមន័អកុសុីុសន30Lលៅសមាា ធ្15amt ។លតើឧសមន័អកុសុីុសនមានមាឌ 
ប ុនាម នកាលណាឧសមន័លនេះភាយចលូលៅកនុងបរោិកាសន្ដលមានសមាា ធ្0.90amt? 

       
ចលមលើយ 

1. ចាបឧ់សមន័ន្ដលនិោយអំពីទនំាកទ់នំងរវាងសមាា ធ្និងមាឌគចឺាបប់៊ាយ។ចាបល់នេះបានលរលថា
បរមិាែកែំតន់នឧសមន័មួយលៅសីតែុហ ភាពលថ្រមាឌននឧសមន័លកើនលឡើងកាលណាសមាា ធ្នន
ឧសមន័ថ្យចេុះនិងមាឌឧសមន័ថ្យចេុះកាលណាសមាា ធ្ននឧសមន័លកើនលឡើង។ 
ទនំាកទ់នំងរវាងសមាា ធ្នឹងមាឌ 2211 VPVP   

2. ចាបឧ់សមន័ន្ដលនិោយអំពីទនំាកទ់នំងមាឌនិងសីតែុហ ភាពោចខ់ាតគចឺាបឆ់ាន្ដលបានលលើក 
លឡើងថាបរមិាែកែំតន់នឧសមន័មួយលៅសមាា ធ្លថ្រមាឌឧសមន័លកើនលឡើងកាលណាសីតែុហ ភាព
លកើនលឡើងនិងមាឌឧសមន័ថ្យចេុះកាលណាសីតែុហ ភាពថ្យចេុះ។ 
ទនំាកទ់នំងរវាងមាឌនិងសីតែុហ ភាពតាងលោយសមីការ  

  
 

  

  
 

3. ចាបឧ់សមន័ន្ដលនិោយអំពីទនំាកទ់នំងននសមាា ធ្និងសីតែុហ ភាពោចខ់ាតគចឺាបក់ាយ-
លយុសាកន់្ដលបានលលើកលឡើងថាសមាា ធ្ននឧសមន័ន្ដលលៅមាឌលថ្រសមាមារតលៅនឹងសីតែុហ ភាព
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ោចខ់ាត។ 
ទនំាកទ់នំងរវាងសមាា ធ្និងសីតែុហ ភាពតាងលោយសមីការ  

  
 

  

  
 

4. ពំលនាលចាបអ់ាវ  កូារដូ“ លៅលកេខែឌ សីតែុហ ភាពនិងសមាា ធ្ដចូោន រគបឧ់សមន័ទ្ធងំអស់ុ ដលមាន
មាឌប ុនោន មានចនំនួម ូលលគលុលសមើោន ន្ដរ“ ។លៅលកេខែឌ សតងោ់ននសីតែុហ ភាព (០oC) និងសមាា ធ្  
( 1atm) ឧសមន័មួយម ូលមានមាឌ22.4 L ។ 

5. បានជាបំពងប់ាញ់ទកឹអបល់ៅកនុងរថ្យនតអាចផទុេះបានកាលណាលគចតរថ្យនតលចលហាលនថ្ាលតដ
ខាល ងំលររេះសមាា ធ្ននឧសមន័ន្ដលលៅមាឌលថ្រសមាមារតលៅនឹងសីតែុហ ភាពោចខ់ាត។សីតែុហ ភាព
កាន់ុ តធ្នំាលំអាយសមាា ធ្កាន់ុ តធ្ំុ ដលជាលហតលុធ្វើឲ្យបំពងប់ាញ់ទកឹអបល់ៅកនុងរថ្យនតអាចផទុេះ
បាន។ 

6. គែនាមាឌឧសមន័NO2 
តាមចាបអ់ាវ  កូារដូ     V = K × n                 (

22 HNO nn  ) 
mLVH 100V  

22NO   
7. កែំតម់ាឌឧសមន័លៅ20.00atm 

តាមចាបប់៊ាយ  
2

11
22211

P

VP
VVPVP   

លោយP1=1.00atm  V1=3.00L 
P2=20.00atm 

នាលំអាយV2 L15.0    
00.20

00.300.1



  

8. កែំតម់ាឌខយល ់

2

11
22211

P

VP
VVPVP   

លោយV1 = 8.0×105L  P1=775mmHg 
 P2=622mmHg 

នាលំអាយ V2 L
mmHg

mmHgL 5
5

10.96789    
622

775100.8



  

9. កែំតម់ាឌខយល ់

2

11
22211

P

VP
VVPVP   

លោយP1=1.0amt  V1=480ml 
 P2=4.0amt 
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នាលំអាយV2 mL
atm

atmmL
120    

0.4

0.1480



  

10. គែនាមាឌឧសមន័ 
តាមចាបឆ់ាល   

1

21
2

2

2

1

1

T

TV
V

T

V

T

V


 
 លោយ V1=8.00L  T2=-500C=273K+(-50)=223K 

  T1=270C=273K+27=300K 
នាលំអាយ V2 L946.5

300

22300.8





 
11. គែនាសីតែុហ ភាពរតងក់ន្នលងរតជាក ់

1

12
2

2

2

1

1

V

TV
T

T

V

T

V
  

លោយV2=2.20L  T1=2000C=273K+200K=473K 
V1=2.50L 

នាលំអាយ T2 CK oo 24.143     24.416
50.2

47320.2



  

12. គែនាសមាា ធ្របសឧ់សមន័គតិជាKPa 

1

12
2

2

2

1

1

T

PT
P

T

P

T

P
  

លោយ T2=1250C=125+273=398K  P1=80.0KPa 
 T1=270C=273+27=300K 
 
នាលំអាយP2 KPa

KPa
106.133  

300

3980.80



  

13. គែនាសីតែុហ ភាពរបសធ់្ងុ 

1

21
2

2

2

1

1

P

PT
T

T

P

T

P
  

លោយ T1=250C=273+25=298K   P2=204KPa 
 P1=122KPa 
 

នាលំអាយT2 CK
KPa

KKPa o
oo  225.295    498.29  

122

 298204



  
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14. គែនាសមាា ធ្របសក់ងឡ់ាន 

1

12
2

2

2

1

1

T

PT
P

T

P

T

P
  

 
លោយT2=500C=273+50=323K  P1=30.0psi 
 T1=200C=20+273=293K 
នាលំអាយP2 psi071.33  

293

3230.30



  

15. គែនាសីតែុហ ភាពននឧសមន័ 

1

12
2

2

2

1

1

V

TV
T

T

V

T

V
  

លោយ V2=400ml  T1=273K 
 V1=330ml 
នាលំអាយT2 CK

mL

mL oo 9090.57     330.9090  
330

273400



  

16. គែនា
2OV  

2

11
22211

P

VP
VVPVP   

លោយ P1=15atm  V1=30L 
 P2=0.90atm 
នាលំអាយ V2 mL 0.5  500    

90.0

1530



 L

L  
 
 
នមនរៀនទ៊ី៣  សមាសធាត ម៉ូនលគ លឧសមន័ 

 

 ចាបឧ់សមន័បរសិទុ ធពែ៌នាពីទនំាកទ់នំងរវាងបា រ ន្ម រតទ្ធងំ៤ននសមាា ធ្(P)មាឌ(V) សីតែុហ ភាព (T) 
និងចនំនួម ូល (n) របសឧ់សមន័។ 
 PV = nRT   
 P គតិជាatm 
 V  គតិជា   L 
 n  គតិជា   mol 
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 R = 0.0821 L.atm/K.mol 
 T គតិជាអងាន្កលវនិK ( 0 oC = 273 K ) 
 ចាបរ់កាហានំនបនាយ៖លលបឿនបនាយរបសឧ់សមន័រចសសមាមារតនឹង
ឫសកាលរននដងស់ុីលតរមឺា សម ូលរបសឧ់សមន័។ 

 
A

B

B

A

d

d

V

V
       រ ឺ

A

B

B

A

M

M

V

V


�
 

 MBជាមា សម ូលលគលុរបសឧ់សមន័A 
 MBជាមា សម ូលលគលុរបសឧ់សមន័B 
 ចាបោ់លត់នុននសមាា ធ្លោយភាគឫន្ផែក៖សមាា ធ្សរបុននលាយឧសមន័លសមើនឹងផលបូកសមាា ធ្
លោយន្ផែកននឧសមន័ន្ដលចលូផេ។ំ 
 Pសរបុ = PA + PB + PC + …………. 
 
?សំនរួនិងលំហាត ់

1 លតើចាបឧ់សមន័ណាខលេះន្ដលផេបំញូ្លកនុងចាបឧ់សមន័បរសិទុ ធ? 
2 ពែ៌នាពីចាបឧ់សមន័បរសិទុ ធនិងសរលសរសមីការ។ 
3 ចរូឲ្យពំលនាលចាបោ់លត់នុននសមាា ធ្លោយន្ផែកនិងសរលសរសមីការ។ 
4 លតើសមាា ធ្សរបុរបសឧ់សមន័ទ្ធកទ់ងនឹងសមាា ធ្លោយន្ផែករបសឧ់សមន័ន្ដលផេកំនុងលាយដចូលមតច? 
5 លៅកនុងលំហាតល់សទើសយូលមរទើលតើមានទនំាកទ់នំងដចូលមតចរវាងម ូលនិងមាឌ? 
6 ពែ៌នាលោយរកយខ លនួឯងពីលំនានំនបនាយ។ 
7 លតើឧសមន័អាកងុប ុនាម នម ូលន្ដលមានកនុង20Lលៅ250Cនិងសមាា ធ្96,8KPa? 
8 ចរូរកមាឌរបសឧ់សមន័អាម ូញា កន់្ដលកលកើតពីរប្តកិមម22,5Lននឧសមន័អុី រដូន្សនជាមួយអាសតូ? 

2 2 3( ) 3 ( ) 2 ( )N g H g NH g  
9  រកចនំនួម ូលរបសឧ់សមន័សាា នធ់្រ័ឌីអកុសុីតន្ដលមានកនុងឧបករែ៍ផទុកចែុំេះ25Lលៅ450Kនិង 
សមាា ធ្5,0KPa? 
10  រកមា សសដូយូមចបំាចរ់តូវលរប្ើលដើមបផីលិត2,24Lឧសមន័អុីរដូន្សនលៅសីតែុហ ភាព230Cនិងលរកាម 
សមាា ធ្92,5KPa។ 

2 22 ( ) 2 ( ) 2 ( ) ( )Na s H O l NaOH aq H g   
 

ចលមលើយ 
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1. ចាបឧ់សមន័ន្ដលចលូផេកំនុងចាបឧ់សមន័បរសិទុ ធរមួមាន៖ 
- ចាបប់៊ាយ 2211 VPVP   

- ចាបស់ាល 
2

2

1

1

T

V

T

V
  

- ចាបក់ាយលយុសាក ់
2

2

1

1

T

P

T

P
  

- ចាបអ់ាវ  កូារដូ V = K n 
2. ការពីពែ៌នាពីចាបឧ់សមន័បរសិទុ ធ៖ ពែ៌នាពីទនំាកទ់នំងបា រ ន្ម រតននសមាា ធ្(P) មាឌ(V) 

សីតែុហ ភាព (T) លថ្រឧសមន័ (R) និងចនំនួម ូល (n) របសឧ់សមន័។ 
សមីការននចាបឧ់សមន័បរសិទុ ធ 
PV = nRT   

 P គតិជាatm 
 V  គតិជា   L 
 n  គតិជា   mol 
 R = 0.0821 L.atm/K.mol 
 T គតិជាអងាន្កលវនិK ( 0 oC = 273 K ) 

3. ចាបោ់លត់នុ ៖សមាា ធ្សរបុរបសល់ាយននឧសមន័គជឺាផលបូកសមាា ធ្លោយន្ផែកននឧសមន័ន្ដល
ចលូផេ។ំ  
សមីការននចាបោ់លត់នុគPឺសរបុ = PA  +  PB  +  PC +………..+ Pn 

4. កនុងលាយឧសមន័ ឧសមន័នីមួយៗលរប្ើសមាា ធ្ផាទ លរ់បសវ់ា ដចូវាសថិតលៅន្តឯងលោយោម នឧសមន័ដនទ
លៅោយឡំ ។ លោយផលបូកននសមាា ធ្លោយន្ផែកន្ដលចលូផេលំសមើនឹងសមាា ធ្សរបុននលាយ 
ឧសមន័ ។ 

5. លៅកនុងលំហាតល់សទើសយូលមរទើទនំាកទ់នំងននម ូលនិងមាឌរបសឧ់សមន័គៈឺ 
សមាមារតននមាឌឧសមន័រតូវដចូោន នឹងសមាមារតជាម ូលរបសវ់ាកនុងសមីការលំនឹង ។ 

6. បនាយគជឺាការផាល សទ់ ីឬប្តូរទតីាងំរបសភ់ាគលអិតឬ  ម ូលលគលុរបសឧ់សមន័ពីតបំន់ុ ដលមានកហំាប ់
ខ ាសល់ៅតបំន់ុ ដលមានកហំាបទ់្ធបជាង។ 

7. គែនាចនំនួម ូលននឧសមន័Ar 
តាមរបូមនត 
PV = nRT  

RT

VP
n     
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L

xLV

molmoln

N

N

15  
3

222.5
x

L 5.22

2n    3

2

32 NH










gnMm
M

m
n

molnn HNa

8732.3231684.0

1684.00842.022
2





លោយ P=96.8KPa=96.8×103Pa=0.9553atm 
 V=20.0L 
 T=25oC=298K 
 R=0.0821L.atm/mol.K 

moln 781.0   
2980821.0

209553.0





  

8. គែនា
3NHV  

តាមចាបអ់ាវ  កូារដូចនំនួម ូលលគលុសមាមារតផាទ លល់ៅនឹងមាឌ 
សមីការ (g)  3(g)  2(g) 2 23 NHHN   
តាមសមីការ 
 
 
9 គែនាចនំនួម ូលននឧសមន័SO2 
PV = nRT  

RT

VP
n    

លោយ P =  5.0 KPa ,V=4.0L,T=450K   ,   
            R=0.0821L.atm/mol.K=8.314L.KPa/mol.K 

molmoln 0053.0    10346.5
450314.8

0.40.5 3 



   

10  កែំតម់ា សNa 
Na Na Nam n x M  

រកចនំនួម ូលរបសអ់ុីរដូន្សន 
mol

RT

PV
nH 0842.0

296314.8

24.25.92
2







 តាមសមីការ 

 
 
?សំនរួនិងលំហាតជ់ពំកូ៥ 
I        ចរូគសូសញាកនុងរប្អបខ់ាងមុខចលំលើយរតឹមរតូវមានន្តមួយគត ់ 

១  លៅរយៈកមាសខ់ ាសរ់តលចៀកលយើងហឹុងលនេះបណាត លមកពីៈ 
ក  សមាា ធ្បរោិកាសខាងលរតលកើនលឡើង 
ខ  ខយលខ់ាងលរតហូរចលូកនុងរតលចៀក 
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គ ខយលក់នុងរតលចៀកហូរលៅលរត 
ឃ សមាា ធ្បរោិកាសខាងលរតថ្យចេុះ 

 ២   លៅលកេខែឌ សតងោ់ននសីតែុហ ភាពនិងសមាា ធ្ឧសមន័អុី រដូន្សនមួយម ូលមានមាឌៈ 
ក  1.12L 
ខ   11.12L 
គ   22.4L 
ឃ  25L 

 ៣   ឧសមន័ន្ដលមានលកេែៈដចូពែ៌នាកនុងរទឹសតីសុីលនទចិននម ូលលគលុលៅថាឧសមន័បរសិទុ ធ។ 
លតើឧសមន័ណាមួយន្ដលជិតបរសិទុ ធជាងលគ? 
ក   លអលយូម    ខ   អុីរដូន្សន 
គ   អកុសុីុសន   ឃ   លសែុង 

 ៤  លតើរទឹសតីសុីលនទចិម ូលលគលុពែ៌នាដចូលមតចពីឧសមន័បរសិទុ ធ 
ក  វាមានទងំននិ់ងតាងំកមុងលំហ 
ខ  វាមានចលនាឥតឈបឈ់រនិងោម នសណាត បធ់ាន ប ់
គ  វាមានដងស់ុីលតលធ្ៀបនឹងអងគធាតរុវនិងរងឹ 
ឃ  វាមានកោំងំទនំាញនិងចរមានលៅលលើធាតមួុយលទៀត។ 

IIចរូបំលពញលបេះខាងលរកាមឲ្យមាននយ័រតឹមរតូវ 
១ លៅនីវ  ទូកឹសមុរទសមាា ធ្បរោិកាសមានតនមល……………amt ន្ដលរតូវនឹងកមាសស់រសរបារត
…………mmHg  ។ 
២ លៅសីតែុហ ភាពនិងសមាា ធ្…………កាលណាមាឌឧសមន័ប ុនោន លនាេះចនំនួម ូលលគលុ………………។ 
៣  តាមរទឹសតីសុីលនទចិម ូលលគលុភាគលិតននឧសមន័លធ្វើចលនាកានន់្តលលឿនកាលណាសីតែុហ ភាព 
……………ជាលហតធុ្វឲី្យភាគលិតននឧសមន័លៅ…………នឹងជញ្ញោ ងំវតថុន្ដលផទុកវាលោយកមាល ងំ……………។ 
៤   សមាា ធ្សរបុនន………ឧសមន័លសមើនឹង…………សមាា ធ្លោយន្ផែកនន…………ន្ដលចលូផេ។ំ 
៥ តាមចាបអ់ាវ  កូារដូសមាមារតជាម ូលរបស…់……លៅសីតែុហ ភាពនិង…………គដឺចូោន លៅនឹង 
សមាមារតជា…………ននឧសមន័ទ្ធងំពីរលនាេះន្ដរ។ 

IIIសំែួររតិេះរេិះ 
១   លពលអនកលបើកបរលលើផលូវលរកាមកលដត ខាល ងំសមាា ធ្ខយលល់ៅកនុងកងល់កើនលឡើង។ចរូពនយល។់ 
២ តាមរទឹសតីសុីលនទចិម ូលលគលុចរូពនយលល់ហតដុចូលមតចបានជាសមាា ធ្បរោិកាសធ្លំៅកមាសទ់្ធប 
ជាងលៅរយៈកមាសខ់ ាស។់ 
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៣ លហតដុលូមតចបានជាសមាា ធ្ឧសមន័លកើនលឡើងកាលណាលគបរងួមមាឌរបសវ់ា។ 
៤  ចរូពនយលច់ាបស់ាលតាមរទឹសតីសុីលនទចិម ូលលគលុ។ 
៥ លតើមាឌនិងសមាា ធ្របសឧ់សមន័មានទនំាកទ់នំងោន ោ ងដចូលមតចលបើសីតែុហ ភាពរបសវ់ាមិនន្រប្ 
រប្ួល? 
៦  ចរូពនយលល់ហតអុវីបានជាលប ងលបា ងន្ដលោកឧ់សមន័លអលយូមធ្រូលលឿនជាងលប ងលបា ន្ដលោក ់
ខយល?់ 
៧  ឧសមន័NH3មានរប្តកិមមជាមួយឧសមន័HClបលងកើតបានជាអងគធាតរុងឹNH4Clតាងលោយសមីការៈ 

                3 4( ) ( )NH g HCl g NH Cl S   
លគោកសំ់ឡីលផេើមលោយ NH3លៅខាងចងុបំពង ់ុ កវខាងលឆវងរចួោកសំ់ឡីុដលលផេើមលោយHClលៅ 
ខាងចងុបំពង ់ុ កវខាងសាត ។ំលតើអាម ូញ ូ មកលរនួ្ដលកលកើតឋតិលៅរតងច់ែុំចណា? a, b ឬ cចរូពនយល?់ 

 
 
 
 
IV   លំហាត ់

១ កងរ់ថ្យនតមួយមានមាឌ80mL។លៅលពលសបក់ងម់ា ែូន្ម តចងអុលសមាា ធ្ 2amt។   
លតើមានមា សខយលប់ ុនាម នលៅកនុងកងល់បើលៅកនុងលកេខែឌ រប្រកតនីនសីតែុហ ភាពនិងសមាា ធ្(250C,1amt) 

ខយលម់ានមា ស 1.2Kg/m3។ ចលមលើយៈ  0.19Kg 
២ អនកមុជទកឹមាន កប់ានមុជទកឹជលរដ 70mន្ដលលៅទលីនាេះមានសមាា ធ្7.5amt។ោតប់ានបលញ្ញ 
ពពេុះមួយន្ដលមានមាឌ50.0mL។    លតើពពេុះលនាេះមានមាឌប ុនាម នកាលណាវាមកដលន់ផទទកឹ 

ន្ដលមានសមាា ធ្1amt? 
៣ ឧសមន័មួយមានមាឌ8.44Lលៅសីតែុហ ភាព650C។លគយកឧសមន័លនាេះលៅោករ់តងក់ន្នលងថ្មីមួយ

លគលឃើញមាឌឧសមន័ថ្យចេុះមកលៅរតឹម7.74L។ចរូកែំតរ់កសីតែុហ ភាពថ្មីននឧសមន័ឧបមាថាសមាា ធ្ឧសមន័ 
មិនន្រប្របួ្ល។ 

៤ ឧសមន័លអលយូមមួយអាចបលញ្ញសមាា ធ្100KPaលៅសីតែុហ ភាព250C។លគយកឧសមល័នាេះលៅោក ់
កនុងអាសតូរវន្ដលមានសីតែុហ ភាព-1960C។ចរូកែំតរ់កសមាា ធ្របសឧ់សមន័លអលយូមកនុងអាសតូរវ
ឧបមាថាមាឌឧសមន័មិនន្រប្របួ្ល។ ចលមលើយៈ 26KPa 

៥សុីឡាងំមួយមានចនំេុះ50.0dm3លគផទុកឧសមន័លអលយូម20.0gនិងឧសមន័អកុសុីុសន70.0gលៅ 
សីតែុហ ភាព200C។ 
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ក  រកសមាា ធ្លោយន្ផែករបសល់ាយឧសមន័នីមួយៗកនុងសមាា ធ្បរោិកាស។ 
ខ  រកសមាា ធ្សរបុរបសល់ាយ។ 

 
ចលមលើយ 

I        ចរូគសូសញ្ញា កនុងរប្អបខ់ាងមុខចលំលើយរតឹមរតូវមានន្តមួយគត ់
១ លៅរយៈកមាសខ់ ាសរ់តលចៀកលយើងហឹុងលនេះបណាត លមកពីៈ  
ឃ សមាា ធ្បរោិកាសខាងលរតថ្យចេុះ 

 ២   លៅលកេខែឌ សតងោ់ននសីតែុហ ភាពនិងសមាា ធ្ឧសមន័អុី រដូន្សនមានមាឌៈ 
គ   22.4L 

 ៣   ឧសមន័ន្ដលមានលកេែៈដចូពែ៌នាកនុងរទឹសតីសុីលនទចិននម ូលលគលុលៅថាឧសមន័បរសិទុ ធ។ 
លតើឧសមន័ណាមួយន្ដលជិតបរសិទុ ធជាងលគ? 
ក   លអលយូម     

 ៤  លតើរទឹសតីសុីលនទចិម ូលលគលុពែ៌នាដលូមតចពីឧសមន័បរសិទុ ធ 
ខវាមានចលនាឥតឈបឈ់រនិងោម នសណាត បធ់ាន ប ់

II      ចរូបំលពញលបេះខាងលរកាមឲ្យមាននយ័រតឹមរតូវ 
១ លៅនីវ  ទូកឹសមុរទសមាា ធ្បរោិកាសមានតនមល1amtន្ដលរតូវនឹងកមាសស់រសរបារត760mmHg 
២ លៅសីតែុហ ភាពនិងសមាា ធ្ដចូោន  កាលណាមាឌឧសមន័ប ុនោន លនាេះចនំនួម ូលលគលុលសមើោន ។ 
៣តាមរទឹសតីសុីលនទចិម ូលលគលុភាគលិតននឧសមន័លធ្វើចលនាកានន់្តលលឿនកាលណាសីតែុហ ភាព 
លកើនលឡើងជាលហតធុ្វឲី្យភាគលិតននឧសមន័លៅទងគចិនឹងជញ្ញោ ងំវតថុន្ដលផទុកវាលោយកមាល ងំកាន់ុ តខាល ងំ។ 
៤សមាា ធ្សរបុនន…លាយ…ឧសមន័លសមើនឹង…ផលបកូ…សមាា ធ្លោយន្ផែកនន…ឧសមន័…ន្ដលចលូផេ។ំ 
៥    តាមចាបអ់ាវ  កូារដូសមាមារតជាម ូលរបស…់ឧសមន័…លៅសីតែុហ ភាពនិង…សមាា ធ្…គដឺចូោន  
លៅនឹងសមាមារតជា…មាឌ…ននឧសមន័ទ្ធងំពីរលនាេះន្ដរ។ 

 
III    ចលមលើយសំនរួរតិេះរេិះ 

១  លពលអនកលបើកបរលលើផលូវលរកាមកលដត ខាល ងំសមាា ធ្ខយលល់ៅកនុងកងល់កើនលឡើង។ 
លររេះកងល់កើនកលំៅលោយការកកតិជាមួយផលូវលរកាមកលដត ខាល ងំជាលហតលុធ្វើឲ្យម ូលលគលុខយលល់ៅកនុងកងផ់ាល ស់
ទោី ងលលឿន លហើយទងគចិោន ោ ងខាល ងំ ។ ដចូលនេះសមាា ធ្ខយលល់ៅកនុងកងល់កើនលឡើង ។ 

២  លោយសារន្តម ូលលគលុខយលម់ានមា សដលូចែេះវាមានទនំាញពីុផនដីុ ដលជាលហតលុធ្វើឲ្យមាន
ម ូលលគលុខយលម់ានលរចើនលៅលលើុផនដលីនាេះនាលំអាយវាទងគចិនឹងោន  ជាលហតលុធ្វើឲ្យមានសមាា ធ្ 
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បរោិកាសធ្ំុ ដរ។ 
៣ កាលណាលគបរងួមមាឌរបសឧ់សមន័លធ្វើឲ្យសមាា ធ្លកើនលឡើងពីលររេះកាលណាលគបរងួមមាឌឧសមន័

លនាេះឧសមន័កាន់ុ តខតិជិតោន  នាឲំ្យវាទងគចិជាមួយម ូលលគលុោន វា និងឧបករែ៍ផទុកវាកាន់ុ តខាល ងំ ដចូលនេះជា
លហតលុធ្វើឲ្យសមាា ធ្លកើនលឡើង ។ 

៤ពនយលច់ាបឆ់ាលៈ 
 ចាបឆ់ាល៖“បរមិាែកែំតន់នឧសមន័មួយលៅសមាា ធ្លថ្រនិងមាឌននឧសមន័លកើនលឡើងកាលណា 

សីតែុហ ភាពលកើនលឡើងនិងមានឧសមន័ថ្យចេុះកាលណាសីតែុហ ភាពថ្យចេុះ”។ 
 ទនំាកទ់នំងរវាងមាឌនិងសីតែុហ ភាពតាងលោយសមីការ  

  
 

  

  
 

កាលណាសីតែុហ ភាពលកើនលឡើងលនាេះមាឌលកើនលឡើងគលឺោយសារន្តម ូលលគលុឧសមន័ផាល សទ់ោី ងខាល ងំនិង 
ោម នសណាត បធ់ាន ប ់។ 

៥ទនំាកទ់នំងរវាងសមាា ធ្នឹងមាឌP1×V1=P2×V2លបើមាឌ(V)ថ្យនាឲំ្យសមាា ធ្(P)លកើន 
៦បានជាលប ងលបា ងន្ដលោកឧ់សមន័លអលយូមធ្រូលលបឿនជាងលប ងលបា ងន្ដលោកខ់យលល់ររេះលោងលៅ

តាមចាបរ់កាហា៖ំលលបឿនបនាយរបសឧ់សមន័រចសសមាមារតនឹងឫសកាលរននដងស់ុីលតរមឺា សម ូលរបស ់
ឧសមន័។ 

 
A

B

B

A

d

d

A

V
       រ ឺ

A

B

B

A

M

M

V

V


�
 

លហើយមា សម ូលលគលុរបសឧ់សមន័លអលយូមតចូជាងមា សម ូលលគលុរបសខ់យល ់ុ ដលជាលហតលុធ្វើឲ្យ 
លប ងន្ដលោក ់ឧសមន័លអលយូមធ្រូលលបឿនជាងលប ងលបា ងន្ដលោកខ់យល ់។  
៧អាម ូញ ូ មកលរនួ្ដលកលកើតថិ្តលៅរតងច់នំចុ Cលោងលៅតាមចាបរ់កាហា ំ

68.0
5.36

17
33 

HCl

NH

HCl

NH

M

M

V

V

 
ដលូចែេះលលបឿនននNH3លលឿនជាងHClលសមើនឹង0.68ដង 

IV  លំហាត ់
1. គែនាមា សខ់យល ់

រកចនំនួម ូលnខយល ់

PV=nRT
RT

VP
n  = mol539.6

2980821.0

280






�
 

KggnMm
M

m
n 189.0652.18929539.6   
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2. គែនាមាឌពពេុះ 

mL
P

VP
VVPVP 3755005.7

2

11
22211   

3. គែនាសីតែុហ ភាពថ្មី  

1 2 2 1
2

1 2 1

V V V T 7.74 338
T 309.967  K

T T V 8.44


      

4. កនំតស់មាា ធ្ឧសមន័លអលយូម 

KPa
T

TP
P

T

P

T

P
84.25

298

77100 

1

21
2

2

2

1

1 


  

5. ក.គែនាសមាា ធ្លោយន្ផែកននឧសមន័He&O2 
+សមាា ធ្លោយន្ផែកននឧសមន័He(PHe) 

PV = nRT   m m mRT 20 0.0821 293
(n )       PV RT P 2.405atm

M M MV 4 50

 
      


 

+សមាា ធ្លោយន្ផែកននឧសមន័O2(
2OP ) 

PV = nRT   ( atm
MV

mRT
PRT

M

m
n 0524.1

5032

2930821.070

M

m
PV       ) 




  

ខ…គែនាសមាា ធ្សរបុ 
Pសរបុ  = PHe  +  

2OP = 2.405 + 1.0524 = 3.4574 atm 
 
?លំហាតប់ន្នថមជពំកូ៥ 

1. ចរូបំុលង 562 mmHg លៅជាKPa & 2.0 KPa លៅជាmmHg ។ 
2. ឧសមន័មួយកានក់ាបម់ាឌ 725 mL លៅសំរធ្0.970 atm រតូវបានទកុឲ្យរកីមាឌលោយមាន

សីតែុហ ភាពលថ្ររហូតដលស់មាា ធ្របសវ់ាថ្យចេុះដល ់0.521 atm ។លតើវាមានមាឌសលរមចប ុនាម ន ? 
3. លៅសីតែុហ ភាព 46 oC ភាគសំណាកឧសមន័អាម ូញាកម់ានសមាា ធ្5.3 atm ។ លតើវាមានសមាា ធ្ប ុនាម ន

លពលមាឌឧសមន័ថ្យចេុះមួយភាគដប ់(0.10) ននមាឌឧសមន័លដើមលៅសីតែុហ ភាពដចូោន  ? 
4. ឧសមន័លមតានមានមាឌ36.4Lរតូវបានដតុកលំៅពី25oCរហូតដល8់8oC លៅខែៈន្ដលសមាា ធ្លថ្រ។ 

លតើឧសមន័លនេះមានមាឌសលរមចប ុនាម ន ? 
5. ភាគសំណាកឧសមន័អាសតូរតូវបានរកាទកុកនុងធ្ងុមួយមានមាឌ2.3 L លៅសីតែុហ ភាព32 oC លរប្ើ

រាសស់មាា ធ្4.7 atm ។គែនាចនំនួម ូលឧសមន័ន្ដលមានវតតមាន។ 
6. លគឲ្យឧសមន័កាបូនឌីអកុសុីត 6 ម ូលកនុងធ្ងុមួយមានមាឌ30.4 L លតើឧសមន័លនេះមានសមាា ធ្ប ុនាម ន       

 ( គតិជាatm ) លៅសីតែុហ ភាព62 oC ។ 
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7. លៅសមាា ធ្741 torr លៅសីតែុហ ភាព44 oC មា ស7.10 g របសឧ់សមន័មួយកានក់ាបម់ាឌ5.40 L ។លតើ
ឧសមន័លនេះមានមា សម ូលលគលុប ុនាម ន ? 

8. សមាសធាតមុួយមានរបូមនតងាយSF4។លៅសីតែុហ ភាព20oCមាន0.100gននសមាសធាតឧុសមន័មាន 
មាឌ22.1 mL និងលរប្ើរាសស់មាា ធ្ 1.02 atm ។លតើឧសមន័លនេះមានរមូនតម ូលលគលុដចូលមដច? 

9. ន្កវមានចែុំេះ2.5 L លៅសីតែុហ ភាព15 oC មានលាយ N2 , He & Ne មានសមាា ធ្លោយន្ផែក 0.32 
atm នន N2 , 0.15 atm ននHe និង0.42 atm ននNe ។ គែនាសមាា ធ្សរបុននលាយ។ 

10. លាយឧសមន័មួយរមួមាន 0.31 ម ូលននលមតាន (CH4) , 0.25 mol ននC2H6និង0.29 mol ននC3H8 
។សមាា ធ្សរបុគ ឺ1.50 atm ។ គែនាសមាា ធ្លោយន្ផែកននឧសមន័។ 

     
 
 
ចលមលើយ     

1. + លោយ 1mmHg=133.322Pa 
លបើ 562mmHg=x 
  x = 562 × 133.322 = 74926.964Pa= 74.926964KPa 
 
+  លោយ 1 mmHg = 133.322 Pa = 0.133322 KPa 
 លបើ x mmHg = 2.0 KPa 
    =    

        
  =    15.003 mmHg 

 
2. គែនាមាឌV2 

P1V1 = P2V2   V2 = 
2

11

P

VP

�
  =   mL

atm

atmmL
80.1349

521.0

970.0725




�
 

3. គែនាសមាា ធ្P2 

P1V1 = P2V2   P2 = 
2

11

V

VP

�
 (V2=

10

1V

�
) 

  P2 = atm
atmP

V

VP
53.0   

10

3.5

10

10

1

1

11 

�
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4. គែនាមាឌសលរមច 

L 30.0476   
361

2984.36

1

21
2

2

2

1

1 



L

T

TV
V

T

V

T

V  

5. គែនាចនំនួម ូលននឧសមន័ 
mol 0.4317     

305  0.0821

L 2.3  atm 4.7
    

RT

PV
 n     




 nRTPV  

6. គែនាសមាា ធ្ននឧសមន័ 
atm  5.428     

L 30.4

335  0.0821  mol 6
    

V

nRT
  P    


 nRTPV  

 
7. គែនាមា សម ូលលគលុននឧសមន័ 

រកចនំនួម ូលរបសឧ់សមន័ 
  

RT

PV
 n      nRTPV (  P = 741 torr = 741 × 133.322 Pa = 98791.602 Pa , 1atm = 101325Pa 

) atm 0.975   
101325

98791.602
  P   

mol 0.2023    
317  0.0821

5.40 0.975
 n   




  

តាម  1-g.mol 35.096  
0.2023

7.10
  

n

m
  M      

M

m
  n  

8. កនំតរ់បូមនតននឧសមន័ 
កនំតច់នំនួម ូលននឧសមន័ 

mol 109.37  
293  0.0821

1022.01  1.02
  

RT

PV
 n      4-

-3





 nRTPV  

កនំតម់ា សម ូលននឧសមន័ 

1   x  106.72  (108)    106.72  19))(4  32 (     106.72  )(

g.mol 106.72  
109.37

0.1
   

n

m
  M   

M

m
 n 

xx4

1-

4-








xSF  

ដចូលនេះរបូមនតម ូលលគលុលនាេះគSឺF4 
9. គែនាPសរបុ 

Pសរបុ = atm 0.89     0.42  0.15  0.32  
2

 NeHeN PPP  
10. គែនាសមាា ធ្លោយន្ផែកននឧសមន័ 

តាមរបូមនតPA=XA×PT 
រប្ភាគម ូលននCH4 
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atm 0.5118     1.50  0.3412  P

atm 0.44115     1.50  0.2941  P

atm 0.5470     1.50  0.3647 P

0.3412  
0.85

0.29
 X

0.2941 
0.85

0.25
  X

0.3647    
0.85

0.31
  

0.290.250.31

0.31
    

83

62

4

83

62

83624

4

4



















HC

HC

CH

HC

HC

HCHCCH

CH

CH
nnn

n
X

 

 

 
 
 
 
 

ជំពូក    6             គ៊ីម៊ីសរ ៊ីរាងគ 
នមនរៀនទ៊ី   1               នអស្សែ - ខ្លល ញន់ិងនរបង 

 
 

លមលរៀនសលងេប 
 លអន្សទជាអងគធាតសុ្សោយននអាសុីតកាបុកសុីលិច(R_COOH) ន្ដលបានពីជំនសួរកុម(_OH)របស់
អាសុីតលោយរកុម ( _OR’) របសអ់ាកលុ ។ 
 របូមនតទលូៅរបសល់អន្សទគ ឺ
 
 ខាល ញ់និងលរប្ងគជឺាលអន្សទន្ដលលកើតលឡើងពីគលលីសរ  លុនិងអាសុីតខាល ញ់ ។ខាល ញ់ ( រងឹ )បងកលឡើងពីអាសុីត
ន្ឆអត ឯលរប្ង (រវ )បងកលឡើងពីអាសុីតមិនន្ឆអត ។ 
 អុីរដូលីសននខាល ញ់និងលរប្ងកនុងមជឈោា នបាសបលងកើតបានសាប៊ាូ ។ 
 លមៅសាប៊ាូគជឺាសារធាតជុំរេះន្កអលន្ដលមានលកេែេះសំអាតសាែ មរប្ឡាក ់។សារធាតជុំរេះន្កអលមិន
បលងកើតកករជាមួយអុីយ ងុCa2+និង Mg2+របសទ់កឹរងឹលទ ។ 
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 សាប៊ាូន្បងន្ចកជាពីរន្ផែកគឺុ ផែកប ូន្ល និងន្ផែកមិនប ូន្លន្ផែកខាងចងុន្ដលមានអុីយ ងុ _COOH បនទុកវា
មានទលំនារខាល ងំចលូចតិតធាតរុោំយប ូន្លដចូជាទកឹ (មានលកេែេះអុីរដូលីស) ។ឯន្ផែកខាងន្ខេកាបូនវាមាន
ទលំនារចលូចតិតខាល ញ់ឬលរប្ងលគថាមានលកេែេះអុីរដូផបូ (មិនចលូចតិតទកឹ) ។ 
 រប្តកិមមសំខានរ់បសល់អន្សទគអឺុីរដូលីសន្ដលជារប្តកិមមរវាងលអន្សទ និងទកឹបលងកើតបានជាអាសុីតនិង
អាលក់លុវញិ ។ 
 សមីការទលូៅ : 
    
    
        លអន្សទ                                                              អាសុីត              អាលក់លុ 
 

?សំែួរនិងលំហាត ់
1. ចរូលអាយនិយមនយ័រកយៈ សាប៊ាូ   អុី រដូភលី   អុីរដូផបូ។ 
2. ចរូពនយលពី់អំលពើរបសស់ាប៊ាូកនុងការជំរេះខាល ញ់ ឬលរប្ង។ 
3. លហតអុវីបានជាសារធាតជុំរេះន្កអលមានលកេែៈលអជាងសាប៊ាូកនុងការលបាកគក?់ 
4. ចរូសរលសររបូមនតរបសផ់លិតផលន្ដលលកើតពីគលលីសរ  លុរទើអលូលអាតជាមួយៈ 

ក. NaOH                          ខ. (2H �កាតាលីករ )Ni � 
5. ចរូគែនាមា សម ូលរបសអ់ាសុីតខាល ញ់ុដលបានពីអុីរដូលីសខាល ញ់ឬលរប្ងមួយន្ដលនមានម ូល 

           ?ចរូកែំតរ់បូមនតរបសអ់ាសុីតខាល ញ់លនាេះ លបើលគដងឹថាម ូលលគលុវាមានសមាន័ធពីរជាន។់ 
6. អាសុីតអាលសទចិលធ្វើរប្តកិមមជាមួយអាលក់លុមួយបលងកើតបានជាលអន្សទន្ដល mol4.0 របសវ់ាមាន 

មា ស g8.40 ។ លតើអាលក់លុលនាេះមានមា សប ុនាម ន? 
7. ចលំហេះសពវ g2.2 លអន្សទមួយផដលឧ់សមន័កាបូនឌីអកុសុីត g4.4 �។ លគដងឹថាន្ផែកអាលក់លុ និងន្ផែក 

អាសុីតន្ដលបងកលអន្សទលនាេះមានចនំនួអាតមូកាបូនលសមើោន  លហើយជាសមាសធាតនុ្ឆអត។  
ចរូកែំត ់របូមនតលអន្សទលនាេះ។ 

 
ចលមលើយ 

១. លអាយនិយមនយ័ 
 សាប៊ាូគជឺាលាយអំបិលសដូយូមរបឺ ូតាសយូមននកាបុកសុីឡាតន្ដលជាស្សឡាយននអាសុីតខាល ញ់ុខេន្វង

(មានកាបូនពី១០លៅ២០អាតមូ) ។ 
 អុីរដូភលីគមឺែឌ លន្ដលមានទលំនារចលូចតិតធាតរុោំយប ូន្លដចូជាទកឹ ។ 

g884
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 អុីរដូផបូគមឺែឌ លន្ដលមានន្ខេកាបូនន្វងមានទលំនារចលូចតិតខាល ញ់រលឺរប្ងមិនចលូចតិតទកឹលទ ។ 
២. អំលពើរបសស់ាប៊ាូកនុងការជំរេះខាល ញ់ឬលរប្ង ៖ 
 សាែ មរប្ឡាកល់ៅលលើសលមលៀកបំរកភ់ាគលរចើនជាលរប្ងឬខាល ញ់ ។មុខងាររបសស់ាប៊ាូកនុងការោងសំអាត 
 លរប្ងឬខាល ញ់គអឺាស្សយ័លៅនឹងទរំងគ់មីីរបសស់ាប៊ាូគឺុ ផែកកាល ( _COO- ) ចលូចតិតទកឹរ ឺុ ផែកកនទុយជាន្ខេ
កាបូនន្វងចលូចតិតខាល ញ់ឬលរប្ង ។លៅលពលន្ដលរកឡុកសាប៊ាូជាមួយទកឹសាប៊ាូបំុបកខ លនួជាន្ផែកតចូៗលៅ 
ថាមីុសលន្ដលមានន្ផែកអុីយ ងុចលូចតិតទកឹលៅខាងលរតំមីុសលលហើយមានន្ផែកខាងកនុងគឺុ ខេកាបូនចលូ 
ចតិតខាល ញ់ឬលរប្ង ។ម ូលលគលុសាប៊ាូលៅហ៊ាុ ៊ុំពទ័ ធតែំកត់ចូៗននលរប្ងឬខាល ញ់លោយសារន្ផែកន្ខេកាបូនន្ដល
រោយកនុងខាល ញ់ រលឺរប្ង ។ន្បបលនេះលហើយន្ដលលធ្វើលអាយខាល ញ់រលឺរប្ងរតូវបានផាដ ចល់ចញនិងរតូវោងសំអាត
លោយសារទកឹ ។ 
៣. បានជាសារធាតជុំរេះន្កអលមានលកេែេះលអជាងសាប៊ាូកនុងការលបាកគកល់ររេះសារធាតជុំរេះន្កអលជាអំបិល
ននអាសុីតខាល ងំសលូយុសយុងរបសវ់ាលសទើរន្តែឺត។ចលំរេះសាប៊ាូវញិសលូយុសយុងកនុងទកឹជាសលូយុសយុងបាស
សលូយុសយុងបាសមានផលអារកកច់លំរេះសាចរ់កណាតមួ់យចនំនួ ។ 
 
 
៤. សរលសររបូមនតរបសផ់លិតផលន្ដលលកើតពីគលលីសរ  លុរទើអលូលអាតជាមួយ : 
 ក. NaOH 
  
                                                                           
   
 គលលីសរ  លុរទើអលូលអាតគលលីសរ  លុសដូយូមអលូលអាត 
 ខ.H2   ( កាតាលីករ Ni ) 
 
 
 

 
គលលីសរ  លុរទើលសតអារ ត 
៥. គែនាមា សរបសអ់ាសុីតខាល ញ់ុដលបានមកពីអុីរដូលីសននខាល ញ់មានមា សម ូល884g/mol 
 សមីការតាងរប្តកិមម 
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                                           គ្លីម្សរ  ៉ុល                         
 ចាបរ់កាមា ស 
                  គ្លីម្សរ  ៉ុល      
           (      )         
              

   

 
           

 កនំតរ់មូនតអាសុីតខាល ញ់ CnH2n-COOH  n = 17 C17H34-COOH 
៦. គែនាមា សម់ ូលរបសអ់ាលក់លុ 
 សមីការតាងរប្តកិមម 
  
                                                                  0,4mol 
        m = 40,8g 
 រក         

 

 
 

    

   
          

 តាមសមីការ 
                                                 
   60   +            120        +   18 
                           
 
៧. កនំតរ់បូមនតរបសល់អន្សទ 
 សមីការតាងរប្តកិមម 
               

    

 
                         

    2,2g                                 4,4g 
 រក     

 
 

 
 

   

  
        

 តាមសមីការ 1mol នន CnH2nO2លអាយផល CO2 = n mol 
    Xmol នន CnH2nO2លអាយផល CO2 =0,1mol 
      

   

 
     

 តាមរបូមនតទលូៅរបសល់អន្សទ 
                                 (  

 

 
) 

                
   
   

 

 
           (         )            
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 ដចូលនេះ រមូនតទលូៅរបសល់អន្សទគCឺ4H8O2  
 

 
នមនរៀនទ៊ី២     រសឡាយអាល៊ីផាទិចអាសតូ 
 

លមលរៀនសលងេប 
1 អាមីន 

លគន្ចកអាមីនជា3ថាន កល់ៅតាមចនំនួអាតមូអុី រដូន្សនរបសអ់ាម ូញា ក់ុ ដលរតូវជំនសួលោយ
រ ឌីកាលR់។ 

2R NH អាមីនថាន កI់                      R NH R  �អាមីនថាន កI់I             អាមីនថាន កI់II 
(ជំនសួHមួយ )                                (ជំនសួHពីរ )                                 (ជំនសួHបី) 
   
 

2-លមទលីប៊ាុយទលីឡាមីន N-លមទលីលអទលីឡាមីន  N,N-ឌីលមទលីលអទលីឡាមីន 
 អាមីនទ្ធងំអសស់ទុ ធសឹងជាបាសលខាយ។លកេែៈជាបាសគបឺានមកពីលអឡិចរតុងមិនសមាន័ធ
 របសអ់ាសតូកនុងបងគុអំាមីនអាចចបយ់ករបូ្តងុH+លដើមបកីាល យជាអាសុីតឆាល ស។់ 
           
       បាស     អាសុីតឆាល ស ់
 រប្តកិមមរវាងអាមីននិងអងគធាតសុ្សឡាយអាឡូន្សន 
  
 អុីយ ងុអាម ូញ ូ មថាន កទ់IីV 
 

សំោលៈ់រគបអ់ាមីនទ្ធងំអសល់ធ្វើរប្តកិមមជាមួយសមាសធាតសុ្សឡាយអាឡូន្សន(R-X ន្ដលX 
អាចជាអាតមូF  ; Cl ; Br ឬI) បលងកើតបានជាអាមីនថាន កខ់ ាសជ់ាង។ 
 រប្តកិមមអាមីនថាន កទ់Iី ជាមួយអាសុីលកលរ ួ
  
  

 

 អាសុីលកលរអួាមីនថាន កទ់Iី                            អាមីត 
 រប្តកិមមបលងកើតអំបិល 
 អាមីនលធ្វើរប្តកិមមជាមួយអាសុីតន្រ  (អាសុីតខាល ងំ) បលងកើតបានជាអំបិល 

 
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 ទលងវើអាមីន 
- អាម ូញា កល់ធ្វើរប្តកិមមជាមួយអាលគ់លីអាឡូន្សន (R-X) បលងកើតបានអាមីន 

3 2 4R X 2NH R NH NH X       
              អាលគ់លីអាឡូន្សន    អាម ូញា ក ់  អាមីនថាន កI់        អំបិលអាម ូញ ូ ម 

- រប្តកិមមលរដកុមមននរកុមនីរទើលបលងកើតអាមីនថាន កទ់Iី 
Ni;t;1000atm

2 2R C N 4(H) R CH NH       
នីរទើល 

2 អាមីត 
អាមីតគជឺាស្សឡាយននអាសុីតកាបុកសុីលិច(R-COOH) ន្ដលកនុងលនាេះបងគុ-ំOHរបសអ់ាសុីត
រតូវបានជំនសួលោយបងគុអំាមីន (-NH2) ។ 
លគន្ចកអាមីតជា 3ថាន កល់ៅតាមចនំនួអាតមូអុីរដូន្សនរបសប់ងគុ(ំ-NH2) ជំនសួលោយរ ឌីកាល់
អុីរដូកាបួ។ 
2R CO NH  អាមីតថាន កI់           R CO NH R   �អាមីតថាន កI់I         អាមីតថាន កI់II 

3 2CH CO NH                          3 3CH CO NH CH   �  

 

លអតាណាមីតឬអាលសតាមីត        N-លមទលីលអតាណាមីត                   N, N-ឌីលមទលីរបូ្បា ែូណាមីត 
 អាមីតរងអុី រដូលីសយឺតៗលោយទកឹ (ោពំេុះ) បលងកើតបានជាអាសុីតកាបុកសុីលិច។ 

 t 100 C
3 2 2 3 3Ex CH CO NH H O CH COOH NH


       

 ទលងវើអាមីត 
 អាមីតថាន កទ់Iីអាចទទលួបានតាមរប្តកិមម 

- លអន្សទនិង អាម ូញា ក ់
3 2 5 3 3 2 2 5CH COO C H NH CH CO NH C H OH        

- អាសុីលកលរនិួង អាម ូញា ក ់
3 3 3 2 4CH CO Cl 2NH CH CO NH NH Cl        

- អានីរឌិតអាសុីតនិង អាម ូញា ក ់
3 3 3 3 2 3CH CO O CO CH NH CH CO NH CH COOH          

- អាសុីតកាបុកសុីលិចនិង អាម ូញា ក ់
3 3 3 2 2CH COOH NH CH CO NH H O    
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               3     អាសុីតអាមីលែ 
អាសុីតអាមីលែគជឺាសមាសធាតសុររីងគន្ដលមានបងគុកំាបុកសុីល(-COOH) មួយនិងបងគុនំាទី
អាមីនមួយ។កាលណាបងគុទំ្ធងំពីរភាោ បនឹ់ងអាតមូកាបូនន្តមួយលគបានអាសុីត -អាមីលែ។ 
របូមនតទលូៅៈ  
 
មានវធិ្ជីាលរចើនលដើមបបីលងក ើតអាសុីតអាមីលែ 
ក/ វធិ្ទី ី1 

2 3 2 2 4Cl CH COOH 2NH NH CH COOH NH Cl        

អាសុីតកលរអួាលសទចិ                          គលសីុីន 
ខ/ វធិ្ទី ី2 

 

សមាន័ធបិុបទតី (-CO-NH- ) លកើតលឡើងលោយម ូលលគលុអាសុីតអាមីលែចនំនួពីរអាចភាោ បោ់ន
លោយការដកទកឹលចញចនំនួ 1 ម ូលលគលុ។ 

 
 

 
?សំែួរនិងលំហាត ់

1 ចរូសរលសរបូមនតទលូៅននអាមីនអាមីតអាសុីតអាមីលែ។ 
2 លហតអុវីបានជាលគចតទ់កុអាមីនជាអងគធាតសុ្សឡាយននអាម ូញា ក ់? ចរូពនយល។់ 

3 ចរូសរលសរបែតុ ំ អាតមូន្ដលសំោលអ់ាមីតអាមីន។ 

4 លហតអុវីបានលគថាអាសុីតអាមីលែមានលកេែៈលទ វ ? 

5 លតើមានអាសុីតអាមីលែប ុនាម នរប្លភទន្ដលបងករបូ្លតអុីនធ្មមជាត ិ? 

6 ចរូសរលសររបូមនតសមាសធាតដុចូតលៅៈ 
ក/ ប៊ាុយតាណាមីតខ/ N,N-ឌីលមទលីអាលសតាមីតគ/N,N-ឌីលមទលីផរមា មីត 
ឃ/  អាសុីត 3-អាមីែូប៊ាុយតាែូអុិច 
7 ចរូសរលសរសមីការបលងកើតរទើបិុបទតីពីអាសុីតα-អាមីែូរបូ្ប្យូនិចឬអាឡានីន(Ala) ។ 
8 ការវភិាគម ូលលគលុអាមីនថាន កI់Iមួយបានលទ ធផលដចូតលៅៈកាបូន61,02%  អាសតូ23,73%និង

អុីរដូន្សន15,25% ។លតើអាមីនលនាេះមានរបូមនតដចូលមតច ? 


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9 អាម ូញា កនិ់ងឧសមន័កាបូនិចលធ្វើរប្តកិមមជាមួយោន លៅលកេខែឌ ធ្មមតាកនុងមាឌប ុនោន លគទទលួ
បានអ៊ាយុលរ  6g ។លតើឧសមន័ណាន្ដលលៅសលមិ់នលធ្វើរប្តកិមម ? មាឌប ុនាម ន ? 

10 0,2mol ន្ដលរតូវនឹង24,5g អាសុីតα-កលរ  កូាបុកសុីលិចន្ឆអតមួយបលងកើតបាន20,6g អាសុីតα-អាមី
ែូកាបុកសុីលិចន្ឆអត។លតើអាសុីតអាមីលែលនាេះមានរបូមនតដចូលមតច ? 

 
 

ចលមលើយ 
1    សរលសររបូមនតទលូៅននៈអាមីន 2R NH អាមីត 2R CO NH  �និងអាសុីតអាមីលែ 

។ 
 2   បានជាលគចតទ់កុអាមីនជាអងគធាតសុ្សឡាយននអាម ូញា កពី់លររេះអាមីនលកើតបានមកពី
ការជំនសួអាតមូH របសN់H3លោយរ ឌីកាលR់របសអ់ុីរដូកាបួ។ 
3    សរលសរបែតុ ំ អាតមូន្ដលសំោលអ់ាមីតនិងអាមីន 

អាមីត 2CO NH              អាមីន 2NH � 

4   បានជាលគថាអាសុីតអាមីលែមានលកេែៈលទ វលររេះកនុងម ូលលគលុវាមានបងគុនំាទពីីររពមោន គឺ
បងគុកំាបុកសុីល COOH ន្ដលនាទជីាអាសុីតនិងបងគុអំាមីន 2NH �ន្ដលនាទជីាបាស។ 
5    អាសុីតអាមីលែន្ដលបងកជារបូ្លតអុីនធ្មមជាតមិានចនំនួ 20រប្លភទ។ 

             6    សរលសររបូមនតសមាសធាត ុ

ក/ ប៊ាុយតាណាមីត 3 2 2 2CH CH CH CO NH     
ខ/ N, N -ឌីលមទលីអាលសតាមីត  
 
គ/  N, N -ឌីលមទលីផរមា មីត  
 
ឃ/ អាសុីត 3-អាមីែូប៊ាុយតាែូអុិច  

 
7    សរលសរសមីការបលងកើតរទើបិុបទតីពីអាសុីតអាមីែូរបូ្ប្យូនិច 
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8     កនំតរ់បូមនតអាមីនថាន កI់I 

'R NH R  ឬ x yC H N
�

 

តាមរបូមនតៈ 12x 14 y

%C %N %H
   

បំរបៈ់%C=61,02%    ;   %N=23,73%   ;  %H= 15,25% 
12x 14 y

61,02 23,73 15,25

61,02 x14
x 3

12 x 23,73

14 x15,25
y 9

23,73

  

  

  

 

នាឲំ្យរបូមនតទលូៅរបសអ់ាមីនៈC3H9N 
ដចូលនេះអាមីនថាន កI់I គៈឺ 3 2 3CH CH NH CH    

9    កនំតឧ់សមន័ន្ដលលៅសលល់រកាយរប្តកិមមនិងកនំតម់ាឌ 
សមីការតលុយការៈ 3 2 2 2 22NH CO H N CO NH H O      

លោយអាម ូញា កនិ់ងកាបូនិចមានមាឌដចូោន លៅលពលលធ្វើរប្តកិមម។ដចូលនេះតាមសមីការ
បងាហ ញថាមាឌលៅសលរ់កក់ណាត លន្ដលមិនបានលធ្វើរប្តកិមមគឧឺសមន័កាបូនិច។ 
- គែនាចនំនួម ូលអ៊ាយុលរ   

m
n

M
  

លោយm= 6g  និងM =12+16+(14x2)+4 =60 gmol-1 
6

n 0,1mol
60

    

- គែនាមាឌរបសអ់៊ាយុលរ   

m
m

V
n V n xV

V
    

លោយVm =22,4L 
V 0,1x22,4 2,24L   

តាមសមីការ 
CO H N CO NH2 2 2

V V 2,24L    
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លោយមាឌឧសមន័កាបូនិចលសមើ 2,24L ចលូរមួរប្តកិមមនាឲំ្យមាឌឧសមន័កាបូនិចន្ដលមិនបាន
ចលូរមួរប្តកិមមកល៏សមើ2,24L ន្ដរ។ 

10    កនំតអ់ាសុីតអាមីលែ 
តាងអាសុីតកលរ  កូាបុកសុីលិចន្ឆអតលោយ n 2n 1 2C H O Cl � 

1
C H O Cln 2n 1 2

M 12n 2n 1 (16x2) 35,5 14n 66,5 g.mol


        

m
M

n
  

លោយm= 24,5g និងn=0,2mol   
124,5

M 122,5g.mol
0,2

14n 66,5 122,5

122,5 66,5
n 4

14

  

  


  

 

 នាឲំ្យរបូមនតទលូៅ 4 7 2C H O Cl  

 អាសុីតកលរ  កូាបុកសុីលិចន្ឆអត 3 2CH CH CHCl COOH  
� 

 សមីការតលុយការ 

  
 

 
 

ជំពូកទ៊ី៦  គ៊ីម៊ីសរ ៊ីរាងគ 
នមនរៀនទ៊ី៣  សមាសធាត របន ើរ 

 

លមលរៀនសលងេប 
 សមាសធាតរុប្លហើ រសំខាន់ៗ មាន 
 សមាសធាតរុប្លហើ រមានអាសតូន្ដលបានមកពីការជំនសួបងគុ-ំNO2ឬបងគុ-ំNH2លៅកនុងបង ់ុ សនឬ
កនុងសមាសធាតរុប្លហើ រ។ 
  
 
 
        
 សមាសធាតរុប្លហើ រអុី រដុកសុីបានមកពីការជំនយួលៅអាតមូអុីរដូន្សននននែវ យ បូង ់ុ សនឬអាតមូ 
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អុីរដូន្សនននន្ខេចលំហៀងលោយបងគុ ំ-OH។ 
  
 
 
អាលល់ដអុីតរប្លហើ រមានពីររប្លភទគបឺងគុ ំ-CHOភាោ បល់ៅអាតមូកាបូននននែវ យ បូង ់ុ សនឬភាោ បល់ៅ 
អាតមូកាបូនននន្ខេចលំហៀង។ 
  

អាសុីតរប្លហើ របានមកពីការជំនសួអាតមូអុីរដូន្សនមួយឬលរចើននននែវ យ បូង ់ុ សនលោយបងគុកំាបុកសុីល 
(-COOH)។ 
  
 
 
 
 
?សំែួរនិងលំហាត ់
 ១.លផែុលបងាហ ញលកេែៈជាអាសុីតមួយលខាយន្ដលមានលកេែៈខសុពីអាលក់លុអាលីផាទចិ។
លតើលោយមូលលហតអុវី? 
 ២.ចរូបងាហ ញពីវធិ្គីមីីុដលអាចសំោលគ់សូមាសធាតខុាងលរកាមៈ 
  កលអទលីអាលក់លុពីលផែុល   ខ   អានីលីនពីបង ់ុ សន 
 ៣.ចរូសរលសរទរមងម់ ូលលគលុរបសស់មាសធាតដុចូតលៅៈ 
  ក m- កលរ  តូលូយុន្អន    ខអាសុីត p-  របូ្ម ូបងស់អូុិច 
  គ 2,4- ឌីកលរ  លូផែុល    ឃ  p- រប្ម ូបងស់ាលល់ដអុីត 
  ង  O- នីរតូបងស់អូុិច    ចរទើលផនីឡាមីន។ 
 ៤…ចរូឲ្យល ម្ េះសមាសធាតដុចូតលៅៈ 
  
 
 
 
៥.អងគធាតមុា ងមានរបូមនត 
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 ចរូសរលសរសមីការតាងរប្តកិមមរបសស់មាសធាតលុនេះជាមួយៈ 
 កលោហៈសដូយូម    ខស៊ាតូកាត ់
 ៦លតើលគទទលួបានអានីលីនប ុនាម នរកាមពីនីរតូបង ់ុ សន 246g លបើទនិនផលរប្តកិមមលសមើនឹង 80%? 

 
ចលមលើយ 

1      លផែុលបងាហ ញលកេែៈជាអាសុីតមួយលខាយន្ដលមានលកេែៈខសុពីអាលក់លុអាលីផាទចិលោយ
សារលផែុលមានអុីរដូន្សនចលត័(រតងប់ងគុនំាទនីនលផែុល) ខាល ងំជាងករែីអាលក់លុ។ 

 
 

 

ន្ដលលធ្វើឲ្យវាលដើរតជួាអាសុីតលៅលពលមានរប្តកិមមជាមួយបាស(NaOH)។ 
សមីការ 
  
   
2        វធិ្គីមីីុដលអាចសំោលគ់សូមាសធាតដុចូខាងលរកាម 

ក/លអទលីអាលក់លុ និងលផែុល 
  រប្តកិមមជាមួយបាស 

 
 

 

 

 

 

 

រប្តកិមមជំនសួជាមួយពកួអាឡូន្សន 
 

 

  

 

 

 

 

 

ខ/ អានីលីន និងបង ់ុ សន 

អុីរដនូ្សនចលត័ 
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៣.សរលសរទរមងម់ ូលលគលុរបសស់មាសធាតដុចូតលៅៈ 
 ក m- កលរ  តូលូយុន្អនៈ   ខអាសុីត p-  របូ្ម ូបងស់អូុិចៈ 
   
 
គ 2,4- ឌីកលរ  លូផែុលៈ  ឃ  p- រប្ម ូបងស់ាលល់ដអុីតៈ 
   
 
 
ង  O- នីរតូបងស់អូុិចៈ                         ច   រទើលផនីឡាមីនៈ 
  
               4      ឲ្យល ម្ េះសមាសធាតដុចូតលៅៈ 

ក/  m-នីរតូតលូយុន្អន 
ខ/ P-អុីរដុកសុីលលផែុល 
គ/ P-លមទលីលផែុល 

 
5…សរលសរសមីការតាងរប្តកិមម 

កលោហៈសដូយូម     
 
 
 
ខស៊ាតូកាត ់
 

  
             6   គែនាមា សអានីលីនន្ដលទទលួបាន 
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  សមីការតាងរប្តកិមម 
 
   

 
 

បំរបៈ់លផតើមលចញពីនីរតូតលូយុន្អន246g   និងRdរប្តិកមម=80% 
រកចនំនួម ូលនីរតូតលូយុន្អន 

C H NO 16 5 2
C H NO C H NO6 5 2 6 5 2

C H NO6 5 2

C H NO6 5 2

m
n (M 123g.mol )

M

246
n 2mol

123

 
 





 

  

 

តាមសមីការៈ    C H NO C H NH6 5 2 6 5 2
n n 2mol    

លោយទនិនផលរប្តកិមម Rdរប្តកិមម=80% 
 
  

 

 

 

 
1

n C H NH C H NH C H NHC H NH 6 5 2 6 5 2 6 5 26 5 2
m n xM (M 93g.mol )

  
    

nC H NH6 5 2
m 1,6x93 148,8g


    

  
 

 

នមនរៀនទ៊ី  4    កាបូនអ ៊ីរាត និងល៊ីព៊ីត 
 

លមលរៀនសលងេប 
    1   កាបូនអុីរោត 
លគអាចតាងរបូមនតកាបូនអុីរោតលោយCm(H2O)nគជឺាអុី រោតរបសក់ាបូន។រកុមលនេះមានបចឆមឹអសូ។
ឧគលុយកសូC6H12O6។កាបូនអុីរោតផេលំោយធាតកុាបូនអុីរដូន្សននិងអកុសុីុសន។លៅកនុងកាបូនអុី
រោតលគន្តងជបួរប្ទេះបងគុនំាទអីាលក់លុ(-OH)  អាលល់ដអុីតនិងលសតនូ(-CO- )។ 
សករន្ដលមានផទុកបងគុនំាទអីាលល់ដអុីតលៅថាអាលដ់សូ។ 
សករន្ដលមានផទុកបងគុនំាទលីសតនូវញិលៅថាលសតនូ។ 
        2   ចំុ ែកថាន កក់ាបូនអុីរោត 

ពិលសាធ្ 

រប្តកិមម C H NH6 5 2
C H NH6 5 2

n
n x80

100



 

ពិលសាធ្ 

2
x80 1,6mol

100
 
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ជាញឹកញាយលគលធ្វើចំុ ែកថាន កក់ាបូនអុីរោតលៅតាមទរមងខ់ាងលរកាមៈ 
តារងៈចំុ ែកថាន កក់ាបូនអុីរោតមួយចនំនួ 
 

ម ូែូសាការតី ឌីសាការតី ប ូលីសាការតី 
គលុសកសូ 
រពុចតសូ 

កាឡាកត់សូ 
មា ែូស 

សាការ  សូ 
ឡាកត់សូ 
មា លត់សូ 

អាមីដងុ 
ន្សលយុឡូស 
គលកីនូ្សន 
ដចិរទើន 

 
          2  1   ម ូែូសាការតី 
កាបូនអុីរោតន្ដលមិនអាចរងអុីរដូលីសលដើមបផីតលជ់ាកាបូនអុី រោតន្ដលតចូជាងលៅថាម ូែូសាការតី។ឧ 
អាតមូកាបូន 5  លៅថាប ងត់សូ។ 
       

2  2  ឌីសាការតី 
ឌីសាការតី ជាលទ ធផលននបនេរំវាងអិចសសូពីរលោយមានការដកលចញនវូម ូលលគលុទកឹមួយ។ 
ឌីសាការតីៗសំខានម់ានៈសាការ  សូ ឡាកត់សូមា លត់សូ …………………………។ 
ឧម ូលលគលុសាការ  សូបានមកពីការភាោ បរ់វាងម ូលលគលុគលុយកសូនិងរពុចតសូលោយមានការដកលចញនវូ
អាតមូខ លេះកនុងម ូលលគលុទ្ធងំពីរ។ 

2  3  ប ូលីសាការតី 
ប ូលីសាការតីជាកាបូនអុីរោតន្ដលមានមា សម ូលធ្សំលមប ើម។វាមានរបូមនតទលូៅ (C6H10O5)n។ប ូលីសា
ការតីរងអុីរដូលីសសពវផតលជ់ាម ូែូសាការតី។ប ូលីការតីសំខាន់ៗ មានៈអាមីដងុគលកីនូ្សន ដចិរទើននិង
ន្សលយុឡូស។ 
    3   លីពីត 
លីពីតជាសារធាតនុ្ដលលគជបួរប្ទេះលៅកនុងភាវៈរស់ុ ដលមិនរោយកនុងទកឹប ុន្នតរោយកនុងអងគធាតុ
រោំយសររីងគ។ 
   3  1  លីពីតសាញុំា ំ
ជាលីពីតន្ដលរងអុី រដូលីសផតលជ់ាសារធាតបុងក។លីពីតសាញុំាភំាគលរចើនជាលអន្សទន្ដលមានន្ខេកាបូន
ន្វងននអាសុីតកាបុកសុីលិចលៅថាអាសុីតខាល ញ់។ 
  3  2   លីពីតលទ្ធល 



 

 131 
 

លីពីតន្ដលពិបាករងអុីរដូលីសលោយសលូយុសយុងអាសុីតឬបាសលៅថាលីពីតលទ្ធល។ 
 

?សំែួរនិងលំហាត ់
1 ចរូសរលសរសមីការអកុសុីតកមមគលុយកសូលោយធាតបុនាទ លត់ឡូង ់(សលូយុសយុងAgNO3កនុងទកឹអាម ូញា ក)់ 
2 លគមានសលូយុសយុងសាការ  សូនិងគលុយតសូ។លតើតាមវធិ្គីមីីដចូលមតចន្ដលអនកអាចសាគ លស់លូយុសយុងនី
មួយៗបាន? 
3  អុីរដូលីសអាមីដងុនាឲំ្យបានជាគលុសកសូ។អាមីដងុទ្ធងំអសប់ានន្ប្លងជាគលុយកសូ។លតើមា សសរបុននគលុយ
កសូតចិជាងឬលរចើនជាងឬលសមើមា សអាមីដងុន្ដលចលូលធ្វើរប្តកិមម ? បញ្ញោ កអំ់ែេះអំណាងរបសអ់នក។ 
4 សរលសរសមីការរប្តកិមមន្ដលនាឲំ្យមានកែំលអទលីអាលក់លុលោយលផតើមលចញពីអាមីដងុ។ 
5 គែនាចនំនួម ូែូន្មnចលំរេះសរនសកប្ាសន្ដលM=1750000g.mol-1និងសរនសន្ឡនន្ដល 
M=5900000g.mol-1។ 
6  លីពីតលទ្ធលកម៏ានម ូលលគលុសាញុំានំ្ដរប ុន្នតលហតដុចូលមតចបានជាលគឲ្យល ម្ េះថាលីពីតលទ្ធល ? 

 
 

ចលមលើយ 
1  សមីការអកុសុីតកមមគលុយកសូលោយធាតបុនាទ លត់ឡូង ់

 3 3 3 2 3AgNO NH Ag(NH ) NO
    

ធាតបុនាទ លត់ឡូងគ់អឺុីយ ងុកផំលិច  3 2Ag(NH )


 

រប្តកិមមរប្រពឹតតកនុងមជឈោា នបាស 

 
 

2  អតតសញ្ញា ែកមមន្ញកសាការ  សូនិងគលុយកសូ 
ក/ សាការ  សូ 
មិនមានរប្តកិមមជាមួយធាតបុនាទ លត់ឡូង ់និងទកឹលផលិញ 
រងអុីរដូលីសលោយអាសុីត ឬអងស់ុីមសាការ សឲ្យជាគលុយកសូ និងរពុចតសូ 
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ខ/ គលុយកសូ 
រងអកុសុីតកមមលោយទកឹលផលិញ និងធាតបុនាទ លត់ឡូង ់
លលប ើងរបសគ់លុយកសូលរកាមអំលពើអងស់ុីមឲ្យផលជាលអតាែុល 
រងលរដកុមមលោយ H2 ឬ NaBH4 លដើមបកីាល យជាប ូលីអាលក់លុន្ដលមានបងគុ ំ-OHចនំនួ 6 ។ 
3  មា សគលុយកសូន្ដលទទលួបានលរចើនជាងមា សអាមីដងុន្ដលចលូលធ្វើរប្តកិមមពីលររេះកនុងលពលអុីរដូលីសអា
មីដងុបានចលំនញម ូលលគលុទកឹលដើមបបីលងក ើតជាគលុយកសូ។ 
សមីការតាងរប្តកិមមៈ 6 10 5 n 2 6 12 6(C H O ) n(H O) nC H O   

តាមចាបរ់កាមា សៈមា សគលុយគសូ = មា សអាមីដងុ + មា សទកឹ 
នាឲំ្យមា សគលុយកសូ > មា សអាមីដងុ 
4  សមីការរប្តកិមមបំុលងលអតាែុលពីអាមីដងុ 
 

6 10 5 n 2(C H O ) n(H O)  6 12 6nC H O � 2 5 22nC H OH 2nCO � 
5   គណានាចនំនួម ូែូន្ម 
របូមនតប ូលីុមគឺ 6 10 5 n(C H O )  

ក/ ន្សលយុឡូសM=1750000 g.mol-1 
មា សម ូលលគលុម ូែូន្មៈMម ូែូន្ម= (12x6)+10+(5x16)=162g.mol-1 

1750000
n 10803

162
    

 ដចូលនេះន្សលយុឡូសមាន 10803ម ូែូន្ម  
 

ខ/សរនសន្ឡន M=5900000g.mol-1 
5900000

n 36420
162

    

ដចូលនេះសរនសន្ឡនមាន 36420ម ូែូន្ម 
6  លររេះវាពិបាករងអុី រដូលីសលោយសលូយុសយុងអាសុីត ឬបាស ។ 
 
 

អងស់ុីម អងស់ុីម 
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?សំែួរនិងលំហាត ់
I  ចរូគសូសញ្ញា  កនុងរប្អបខ់ាងមុខចលមលើយរតឹមរតូវន្ដលមានន្តមួយគតៈ់ 
១ កនុងចលំណាមសារធាតខុាងលរកាម លតើណាមួយជារបូមនតអាមីត? 
 ក  ខ  

3 2 2CH CH CO NH    

 
គ   ឃ 

3 2 5CH COO C H   

 
២ កនុងចលំណាមលកេែៈខាងលរកាម លតើណាមួយន្ដលមិនន្មនជាលកេែៈរបសល់អន្សទៈ 
 ក/ មិនអាចបលងកើតសមាន័ធអុីរដូន្សនរវាងម ូលលគលុបាន 
 ខ/ មានកលនិជាទោីបច់តិត 
 គ/ រងអុីរដូលីសផតលជ់ាធាតបុងក 
ឃ/មានចនំចុរពំេុះខ ាសជ់ាងអាសុីតបងក 
៣ កនុងចលំណាមសារធាតខុាងលរកាម លតើណាមួយន្ដលមិនន្មនជាប ូលីសាការតី ? 
 ក/ អាមីដងុ              ខ/ន្សលយុឡូស 
គ/រពុចតសូ                ឃ/គលកីនូ្សន 
៤ អងគធាតមួុយមានរបូមនត                            លតើវាមានល ម្ េះដចូលមតច? 
 ក/ អាលដ់សូលតរតូស                        ខ/ លសតសូលតរតូស 
គ/ រពុចតសូ                                       ឃ/ អាលដ់សូ  
II  ចរូបំលពញលបេះខាងលរកាមឲ្យមាននយ័រតឹមរតូវៈ 
១  កាបូនអុី រោត ផេលំឡើងលោយធាត…ុ…………………………………………..។ 
២ បងគុនំាទីុ ដលលគជបួរប្ទេះកនុងកាបូនអុី រោតមាន…………………………………..និង……………………។ 
៣ រប្ភពថាមពលសរមាបរ់សមីសំលោគគ…ឺ…………………………………………………….។ 
III លំហាត ់
1  លតរតាបិុបទតីមួយមានរបូមនតចរូសរលសររបូមនតលសទើរោតរបសល់តរតាបិុបទតីលនេះនិងគែនាមា សម ូលរបស ់
វា ។ 
2  អ៊ាយុលរ  អាចលធ្វើលឡើងតាមរប្តកិមមរវាងផនូ្សន     និងអាម ូញា កត់ាមសមីការៈ 

3 2 22 2Cl CO Cl NH H N CO NH HCl        
លគឲ្យអាម ូញា ក ់56Lលៅលកេខែឌ ធ្មមតា លធ្វើរប្តកិមមជាមួយបរមិាែរគបរ់ោនរ់បសផ់នូ្សន។ លគរោំយអ៊ាយុលរ   
ន្ដលទទលួបានកនុងទកឹ 500g។ ចរូគែនាកហំាបភ់ាគរយននសលូយុសយុងទទលួបាន? 
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3  លបើលគឲ្យអាសុីតអាលសទចិ 12g មានរប្តកិមមជាមួយបរមិាែរគបរ់ោនន់នលអទលីអាលក់លុ លគទទលួបានលអទលី 
អាលសតាត 10,56g ។ចរូគែនាទនិនផលននរប្តកិមម ។ 
4  លតើលគរតូវលរប្ើសលូយុសយុងស៊ាតូកហំាប ់ 20% ប ុនាម នរកាមលដើមបបីនាបអាសុីតខាល ញ់ុដលទទលួបានពីអុីរដូលីស 
ខាល ញ់មួយន្បបចនំនួ 176.8g ។លគឲ្យមា សម ូលខាល ញ់ 884g ។ 
5  ការវភិាគ    អាមីែូអាសុីតមួយបានលទ ធផលដចូតលៅ C=40,45%   N=15,72% O=35,98% និង H=7,56% ។លតើ    
អាមីែូអាសុីតលនេះមានរបូមនតដចូលមតច ? 
6  លដើមបលីធ្វើអាលសតាមីត 14.75g លគរតូវលរប្ើសលូយុសយុងអាសុីតអាលសទចិ 500mL។ លតើសលូយុសយុងអាសុីតលនេះ 
មានកហំាបជ់ាម ូលប ុនាម ន? 
7  អាលដ់សូមួយមានរបូមនតទលូៅ  ។   លបើលគឲ្យអាលដ់សូលនេះ 3,6g លធ្វើរប្តកិមមជាមួយទកឹលផលិញ វាបលងកើតបានកករ 
Cu2O ចនំនួ 2,86g ។ លតើអាលដ់សូលនាេះមានរបូមនតដចូលមតច ? 
8   កនុងលពលលលប ើងគលុយកសូ 0,1mol បលងកើតបានឧសមន័កាបូនឌីអកុសុីតន្ដលរតូវស្សូបលោយទកឹកលំបារថាល  ។ 
ក/ ចរូសរលសរសមីការតាងរប្តកិមមន្ដលលកើតមាន ។ 
ខ/ គែនាមា សកាលស់យូមកាបូណាតន្ដលកលកើត ។ 
9  លបើលគឲ្យលាយអាលក់លុ និងបងស់ុីលអាលក់លុ លធ្វើរប្តកិមមជាមួយលោហៈសដូយូម លគទទលួបានអុីរដូន្សន 
7,38Lលៅសីតែុហ ភាព 270C និងសមាា ធ្ 0,5atm ។ចរូរកសមាសភាពជាភាគរយជាមា សននលផែុលកនុងលាយ ? 
10 លតើលគរតូវលរប្ើអាសុីតបងស់អូុិចប ុនាម នរកាម ន្ដលរតូវរោំយកនុងទកឹបលងកើតបានសលូយុសយុង 400mL ន្ដលមាន 
pH=3  ? លគឲ្យ Ka=6,6.10-5  ។ 
 

ចលមលើយ 
I  ចរូគសូសញ្ញា  កនុងរប្អបខ់ាងមុខចលមលើយរតឹមរតូវន្ដលមានន្តមួយគតៈ់ 
1.  ខ        2   ឃ      3  គ     4   ខ 
II  ចរូបំលពញលបេះខាងលរកាមឲ្យមាននយ័រតឹមរតូវៈ 
1 …….កាបូន   អុី រដូន្សន និង អកុសុីុសន…………………… 
2  ………….-CHO   ;  -OH  និង …………..-CO-  ………… 
3……….ពនលឺរពេះអាទតិយ…………………….. 
III 1  
  
 
Mលតរតាបិុបទតី=380g.mol-1 
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2  គែនាកហំាបភ់ាគរយននសលូយុសយុងន្ដលទទលួបាន 
សមីការ 

3 2 22 2Cl CO Cl NH NH CO NH HCl        
រកចនំនួម ូលអាម ូញា ក ់

3

3

156 ; 22.4 .

56
2,5

22,4

NH m

m

NH

V
n V L V L mol

V

n mol

  

  

 

តាមសមីការៈ 
2 2 3( )

1 2,5
1,25

2 2
CO NH NHn n mol    

រកមា សអ៊ាយុលរ   
( ) ( ) 2 2 2 22 2 2 2

1

( ) ( ); 60 .
CO NH CO NH CO NH CO NHm n xM M g mol    

( )2 2

60 1,25 75
CO NH

m x g    

( )2 2

2 2

2 2 2

2 2

( )

( )

( )

% 100

500 75 575

75 100
% 13%

575

CO NH

CO NH

s

s H O CO NH

CO NH

m
x

m

m m m g

x

 

    

  

 

3   គែនាទនិនផលននរប្តកិមម 
សមីការតាងរប្តកិមមៈ 

3 3 2 3 2 3 2CH COOH CH CH OH CH COO CH CH H O          

រកចនំនួម ូលអាសុីតអាលសទចិ 

3 3

3

1( 60 . )

12
0.2

60

CH COOH CH COOH

CH COOH

m
n M g mol

M

n mol



 



 

  

 

តាមសមីការៈ 
3 3 2 3

0.2CH COOH CH COO CH CHn n mol      

3 2 3 3 2 3

1( 88 . )

0.2 88 17.6

CH COO CH CH CH COO CH CHm n x M M g mol

x g



       

 
 

10.5 100
100 60%

17.6

m x
Rd x

m
     
4 គែនាមា សស៊ាតូ 

សមីការអុី រដូលីសៈ  

                               ខាល ញ់                                     អាសុីតខាល ញ់                                   

ររឹសតី 

ទទលួបាន 
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រកចនំនួម ូលខាល ញ់ 
m

n
M

       (Mខាល ញ់=884 g.mol-1  ,  mខាល ញ់=176,8g  ) 
176.8

0.2
884

n mol       
តាមសមីការ   )1 ( nអាសុីតខាល ញ់=3nខាល ញ់= 3 x  0.2  =0.6mol 
សមីការបនាបៈ 
តាមសមីការ (2)  nNaOH= nអាសុីតខាល ញ់=0.6 mol 

1( 40 )

06 40 24

NaOH NaOH NaOH NaOHm n xM M gmol

o x g

  

   

mស.ូNaOH
100 24 100

120
% 20

NaOHm x x
g

NaOH
  

�
 

5 កនំតរ់បូមនត �-អាមីែូអាសុីត 
តាង �-អាមីែូអាសុីតលោយ CxHyOzNt 
តាមទនំាកទ់នំង៖ 
12 16 14 12 16 14

% % % % 100 100

12 12 16 14

40.45 100

12 16 14

7.56 100

16 12 16 14

35.98 100

14 12 16 14

15.72 100

x y z t M x y z t

C H O N

x x y z t

y x y z t

z x y z t

t x y z t

  
    

  
 

  
 

  
 

  
 

 

(លោេះតាមមា រទើស)      នាឲំ្យៈ x=3    ;  y=7   ;  z=2 និង t=1  
ដចូលនេះ របូមនតទលូៅគ ឺC3H7O2N រតូវ    

6 គែនាកហំាបជ់ាម ូលននអាសុីតអាលសទចិ 
សមីការតាងរប្តកិមមៈ 

3 3 3 2 2CH COOH NH CH CO NH H O       
រកចនំនួម ូលអាលសតាមីត 

3 2 3 2

1( 59 . )CH CO NH CH CO NH

m
n M g mol

M



      

3 2

14.75
0.25

59
CH CO NHn mol     

តាមសមីការ  
3 3 2

0.25CH COOH CH CO NHn n mol     

 2 2NaOH R COOH R COONa H O    
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3

3 3

0.25
0.5

500.10

CH COOH

CH COOH

n
C M

V



 
     

7 កនំតរ់បូមនតអាលដ់សូ 
សមីការតាងរប្តកិមមៈ 2

2 2 1 2 22 2n n n n n nC H O Cu OH C H O Cu O H O 

      

រកចនំនួម ូលកករ Cu2O 

2 2

1( 144 . )

286
0.02

144

Cu O Cu O

m
n M g mol

M

mol

 

 

 

តាមសមីការៈ  
2 2

0.02
n n nC H O Cu On n mol   

2

13.6
180 .

0.02C H On n n

m
M g mol

n

     

12 2 16 180

180
6

30

n n x

n

   

  
 

ដចូលនេះ អាលដ់សូមានរបូមនត C6H12O6 
8  ក/ សរលសរសមីការតាងរប្តកិមម 

2 2 3 2( ) (1)CO Ca OH CaCO H O    

ខ/ គែនាមា ស CaCO3 ន្ដលកលកើត 
សមីការតាងរប្តកិមមលលប ើងៈ 6 12 6 3 2 22 2C H O CH CH OH CO   (2) 
រកចនំនួម ូលCO2 
តាមសមីការ (2) 

2 6 12 6
2 2 0.1 0.2CO C H On n x mol    

តាមសមីការ(1) 
3 2

0.2CaCO COn n mol  
�

 

3 3

1( 100 . )

0.2 100 20

CaCO CaCOm n x M M g mol

x g

  

 
 

9 រប្ធានខសុ  
10 គែនាមា សអាសុីតបងស់អូុិច 
សមីការៈ 6 5 2 6 5 3C H COOH H O C H COO H O      

រកកហំាប ់[H3O+] 

3 1

3 3log 10 1,0.10 .pHpH H O H O mol l                

តាមរបូមនត
 

 

2 2
3 2

3 3

6 5 5

6 5

(1,0.10 )
0,015

6,6.10
a

a

H O H O
K C H COOH M

C H COOH K

  



           


 

រកចនំនួម ូល 6 5C H COOH  

លលបើង 
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6 5

3 30,015 400.10 6,0810C H COOHn C x V x mol 

     

6 5 6 5

6 5

1

3

( 122 . )

122 6,08.10 0,742

C H COOH C H COOH

C H COOH

m n x M M g mol

m x g



 





  

  
 

 
 


